

मासिक जी.के. डाइजेस्ट

मई 2020



मंथली डाइजेस्ट

मई-2020

प्रिय पाठकों,

यह मंथली डाइजेस्ट अपडेट "मई-2020" में हुई महत्वपूर्ण समाचार और घटनाओं का एक संग्रह है। इस फ़ाइल आगामी बैंकिंग, एसएससी, रेलवे परीक्षा और साक्षात्कार के लिए महत्वपूर्ण है।

बैंकिंग एवं वित्तीय जागरूकता

1. एक ऋण योजना 'विकास अभय' कर्नाटक विकास ग्रामीण बैंक (KVGB) ने शुरू की।

नोट: क्षेत्रीय ग्रामीण बैंक ने धारवाड़ में उन सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यम (MSME) कर्जदारों को कुछ राहत प्रदान करने के लिए योजना शुरू की है, जिनकी व्यावसायिक गतिविधियां COVID-19 महामारी के कारण अस्त-व्यस्त हो गई है। यह ऋण मौजूदा MSME ग्राहकों के लिए होगा जो 29 फरवरी तक नियमित ग्राहक रहे हैं, अधिकतम 1 लाख रुपये तक का ऋण प्रदान किया जाएगा और किसी प्रकार के ऋणाधार पर जोर नहीं दिया जाएगा और यह 36 महीने के अंदर प्रतिदेय है। यह मौजूदा MSME कर्जदारों के लिए एक अतिरिक्त ऋण सुविधा है और उन्हें मौजूदा संकट से निपटने में मदद करती है और व्यवहार्य व्यावसायिक गतिविधि की निरंतरता सुनिश्चित करता है।

2. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने सभी बैंकों के लिए स्पेशल लिक्विडिटी फैसिलिटी फॉर म्यूचुअल फंड (SLF-MF) के तहत विनियामक लाभों को बढ़ाया है।

नोट: यह निर्णय बैंकों द्वारा RBI से किए गए अनुरोध की तर्ज पर लिया गया है। RBI ने 27 अप्रैल, 2020 को MF के लिए 50,000 करोड़ रुपये की स्पेशल लिक्विडिटी फैसिलिटी पहले ही अधिसूचित की थी, जिसके तहत RBI निर्धारित रेपो दर पर 90 दिनों की अवधि का रेपो परिचालन करेगा।

3. विश्व बैंक संस्थान ने भारत को अपने तटीय और समुद्री संसाधनों को बढ़ाने में मदद करने के लिए 400

मिलियन अमेरिकी डॉलर की बहु-वर्षीय वित्तीय सहायता को मंजूरी दी है।

नोट: यह समुद्र तटों और मेंगोव के पुनरुद्धार पर ध्यान केंद्रित करके तटीय संसाधनों की रक्षा करने में मदद करेगा। पहले चरण में इनहैंसिंग कोस्टल एंड ओशन रिसोर्स इफिशन्सी (ENCORE) के लिए 8 तटीय राज्यों और 3 तटीय केंद्र शासित प्रदेशों को 180 मिलियन अमेरिकी डॉलर की वित्तीय सहायता दी जाएगी। अंतर्राष्ट्रीय पुनर्निर्माण एवं विकास बैंक (IBRD) से प्राप्त ऋण की परिपक्वता अवधि 5 वर्ष की रियायत अवधि सहित 14.5 वर्ष है।

4. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने CKP को-ऑपरेटिव बैंक लिमिटेड का लाइसेंस रद्द कर दिया।

नोट: निवेशकों के संकल्पों को बचाने के लिए 30 अप्रैल, 2020 के कार्य समय के बाद यह आदेश प्रभावी हो गया। इसका कारण बैंक की वित्तीय स्थिति अत्यधिक प्रतिकूल है और किसी अन्य बैंक के साथ विलय की कोई ठोस पुनरुद्धार योजना या प्रस्ताव नहीं है। लाइसेंस रद्द करने और परिसमापन कार्य शुरू करने के क्रम में, CKP बैंक के जमाकर्ताओं को निक्षेप बीमा और प्रत्यय गारंटी निगम (DICGC) अधिनियम, 1961 के तहत धनराशि के भुगतान की प्रक्रिया शुरू की जाएगी।

5. सिडबी ने लघु एवं मध्यम उद्यम (SME) पारिस्थितिकी तंत्र में हितधारकों को शिक्षित करने के लिए एक डिजिटल प्लेटफॉर्म 'इंडिया SME सर्विसेज प्लेटफॉर्म' लॉन्च करने का फैसला किया।

- नोट:** यह प्लेटफॉर्म सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यमों (MSME) को परिचालन शुरू करने, वित्त प्राप्त करने, ऋण वृद्धि और अन्य सहायक सेवाओं के बारे में जानकारी प्रदान करेगा। इसका उद्देश्य सभी MSME, MSME हितधारकों, वित्तदाताओं, निगमों, सरकारों, नियामकों, कर्मचारियों और संघों को एक संवादात्मक प्लेटफॉर्म पर एक साथ लाना है, जहां समान प्रकार की पहलों के लिए सभी एक स्थान पर होंगे।
6. सिंगापुर स्थित DBS बैंक ने वित्त वर्ष 2020-2021 के लिए भारत का सकल घरेलू उत्पाद (GDP) पूर्वानुमान घटाकर 1% कर दिया।
नोट: सरकार (केंद्र और राज्यों) का घाटा पहले के GDP के 6% के मुकाबले वित्त वर्ष 2021 में सकल घरेलू उत्पाद के 10-10.5% तक बढ़ने की संभावना है। सार्वजनिक ऋण का स्तर GDP के 70% से बढ़कर 75-80% हो जाएगा।
7. अमेयो (Ameyo) ने बैंकिंग और वित्त क्षेत्र के लिए वीडियो KYC प्लेटफॉर्म लॉन्च किया।
नोट: ग्राहक अनुबंध प्रौद्योगिकी प्रदाता, अमेयो (Ameyo) ने बैंकिंग और वित्त क्षेत्र के लिए वीडियो KYC प्लेटफॉर्म लॉन्च किया है। लॉन्च किया गया नया प्लेटफॉर्म जनवरी 2020 में जारी RBI के नवीनतम दिशानिर्देशों के अनुसार शारीरिक रूप से जाकर KYC कराने की आवश्यकता को समाप्त कर देगा। इससे ग्राहक द्वारा जाकर पूरी की जाने वाली 5-7 दिनों की प्रक्रिया के घटकर 3 मिनट होने की उम्मीद है।
8. HDFC बैंक ने वर्तमान में जारी राष्ट्रीय लॉकडाउन और कोविड -19 महामारी के बीच आशाएं कायम रखने के लिए #HumHARNahiMaanenge नामक एक गीत जारी किया है।
नोट: गीत के बोल प्रसून जोशी द्वारा लिखे गए हैं और संगीत ए.आर. रहमान ने तैयार किया है। HDFC बैंक ने घोषणा की है कि वह गीत को सोशल मीडिया पर प्रत्येक बार शेयर किए जाने पर PM-CARES फंड में 500 रुपये का योगदान देगा।
9. हाउसिंग फाइनेंस कंपनी PNB हाउसिंग फाइनेंस ने IIT दिल्ली के साथ धोए जाने योग्य और पुनः प्रयोज्य पर्सनल प्रोटेक्टिव एक्जुपमेंट (PPE) किट तैयार करने के लिए एक समझौता ज्ञापन (MoU) पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: इस समझौता ज्ञापन के माध्यम से, PNBHFL उच्च गुणवत्ता वाली PPE सामग्री के तेज अनुसंधान एवं विकास में डिपार्टमेंट ऑफ टेक्स्टाइल एंड फाइबर इंजीनियरिंग, आईआईटी दिल्ली की सहायता करेगा। यह COVID-19 महामारी के दौरान स्वास्थ्य कर्मियों के बेहतर स्वास्थ्य में योगदान देगा।
10. भारत के 'COVID-19 आपातकालीन प्रतिक्रिया और स्वास्थ्य प्रणाली तत्परता कार्यक्रम' के लिए एशियाई अवसंरचना निवेश बैंक (AIIB) ने 500 मिलियन डॉलर ऋण मंजूर किया है।
नोट: यह AIIB की ओर से भारत के लिए पहली स्वास्थ्य क्षेत्र सहायता है। विश्व बैंक (WB) द्वारा सह-वित्तपोषित, यह उपक्रम सार्वजनिक और निजी क्षेत्र की संस्थाओं को महामारी से निपटने में सहायता हेतु AIIB की ओर कोविड -19 संकट बहाली के लिए 10 बिलियन डॉलर की सहायता का भाग है।
11. COVID-19 महामारी के प्रकोप के कारण लॉकडाउन के दौरान किसानों को ऋण सहायता के लिए नाबार्ड द्वारा देस भर के राज्य सहकारी बैंकों और क्षेत्रीय ग्रामीण बैंकों को 12,767 करोड़ रुपये धनराशि प्रदान की गई है।
नोट: 4.8 प्रतिशत ब्याज दर पर एक वर्ष के लिए ऋण प्रदान किया जा रहा है। नाबार्ड ने अब तक 15 राज्यों में ग्रामीण बैंकों के लिए पुनर्वित्त का विस्तार किया है जिसमें आंध्र प्रदेश, बिहार, छत्तीसगढ़, हरियाणा, कर्नाटक, केरल, मध्य प्रदेश, ओडिशा, तमिलनाडु, तेलंगाना, उत्तर प्रदेश और पश्चिम बंगाल शामिल हैं। नाबार्ड को RRB, सहकारी बैंकों और माइक्रो फाइनेंस इंस्टीट्यूट्स (MFI) को पुनर्वित्त सुविधा प्रदान करने के लिए भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) से 25,000 करोड़ रुपये प्राप्त हुए हैं।
12. चालू वित्त वर्ष 2020-21 के लिए मूडीज ने भारत के सकल घरेलू उत्पाद विकास दर को घटाकर शून्य प्रतिशत कर दिया है।

- नोट:** इससे पहले मूडीज का पूर्वानुमान 2.6% था। वर्ष 2021-22 में भारत की GDP विकास दर 6.6% तक हो जाएगी। फिच का पूर्वानुमान 0.8%, अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा कोष (IMF) का 1.9%, विश्व बैंक का 1.5-2.8% और एशियाई विकास बैंक का (ADB) पूर्वानुमान 4% है। इनवेस्टमेंट इनफॉर्मेशन एंड क्रेडिट रेटिंग एजेंसी (ICRA) ने 2% और नोमुरा ने 0.4% तक के संकुचन का अनुमान लगाया है।
13. भारत सरकार ने अपने अनुमानित सकल बाजार ऋण को बढ़ाकर **12 लाख करोड़ रुपये** कर दिया है।
नोट: बजट पूर्वानुमान के अनुसार, यह वित्त वर्ष 2020-21 के लिए 7.80 लाख करोड़ रुपये था इस वित्त वर्ष की शुरुआत से अब तक सरकार ने सरकारी प्रतिभूतियों के माध्यम से 98,000 करोड़ रुपये का कर्ज लिया है। वित्त वर्ष 2021 की पहली छमाही में, सरकार अपना कर्ज प्रारंभिक 4.88 लाख करोड़ रुपये के मुकाबले बढ़ाकर 6.98 लाख करोड़ रुपये (कुल अधिग्रहण लक्ष्य का 58%) करेगी। दूसरी छमाही में बजट में अनुमानित 2.92 लाख करोड़ रुपये के मुकाबले 5 लाख रुपये तक की धनराशि उधार लिए जाने की संभावना है।
14. गोल्डमैन सैक्स ग्रुप ने वर्ष 2020-21 के लिए भारत की GDP विकास दर **-0.4%** पूर्वानुमानित की है।
नोट: अप्रैल 2020 में, उसने अनुमान लगाया था कि वित्त वर्ष 2021 में GDP विकास दर कम होकर 1.6% हो जाएगी। हालांकि, पहले यह सामान्य पूर्वानुमान में 2.7% थी। इस स्थिति से निपटने के लिए, उसे उम्मीद है कि RBI कैलेंडर वर्ष 2020 में अभी और तीसरी तिमाही (Q3-2020) के बीच दरों में 100 आधार अंकों (bps) की कटौती करेगा।
15. बीमा प्रदाता **SBI जनरल इंश्योरेंस** ने “आरोग्य संजीवनी स्वास्थ्य बीमा पॉलिसी” नामक मानक स्वास्थ्य बीमा पॉलिसी शुरू की है।
नोट: यह पॉलिसी 1 लाख रुपये से लेकर 5 लाख रुपये तक बीमित राशि के साथ भारत में कहीं भी व्यक्ति को अस्पताल में भर्ती कराने की सुविधा प्रदान करती है। आरोग्य संजीवनी पॉलिसी में अस्पताल में भर्ती होने पर उपचार खर्च में COVID-19 भी शामिल है और ऐसे समय में किफायती स्वास्थ्य देखभाल को सुलभ बनाने में सहायता करेगी।
16. भारत में आपातकालीन सहायता कार्यक्रम के लिए 1 बिलियन अमेरिकी डॉलर का ऋण **न्यू डेवलपमेंट बैंक (NDB)** ने मंजूर किया है।
नोट: आपातकालीन सहायता कार्यक्रम ऋण का उद्देश्य COVID-19 के प्रसार को रोकने के साथ-साथ COVID-19 के प्रकोप के कारण मानवीय, सामाजिक और आर्थिक हानि को कम करने के प्रयास में भारत सरकार की सहायता करना है। यह NDB द्वारा अपने सदस्य देशों को COVID-19 से लड़ने में सहायता हेतु दूसरा आपातकालीन सहायता कार्यक्रम है।
17. केंद्रीय वित्त मंत्री श्रीमती निर्मला सीतारमण ने **BSE और NSE प्लेटफार्म** पर INR-USD फ्यूचर्स और ऑप्शंस कॉन्ट्रैक्ट लॉन्च किए।
नोट इन्हें वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से गुजरात के गांधीनगर में GIFT अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय सेवा केंद्र (IFSC) में लॉन्च किया गया। यह कॉन्ट्रैक्ट देश में आर्थिक गतिविधि और रोजगार बढ़ाने के लिए शुरू किए गए हैं। भारत का एक महत्वपूर्ण बाजार शेयर पिछले एक दशक में अन्य अंतर्राष्ट्रीय वित्तीय केंद्रों में चला गया है। इस कदम से उन व्यवसायों को वापस भारत लाने में मदद मिलेगी।
18. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने निर्यातकों के लिए ब्याज सब्सिडी की अवधि **31 मार्च 2021** तक के लिए बढ़ा दी है।
नोट: निर्यातकों को ‘इन्ट्रेस्ट इक्वलाइजेशन स्कीम फॉर प्री एंड पोस्ट शिपमेंट रुपे एक्सपोर्ट क्रेडिट’ योजना के तहत सब्सिडी मिलती है, जो 31 मार्च, 2020 को समाप्त हो गई थी। विस्तार 01 अप्रैल, 2020 से प्रभावी होगा और एक वर्ष के लिए समान परिमाण और कवरेज के साथ लागू रहेगा। यह कदम तब उठाया गया है जब निर्यातक, जो कोरोनावायरस (COVID-19) संकट के कारण भारी समस्याओं का सामना कर रहे हैं, इस योजना के विस्तार की मांग कर रहे थे।

19. मनी ग्राम पेमेंट सिस्टम ने भारत में ग्राहकों के लिए सीधे बैंक खाते में लागत प्रभावी बैंक खाता जमा विकल्प की पेशकश हेतु **फेडरल बैंक** के साथ भागीदारी की है।

नोट: इस साझेदारी के माध्यम से, लाखों लोग वर्तमान स्थिति में अनिवार्य अपने घरों की सीमा रेखा को पार किए बिना अपने बैंक खातों में सीधे जमा प्राप्त कर सकेंगे। यह समझौता अप्रवासी भारतीयों को भारत में धन हस्तांतरित करने के लिए आधुनिक, कम लागत वाले, तेज, आसान और विश्वसनीय तरीकों तक पहुंच में मदद करेगा। फेडरल बैंक के पास देश के विप्रेषण बाजार का 15% हिस्सा है और उम्मीद है कि मनीग्राम के साथ समझौते से कारोबार को और बढ़ावा मिलेगा।

20. संयुक्त राष्ट्र (UN) के वर्ल्ड इकोनॉमिक सिचुएशन एंड प्रॉस्पेक्ट्स (WESP) की मध्य वर्ष की रिपोर्ट के पूर्वानुमान में कहा गया है कि COVID-19 महामारी की स्थिति विश्व अर्थव्यवस्था को **3.2%** संकुचित कर देगी।

नोट: WESP की मध्य 2020 की रिपोर्ट में कहा गया है कि COVID-19 महामारी की स्थिति से अगले दो वर्षों में 8.5 ट्रिलियन अमेरिकी डॉलर के वैश्विक आर्थिक उत्पादन में कटौती होने की उम्मीद है, जो पिछले चार वर्षों के सभी लाभों को पूरी तरह से नष्ट कर देगा। COVID-19 महामारी से पहले जनवरी में संयुक्त राष्ट्र के पूर्वानुमान ने वर्ष 2020 में 2.5% की एक मामूली वृद्धि का अनुमान लगाया था। विश्व की लगभग 90% अर्थव्यवस्था लॉकडाउन, बाधित आपूर्ति श्रृंखला, उपभोक्ता मांग में कमी और बेरोजगारी से प्रभावित है।

21. संयुक्त राष्ट्र (UN) के वर्ल्ड इकोनॉमिक सिचुएशन एंड प्रॉस्पेक्ट्स (WESP) की मध्य वर्ष की रिपोर्ट में अनुमान लगाया गया है कि वर्ष 2020 में भारत की अर्थव्यवस्था **1.2%** दर से बढ़ेगी।

नोट: रिपोर्ट में अनुमान लगाया गया है कि भारत की अर्थव्यवस्था वर्ष 2020 में 1.2% की दर से बढ़ेगी जो वर्ष 2019 में 4.1% की वृद्धि से अत्यंत खराब है। वर्ष 2018 में भारत की अर्थव्यवस्था 6.8% की दर से बढ़ी थी और वर्ष 2021 में थोड़ा ठीक होकर इसके 5.5% से बढ़ने उम्मीद है। भारत में लॉकडाउन के फलस्वरूप

1.2% तक आर्थिक मंदी आने की उम्मीद है जो वर्ष 2019 में विकास के मुकाबले कम है।

22. **विश्व बैंक** ने भारत के COVID-19 सामाजिक सुरक्षा प्रतिक्रिया कार्यक्रम को बढ़ाने के लिए 1 बिलियन अमेरिकी डॉलर की मंजूरी दी है।

नोट: मंजूर किए गए 7500 करोड़ रुपये में से 4100 करोड़ रुपये (550 अमेरिकी डॉलर) विश्व बैंक की रियायती ऋण प्रदान करने वाली शाखा, इंटरनेशनल डेवलपमेंट एसोसिएशन (IDA) से प्रदान किए जाएंगे। अंतर्राष्ट्रीय पुनर्निर्माण एवं विकास बैंक (IBRD) 5 वर्षों की रियायत अवधि सहित 18.5 वर्षों की परिपक्वता अवधि के साथ 1500 करोड़ रुपये (200 अमेरिकी डॉलर) का ऋण देगा। शेष 1900 करोड़ रुपये (250 अमेरिकी डॉलर) 30 जून, 2020 के बाद उपलब्ध होंगे। इससे COVID-19 प्रतिक्रिया के लिए विश्व बैंक की ओर से भारत हेतु कुल प्रतिबद्धता 1500 करोड़ रुपये (2 बिलियन अमेरिकी डॉलर) हो गई है।

23. एशियाई विकास बैंक द्वारा प्रकाशित रिपोर्ट के अनुसार वैश्विक अर्थव्यवस्था को **5.8 ट्रिलियन डॉलर से 8.8 ट्रिलियन डॉलर के बीच** हानि होने की उम्मीद है।

नोट: ADB के अनुसार, दक्षिण एशिया में GDP दर बांग्लादेश, भारत और पाकिस्तान जैसे देशों द्वारा कोरोनावायरस संक्रमण को रोकने के लिए कड़े लॉकडाउन प्रतिबंधों के कारण 142 बिलियन डॉलर (3.9%) से 218 बिलियन डॉलर (6%) तक कम होनी की उम्मीद है। यदि एशिया-प्रशांत क्षेत्र में 3 महीने का कड़ा प्रतिबंध रहता है, तो GDP हानि 1.7 ट्रिलियन डॉलर जितनी अधिक हो सकती है। लेकिन यदि संक्रमण को रोकने के लिए छह महीने तक प्रतिबंध लगाया जाता है, तो हानि 2.5 ट्रिलियन डॉलर तक हो सकती है। इस क्षेत्र का दुनिया भर की कुल सकल घरेलू उत्पाद हानि में लगभग 30% हिस्सा होगा।

24. केंद्र के अनुरोध पर भारतीय रिजर्व बैंक ने राज्यों के अर्थोपाय ऋण की सीमा **60 प्रतिशत** बढ़ा दी है

नोट: केंद्र सरकार के अनुरोध पर भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने राज्यों के अर्थोपाय ऋण की सीमा 60% तक

- बढ़ा दी है। दिनों की संख्या राज्यों के लिए 14 दिनों से 21 दिनों तक सतत ओवरड्राफ्ट में हो सकती है। दिनों की संख्या राज्यों के लिए एक तिमाही में 32 से 50 दिनों तक ओवरड्राफ्ट में हो सकती है।
- 25. भारत सरकार और पश्चिम बंगाल सरकार ने पश्चिम बंगाल के दामोदर घाटी कमान क्षेत्र (DVCA) में सिंचाई सेवाओं और बाढ़ प्रबंधन को बेहतर बनाने के लिए AIIB संगठन के साथ समझौते पर हस्ताक्षर किए हैं**
- नोट:** यह समझौता 145 मिलियन डॉलर के लिए एशियाई अवसंरचना निवेश बैंक (AIIB) के साथ किया गया था। इस समझौते पर आर्थिक मामलों के विभाग के महानिदेशक समीर कुमार खरे और AIIB की ओर से महानिदेशक रजत मिश्रा ने हस्ताक्षर किए। ऋण की रियायत अवधि 6 वर्ष और परिपक्वता अवधि 24 वर्ष है।
- 26. केनरा बैंक ने अपने ग्राहकों की वित्तीय जरूरतों की पूर्ति हेतु गोल्ड लोन के लिए एक विशेष अभियान लॉन्च किया है।**
- नोट:** बैंक ने न्यूनतम 7.85% वार्षिक ब्याज दर के साथ 30 जून 2020 तक गोल्ड लोन अभियान शुरू किया है। ऋण का उपयोग विभिन्न उद्देश्यों जैसे कृषि और संबद्ध गतिविधियों, व्यावसायिक आवश्यकताओं, स्वास्थ्य आपात स्थिति और व्यक्तिगत आवश्यकताएं के खर्च के लिए किया जा सकता है।
- 27. नाबार्ड ने सहकारी बैंकों और क्षेत्रीय ग्रामीण बैंकों (RRB) के लिए विभिन्न राज्यों में 20,500 करोड़ रुपये की धनराशि विस्तारित की गई है।**
- नोट:** यह राशि भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) द्वारा RRB, सहकारी बैंकों और माइक्रोफाइनेंस संस्थानों (MFI) के पुनर्वित्तपोषण के लिए भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) द्वारा प्रदान की गई विशेष 25,000 करोड़ रुपये की पुनर्वित्त सुविधा का भाग है। इसका उद्देश्य सहकारी बैंकों और RRB के संसाधनों को बढ़ाना है ताकि वे पूर्व-मानसून और खरीफ (ग्रीष्मकाल में बोई गई फसल) 2020 के कार्यप्रणालियों के लिए किसानों को ऋण प्रदान करने में सक्षम हो सकें।
- 28. अमेरिकी ब्रोकरेज गोल्डमैन सैक्स के पूर्वानुमान के अनुसार, वित्त वर्ष 21 में भारतीय अर्थव्यवस्था संकुचित होगी -- 5%।**
- नोट:** यह भारत द्वारा वर्ष 1979 से अब तक अनुभव की गई सभी मंदियों की तुलना में सर्वाधिक है। यह जापानी ब्रोकरेज नोमुरा के साथ साझा स्तर तक संशोधन करके घटाने से पहले इसके पूर्व के 0.4% संकुचन के पूर्वानुमान के विपरीत है।
- 29. बचत खाता ग्राहकों के लिए वीडियो- KYC सुविधा शुरू करने वाला भारत का पहला बैंक कोटक महिंद्रा बैंक है।**
- नोट:** वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग KYC प्रणाली के तहत, ग्राहकों को बैंक में 'कोटक 811 बचत खाता' खोलने के लिए आधार और पैन (स्थायी खाता संख्या) प्रदान करना होगा। इसके बाद, एक बैंक अधिकारी ग्राहकों के साथ वीडियो कॉल पर दस्तावेजों, हस्ताक्षर की पुष्टि करके KYC प्रक्रिया को पूरा करेगा और यह पूरा वीडियो सुरक्षित रखा जाएगा।
- 30. ICICI बैंक ने वरिष्ठ नागरिकों को उच्च ब्याज दर प्रदान करके उनकी सहायता करने के लिए विशेष सावधि जमा (FD) योजना शुरू की है।**
- नोट:** ICICI बैंक गोल्डन ईयर्स एफडी योजना वरिष्ठ नागरिकों को पांच वर्ष से 10 वर्ष तक की अवधि के साथ 2 करोड़ रुपये तक की जमा राशि के लिए 6.55% वार्षिक ब्याज दर प्रदान करती है। यह योजना 20 मई से 30 सितंबर, 2020 तक उपलब्ध है। यह समान जमा राशि और अवधि हेतु आम जनता के लिए लागू की गई ब्याज दर की तुलना में 80 आधार अंक (bps) ब्याज प्रदान करती है। आवासीय वरिष्ठ नागरिक नई एफडी के साथ-साथ पुरानी एफडी के नवीकरण पर इस योजना का लाभ उठा सकते हैं।
- 31. ई-कॉमर्स कंपनी फ्लिपकार्ट ने अपने ग्राहकों को डिजिटल मोटर बीमा पॉलिसी प्रदान करने के लिए जनरल इंश्योरेंस कंपनी बजाज आलियांज जनरल इंश्योरेंस कंपनी लिमिटेड के साथ साझेदारी की है।**
- नोट:** बीमा कंपनी और एक ई-कॉमर्स कंपनी के बीच यह साझेदारी फ्लिपकार्ट के ग्राहकों को अपने वाहनों की

- सुरक्षा के लिए सहज, सुलभ और आसान बीमा समाधान प्रदान करेगी। बजाज आलियांज जनरल इंश्योरेंस फिलपकार्ट पर मोबाइल बीमा भी प्रदान करता है। उपभोक्ता अपने फिलपकार्ट ऐप का उपयोग करके इस मोटर-बीमा पॉलिसी की सदस्यता ले सकते हैं।
- 32. फ्रैंकलिन टेम्पलटन ट्रस्टी सर्विसेज प्राइवेट लिमिटेड ने कोटक महिंद्रा बैंक को समाप्त होने वाली 6 योजनाओं के पोर्टफोलियो के मुद्दीकरण में ट्रस्टियों की सहायता के लिए साथ मिलकर काम करने हेतु एक सलाहकार के रूप में नियुक्त किया है।**
- नोट:** कोटक महिंद्रा बैंक को उन 6 योजनाओं के पोर्टफोलियो के मुद्दीकरण में ट्रस्टियों की सहायता के लिए नियुक्त किया गया है जो समाप्त होने वाली हैं और प्रभावित निवेशकों को भुगतान किया जाना है। 6 योजनाएं - फ्रैंकलिन इंडिया लो इयूरेशन फंड, फ्रैंकलिन इंडिया डायनेमिक एक्चूरल फंड, फ्रैंकलिन इंडिया क्रेडिट रिस्क फंड, फ्रैंकलिन इंडिया शॉर्ट टर्म इनकम प्लान, फ्रैंकलिन इंडिया अल्ट्रा शॉर्ट बॉन्ड फंड और फ्रैंकलिन टेम्पलटन म्यूचुअल फंड का फ्रैंकलिन इंडिया इनकम अपॉर्च्युनिटी फंड।
- 33. इंटेलेक्ट डिजाइन एरिना लिमिटेड ने नवीनतम उपकरणों और तकनीकों को अपनाने हेतु 'iTurmeric FinCloud' प्लेटफॉर्म लॉन्च करने के लिए तकनीकी कंपनी IBM के साथ करार किया है।**
- नोट:** यह प्लेटफॉर्म नई डिजिटल बैंक प्रणाली के परीक्षण और अकेले या मूल पारम्परिक प्रणाली के साथ समांतर में संचालन को सक्षम करेगा। प्लेटफॉर्म में खुदरा बैंकिंग, उधार देना, उत्पत्ति और कॉर्पोरेट बैंकिंग API जैसी विभिन्न सुविधाएं शामिल हैं।
- 34. ICRA लिमिटेड ने भारत के वित्त वर्ष 21 विकास पूर्वानुमान को घटाकर -5% किया है।**
- नोट:** विकास पूर्वानुमान 1% से घटाकर -5% कर दिया गया है। इसने 16-20% के पिछले पूर्वानुमान की तुलना में वित्त वर्ष 2021 की पहली तिमाही के विकास पूर्वानुमान को घटाकर 25% कर दिया है और दूसरी तिमाही में पूर्वानुमानित 2.1% की वृद्धि के मुकाबले इसे
- 2.1% कर दिया है। इसका तात्पर्य है कि अर्थव्यवस्था मंदी के दौर में है।
- 35. केंद्रीय प्रत्यक्ष कर बोर्ड (CBDT) ने 50 करोड़ रुपये के कारोबार के साथ भुगतान स्वीकार करने के लिए केवल भीम, रुपये का उपयोग करके व्यवसाय-से-व्यापार (B2B) लेनदेन में संलग्न कंपनियों को छूट दी है।**
- नोट:** CBDT के अनुसार, B2B कंपनियों के लिए छूट की अधिसूचना केवल तभी दी गई है जब वर्ष 2019 के दौरान कुल राशियों की कम से कम 95% प्राप्त हो चुकी हो, जिसमें बिक्री, कारोबार या सकल प्राप्तियाँ, नकदी के अलावा किसी भी माध्यम द्वारा प्राप्त राशि शामिल हैं। यह कदम उस बयान के बाद उठाया गया है जिसमें कहा गया था कि निर्धारित इलेक्ट्रॉनिक मोड के माध्यम से भुगतान के लिए अनिवार्य डिजिटल भुगतान सुविधाओं की आवश्यकता को B2C व्यवसायों में लागू किया जाना चाहिए जो प्रत्यक्ष रूप से उपभोक्ताओं से संबद्ध हैं।
- 36. भारतीय रिजर्व बैंक ने रेपो दर को घटाकर 4 प्रतिशत प्रतिशत किया है।**
- नोट:** इससे उधार दरों और जमा दरों में भी कमी आने की उम्मीद है। RBI की मौद्रिक नीति समिति ने उदार रवैया अपनाते हुए एक गैर-निर्धारित बैठक में 40 आधार अंक रेपो दर में कटौती के लिए 5-1 के आधार पर मतदान किया।
- 37. एक निर्धारित बैठक में RBI द्वारा रेपो दर को कम करने के बाद रिवर्स रेपो स्वतः 3.35 प्रतिशत पर समायोजित हो गई।**
- नोट:** भारतीय रिजर्व बैंक ने प्रमुख रेपो उधार दर में 40 आधार अंकों की कटौती कर इसे 4% कर दिया है। RBI की मौद्रिक नीति समिति ने उदार रवैया अपनाते हुए एक गैर-निर्धारित बैठक में 40 आधार अंक रेपो दर में कटौती के लिए 5-1 के आधार पर मतदान किया। रिवर्स रेपो दर स्वतः 3.75% से 3.35% पर समायोजित हो गई।
- 38. फेडरेशन ऑफ इंडियन एक्सपोर्ट ऑर्गेनाइजेशन (FIEO) ने बताया कि चालू वित्त वर्ष में भारतीय निर्यात में 20 प्रतिशत गिरावट आने की उम्मीद है।**

- नोट:** अंतिम अवधि में निर्यात में कमी लगभग 50 से 60 बिलियन अमेरिकी डॉलर होगी। FIEO ने सरकार से सभी निर्यातों को 2% और प्रखर श्रम क्षेत्रों जैसे परिधान, चमड़ा, हस्तकला, कालीन, समुद्री-तटीय, चाय और तैयार खाद्य पदार्थ को 4% अतिरिक्त मर्चेडाइज़ एक्सपोर्ट फ्रॉम इंडिया स्कीम (MEIS) सहायता प्रदान करने का अनुरोध किया है। भारत के सकल घरेलू उत्पाद (GDP) में माल निर्यात लगभग 12% है, और विदेशी मुद्रा आमदनी लगभग 320 बिलियन अमेरिकी डॉलर है।
39. विश्व बैंक द्वारा 100 विकासशील देशों को सहायता के रूप में **160 बिलियन डॉलर** राशि प्रदान करने की घोषणा की गई है।
- नोट:** वैश्विक स्तर पर कोरोना वायरस महामारी और लॉकडाउन से 60 मिलियन से अधिक लोगों के अत्यंत गरीबी में जाने की आशंका है। मार्च 2020 के बाद से, बैंक ग्रुप ने गरीबों और कमजोरों की रक्षा करने, स्वास्थ्य प्रणालियों को सुदृढ़ करने, निजी क्षेत्र को सुव्यवस्थित रखने और आर्थिक सुधार में देशों की मदद के लिए रिकॉर्ड स्तर पर सहायता प्रदान की है। 100 विकासशील देशों में से, लगभग 70% दुनिया की आबादी का आवास हैं, जिसमें 39 उप-सहारा अफ्रीका में हैं। कुल परियोजनाओं में से लगभग एक तिहाई अफगानिस्तान, चाड, हैती और नाइजर जैसे नाजुक और संघर्ष प्रभावित स्थानों में हैं।
40. मारुति सुजुकी इंडिया लिमिटेड ने अपनी कारों की खरीद हेतु 'बाय नाउ पे लेटर' वित्तपोषण योजना लॉन्च करने के लिए वित्तीय कंपनी **चोलामंडलम इनवेस्टमेंट एंड फाइनेंस कंपनी लिमिटेड (CIFCL)** के साथ करार किया है।
- नोट:** इस योजना के तहत, ग्राहकों के पास उनकी EMI (समान मासिक किस्तों) पर 60-दिन का अधिभार प्राप्त करने का विकल्प है। हालांकि, यह सुविधा चुनिंदा मारुति सुजुकी मॉडल पर उपलब्ध है और 30 जून 2020 को या इससे पहले देय ऋण भुगतान पर लागू है। यह साझेदारी ग्राहकों को तदनुकूल खुदरा वित्तपोषण प्रदान करके दोनों कंपनियों की सुविधा को बढ़ाएगी।
41. **एडेलवाइज़ जनरल इंश्योरेंस** ने IRDAI के सैंडबॉक्स नियमों के तहत एक ऐप-आधारित मोटर बीमा ओन डैमेज (OD) फ्लोटर पॉलिसी शुरू की है।
- नोट:** कंपनी ने 'एडेलवाइज़ SWITCH' लॉन्च किया है, जो एक चालक-आधारित मोटर बीमा है, यह वाहन मालिकों को एक पॉलिसी के तहत कई वाहनों को कवर करने की सुविधा देता है। एडेलवाइज़ SWITCH को 'पे ऐज़ यू यूज़' मॉडल के तहत मंजूर किया गया है, इससे वाहन की आयु, निर्माण और मॉडल से लेकर वाहन के उपयोग और चालक के अनुभव के आधार पर मोटर OD प्रीमियम का निर्धारण करने के मानक बदलने की उम्मीद है। पॉलिसी धारक एक वर्ष के लिए एक पॉलिसी में तीन वाहनों को कवर कर सकता है। पॉलिसी धारक वाहन के उपयोग के आधार पर अपने पॉलिसी कवर को चालू और बंद करने के लिए SWITCH ऐप का उपयोग कर सकते हैं।
42. ICICI बैंक द्वारा वरिष्ठ नागरिकों के लिए शुरू की गई विशेष सावधि जमा (FD) योजना 'ICICI बैंक गोल्डन ईयर एफडी' की ब्याज दर **6.55% प्रति वर्ष** है।
- नोट:** यह भारतीयों निवासियों के लिए उपयुक्त है और 20 मई से 30 सितंबर, 2020 तक उपलब्ध है। यह योजना समान जमा राशि और अवधि पर आम जनता (गैर-वरिष्ठ नागरिकों) के लिए लागू दर से 80 आधार अंक (bps) अधिक प्रदान करती है। यह बैंक द्वारा दी गई पिछली दरों से 30 आधार अंक अधिक है।
43. **HDFC बैंक** ने 5 करोड़ रुपये से अधिक निवेश और 5 वर्ष से अधिक अवधि के साथ जमा राशि के लिए 'सीनियर सिटीजन केयर एफडी' शुरू की है।
- नोट:** निजी क्षेत्र के ऋणदाता HDFC बैंक ने वरिष्ठ नागरिकों के लिए विशेष सावधि जमा (FD) योजना शुरू की है जिसका नाम 'सीनियर सिटीजन केयर एफडी' योजना है। बैंक वरिष्ठ नागरिकों के लिए इन विशेष एफडी पर उच्च ब्याज दर प्रदान कर रहा है। इस योजना का सबसे अच्छा भाग यह है कि वरिष्ठ नागरिकों को 5 वर्ष से अधिक अवधि के जमा के लिए अतिरिक्त 75 आधार अंक (bps) मिलेंगे। वरिष्ठ नागरिकों के लिए विशेष FD

- योजना 18 मई 2020 से निवेश के लिए उपलब्ध कराया गया है।
- 44. IRDAI की कार्य समिति ने व्यापार ऋण नीति (TCI) कवर को 85% से बढ़ाकर 90 प्रतिशत करने की सिफारिश की है।**
- नोट:** भारतीय बीमा विनियामक एवं विकास प्राधिकरण (IRDAI) ने न्यू इंडिया एश्योरेंस (NIA) के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक (CMD) अतुल सहाय की अध्यक्षता में नौ सदस्यीय विशेषज्ञ समिति गठित की। समिति ने ट्रेड क्रेडिट इंश्योरेंस (TCI) के तहत पॉलिसीधारकों को प्रदान की जाने वाली क्षतिपूर्ति (वित्त के लिए सुरक्षा) में वृद्धि की सिफारिश की है, जिसे प्रत्येक खरीदार से व्यापार प्राप्तियों के मौजूदा 85% से 90% करने को कहा गया है।
- 45. भारतीय जीवन बीमा निगम (LIC) द्वारा 60 वर्ष से अधिक आयु वालों लोगों के लिए प्रधानमंत्री वय वंदना योजना (PMVVY) योजना शुरू की गई।**
- नोट:** यह बिक्री 26 मई से 3 वित्तीय वर्षों (31 मार्च, 2023 तक) के लिए उपलब्ध होगी। इस योजना को ऑफलाइन के साथ-साथ LIC की वेबसाइट से ऑनलाइन खरीदा जा सकता है। केंद्रीय मंत्रिमंडल ने हाल ही में पेंशन योजना को 31 मार्च 2023 तक बढ़ा दिया है जो वरिष्ठ नागरिकों के लिए एक सामाजिक सुरक्षा योजना है। LIC इस योजना को संचालित करने के लिए अकेले अधिकृत संस्था है जो 15 लाख रुपये तक कुल भुगतान देती है। यह योजना केंद्र द्वारा छूट प्राप्त एक गैर-लिंक्ड, गैर-भागीदारी, पेंशन योजना है।
- 46. मारुति सुजुकी इंडिया (MSI) ने अपने ग्राहकों को खुदरा वित्तपोषण योजनाएं प्रदान करने के लिए ICICI बैंक के साथ समझौता किया है।**
- नोट:** समझौते के भाग के रूप में, ICICI बैंक फ्लेक्सी EMI योजना की पेशकश कर रहा है, जो ग्राहकों को प्रारंभ में कम EMI का भुगतान करने में सक्षम बनाता है, ताकि कोविड -19 महामारी के कारण चलनिधि तनाव को दूर करने में मदद मिल सके। पहले तीन महीनों के लिए 1 लाख के ऋण पर 899 रुपये की EMI राशि से शुरू होती है। बैंक MSI ग्राहकों के लिए भी इसी तरह की अन्य EMI योजनाओं की पेशकश कर रहा है।
- 47. भारतीय स्टेट बैंक की इकोरैप (Ecowrap) रिपोर्ट के अनुसार, भारत का सकल घरेलू उत्पाद (GDP) 1.2 प्रतिशत से बढ़ने का अनुमान है।**
- नोट:** GDP वित्त वर्ष 20 के लिए 4.2% होने की संभावना है, जबकि पहले का पूर्वानुमान 5% और वित्त वर्ष 21 के लिए (-)6.8% रहने का अनुमान है। वित्त वर्ष 21 के लिए सकल मूल्य वर्धित (GVA) वृद्धि लगभग (-)3.1% होगी। वित्त वर्ष 2020 की तीसरी तिमाही की GDP वृद्धि लगभग सात साल के निचले स्तर 4.7% पर पहुंच गई, पहली तिमाही में यह 5.1% थी और दूसरी तिमाही में यह 5.6% थी। रिपोर्ट में मार्च के अंतिम सप्ताह में कम से कम 1.4 लाख करोड़ रुपये के नुकसान का अनुमान लगाया गया है।
- 48. भारत के प्रमुख सार्वजनिक क्षेत्र के NBFC पॉवर फाइनेंस कॉरपोरेशन (PFC) ने मध्य प्रदेश में 22,000 करोड़ रुपये की परियोजना के वित्तपोषण के लिए नर्मदा बेसिन प्रोजेक्ट्स कंपनी लिमिटेड (NBPCL) के साथ समझौता किया है।**
- नोट:** राज्य में 225 मेगावाट की पनबिजली परियोजनाएं और 12 प्रमुख बहुउद्देशीय परियोजनाओं के बिजली घटकों की स्थापना के लिए NBPCL द्वारा निधि उपयोग की जाएगी। PFC विद्युत मंत्रालय के अंतर्गत एक केंद्रीय सार्वजनिक उपक्रम है और भारत के प्रमुख NBFC में से एक है। नर्मदा बेसिन प्रोजेक्ट्स कंपनी लिमिटेड (NBPCL) मध्य प्रदेश सरकार के पूर्ण स्वामित्व वाली कंपनी है।
- 49. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) नकद प्रबंधन बिल (CMB) बेचकर 80,000 करोड़ रुपये जुटाएगा, भारत में CMB गैर-मानक, रियायती साधन हैं, इन्हें 91 दिनों से कम की परिपक्वता अवधि के लिए जारी किया जाता है।**
- नोट:** नकद प्रबंधन बिल (CMB) केंद्रीय बैंक के लिए सबसे लचीला साधन है क्योंकि इसे जरूरत पड़ने पर जारी किया जा सकता है, जिससे केंद्रीय बैंक के पास कम नकद शेष होने और कम लंबी अवधि के नोट जारी

करने की अनुमति मिलती है। CMB निश्चित परिपक्वता वाले बिलों की तुलना में अधिक लाभ देते हैं, लेकिन उनकी कम परिपक्वता अवधि से कुल ब्याज व्यय कम होता है। भारत सरकार ने, RBI के परामर्श से, सरकार के अस्थायी नकदी प्रवाह असंतुलन को पूरा करने के लिए, एक नया अल्पकालिक साधन नकद प्रबंधन बिल जारी करने का निर्णय लिया है।

50. वित्तीय संगठन भारतीय राष्ट्रीय भुगतान निगम (NPCI) ने समयोचित आधार पर फास्टेग, रुपये, UPI, AePS जैसे उत्पादों के बारे में जागरूकता उत्पन्न करने के लिए एक कृत्रिम बुद्धिमत्ता (AI) आधारित चैटबोट, PAi लॉन्च किया है।

नोट: यह भारत में डिजिटल वित्तीय समावेशन में सुधार के लिए NPCI की एक अन्य पहल है। AI वर्चुअल असिस्टेंट, PAi चौबीसों घंटे उपलब्ध है और उपयोगकर्ताओं को NPCI उत्पादों की सही जानकारी प्रदान करने में मदद करता है। ग्राहक NPCI, RuPay, और 'UPI चलेगा' की वेबसाइटों पर लिखकर या बात करके अंग्रेजी और हिंदी में अपने प्रश्न पूछ सकते हैं। PAi के माध्यम से, उपयोगकर्ताओं को NPCI के सभी उत्पादों पर उनके प्रश्नों की सत्यापित स्वचालित प्रतिक्रियाएं मिलती हैं। PAi वैश्विक रूपे कार्डधारकों के लिए भी उपलब्ध होगा।

51. भुगतान बैंक एयरटेल भुगतान बैंक ने भारतीय किसानों और लघु एवं मध्यम उद्यमों (SME) के लिए विशेष वित्तीय उत्पाद तैयार करने हेतु मास्टरकार्ड के साथ समझौता किया है।

नोट: ये वित्तीय उत्पाद विशेष रूप से उन प्रदेशों के लिए हैं जहां बैंक प्रशासन की कम पहुंच है। समन्वित प्रयास से उन्नत वित्तीय समाधानों को विकसित करने के साथ मास्टरकार्ड की दुनिया भर में और नजदीकी सहभागिता और एयरटेल भुगतान बैंक की संचालन प्रणाली को हर एक व्यक्ति और उसके बड़े ग्राहक आधार तक पहुंचाने के लिए एकजुट करेगा।

52. सोने चांदी के अनुबंध के लिए अभिरक्षण सेवाएं संबंधी (custodial services) देने के लिए इयूश बैंक को सेबी से मंजूरी प्राप्त हुई।

नोट: बैंक ने अक्टूबर में सोना, तेल और प्राकृतिक गैस और सूचकांक वायदा में अभिरक्षण संबंधी सेवाओं के लिए लाइसेंस प्राप्त किया था। व्युत्पादित वस्तु में संस्थागत भागीदारी के लिए, किसी भी भौतिक संपत्ति को सुरक्षित रखने हेतु इन परिसंपत्ति प्रबंधकों को एक अभिरक्षक की नियुक्ति करना अनिवार्य है। यहां तक कि भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (सेबी) ने संस्थागत निवेशकों को पहली बार सितंबर 2018 में व्युत्पादित वस्तु खंड में व्यापार करने की अनुमति दी थी, लेकिन भागीदारी तुरंत नहीं ली जा सकी क्योंकि वस्तुओं के लिए कोई लाइसेंस प्राप्त अभिरक्षक नहीं थे।

53. भारत सरकार ने बचत बांड योजना से बांड को वापस लेने का निर्णय लिया है।

नोट: यह योजना, जिसे आमतौर पर RBI बांड या GOI बांड के रूप में जाना जाता है, खुदरा निवेशकों के बीच लोकप्रिय है जो मूलधन की सुरक्षा और एक नियमित आय की खोज में रहते हैं। भारतीय रिजर्व बैंक ने भी 7.75% बचत (कर योग्य) बांड, 2018 की समाप्ति अधिसूचित की है। बांड पर ब्याज कर योग्य है। बांड 100 रुपये के सममूल्य पर जारी किए जाते हैं। न्यूनतम सदस्यता 1,000 रुपये निर्धारित की गई थी। योजना के अनुसार, बांड जारी होने की तारीख से सात वर्ष की समाप्ति पर प्रतिदेय हैं।

54. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने सार्वजनिक क्षेत्र के बैंक बैंक ऑफ इंडिया पर परिसंपत्ति वर्गीकरण, असहमति, चालू खाता खोलने, और धोखाधड़ी वर्गीकरण और रिपोर्टिंग पर कुछ प्रावधानों का उल्लंघन करने के चलते जुर्माना लगाया है।

नोट: भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) ने कर्नाटक बैंक, बैंक ऑफ इंडिया और सारस्वत सहकारी बैंक पर केंद्रीय बैंक के आय पहचान और परिसंपत्ति वर्गीकरण मानदंडों का पालन न करने के लिए 6.50 करोड़ रुपये का जुर्माना लगाया। इसने बैंक ऑफ इंडिया पर 5 करोड़ रुपये का

जुर्माना लगाया, जबकि कर्नाटक बैंक और सारस्वत सहकारी बैंक पर क्रमशः 1.20 करोड़ रुपये और 30 लाख रुपये का जुर्माना लगाया। बैंक ऑफ इंडिया के लिए, जुर्माना इसलिए लगाया गया था क्योंकि उसने परिसंपत्ति वर्गीकरण, असहमति, चालू खाता खोलने और धोखाधड़ी वर्गीकरण और रिपोर्टिंग पर कुछ प्रावधानों का उल्लंघन किया था।

55. एशियाई विकास बैंक (ADB) ने **महाराष्ट्र** में 450 किलोमीटर के राज्य राजमार्गों और प्रमुख जिला सड़कों के उन्नतिकरण के लिए भारत को 177 मिलियन अमेरिकी डॉलर का ऋण प्रदान किया है।

नोट: परियोजना के भाग के रूप में, महाराष्ट्र के सात जिलों में 2 प्रमुख जिला सड़कें और 11 राज्य राजमार्ग, जिनकी कुल लंबाई 450 किलोमीटर है, को दो-लेन मानक में अपग्रेड किया जाएगा और राष्ट्रीय राजमार्गों, अंतर्राज्यीय सड़कों, बंदरगाह, हवाई अड्डे, रेल हब, जिला मुख्यालय, औद्योगिक क्षेत्र, उद्यम समूह और कृषि क्षेत्रों के लिए संपर्क व्यवस्था बेहतर की जाएगी। यह परियोजना सड़क निर्माण, सड़क रखरखाव योजना और सड़क सुरक्षा में जलवायु परिवर्तन अनुकूलन और आपदा-लचीली सुविधाओं में महाराष्ट्र लोक निर्माण विभाग (PWD) परियोजना के कर्मचारियों को अपनी क्षमता विकसित करने के लिए प्रशिक्षित करने पर भी ध्यान केंद्रित करेगी।

56. प्रौद्योगिकी कंपनी **वकरंगी लिमिटेड** ने LIC के सूक्ष्म बीमा उत्पादों का वितरण करने के लिए भारतीय जीवन बीमा निगम (LIC) के साथ समझौता किया है।
- नोट:** वकरंगी केंद्र LIC की सभी सूक्ष्म बीमा पॉलिसियों के लिए नवीकरण प्रीमियम संग्रह केंद्रों के रूप में भी कार्य करेंगे, चाहे वे पॉलिसी केंद्र में खरीदी गई हों या नहीं। इसके अलावा, केंद्रों पर LIC की सूक्ष्म बीमा पॉलिसियों के नवीनीकरण प्रीमियम संग्रह और भेजी गई रकम की जांच को सक्षम किया जाएगा। वकरंगी लिमिटेड मुंबई (महाराष्ट्र) में स्थित एक प्रौद्योगिकी कंपनी है।
57. वित्त वर्ष 2020 में विदेशी प्रत्यक्ष निवेश में **13%** की वृद्धि हुई है।

नोट: उद्योग एवं आंतरिक व्यापार संवर्धन विभाग (DPIIT) के आंकड़ें बताते हैं कि जिन क्षेत्रों ने वर्ष 2019-20 के दौरान अधिकतम विदेशी प्रवाह आकर्षित किया था, उनमें सेवा क्षेत्र (7.85 बिलियन डॉलर), कंप्यूटर सॉफ्टवेयर और हार्डवेयर (7.67 बिलियन डॉलर), दूरसंचार (4.44 बिलियन डॉलर), व्यापार (4.57 बिलियन डॉलर), ऑटोमोबाइल (2.82 बिलियन डॉलर), निर्माण (2 बिलियन डॉलर), और रसायन (1 बिलियन डॉलर) शामिल हैं। सिंगापुर 14.67 बिलियन डॉलर के निवेश के साथ, पिछले वित्त वर्ष के दौरान भारत में FDI का सबसे बड़ा स्रोत बनकर उभरा।

58. लघु एवं मध्यम उद्यम (SME) कंपनियों के लिए BSE और नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (NSE) ने वार्षिक नामांकन शुल्क को **25%** कम करने की घोषणा की।

नोट: यह COVID-19 महामारी के दौरान कंपनियों के लिए अनुपालन कीमत को कम करने के उनके प्रयासों का एक हिस्सा है। ये कदम SME को पुनर्जीवित करने और हजारों SME को सूचीकरण के लिए प्रोत्साहित करने में मदद करेंगे। NSE अपने EMERGE प्लेटफॉर्म पर सूचीबद्ध सभी मौजूदा कंपनियों को छूट प्रदान करेगा। BSE वर्तमान में सूचीबद्ध कंपनियों और एक्सचेंज में सूचीबद्ध होने की प्रतीक्षा कर रही सभी कंपनियों को छूट प्रदान करेगा।

59. भारतीय आईटी कंपनी **इन्फोसिस लिमिटेड** ने अपने ग्राहकों को दुनिया भर में सॉफ्टवेयर-एज़-ए-सर्विस (SaaS) के रूप में एंड-टू-एंड (e2e) उत्पाद और सेवाएं प्रदान करने के लिए एवलॉक के साथ साझेदारी की है।
- नोट:** यह साझेदारी एवलॉक के समाधानों को लागू करने के लिए न केवल इन्फोसिस को अपने ग्लोबल डिलीवरी मॉडल और एक मानकीकृत परिप्रेक्ष्य का लाभ उठाने में मदद करेगी, बल्कि इन्फोसिस की वैश्विक उपस्थिति के साथ संयुक्त e2e धन प्रबंधन समाधान प्रदान करने में एवलॉक के अद्वितीय ज्ञान और अनुभव का लाभ उठाने में मदद करेगी और डिजिटल परिवर्तन क्षमता धन प्रबंधन ग्राहकों के लिए वन-स्टॉप-शॉप बनाने में मदद करेगी। इन्फोसिस को EMEA (यूरोप, मध्य पूर्व और

- अफ्रीका) और APAC (एशिया-प्रशांत) क्षेत्रों पर प्रारंभिक ध्यान देने के साथ स्विट्जरलैंड से बाहर अपने बाजार का विस्तार करने का भी लाभ मिलेगा।
60. वित्तीय वर्ष 2019-20 के लिए राष्ट्रीय सांख्यिकी कार्यालय (NSO) द्वारा जारी राष्ट्रीय आय के अस्थाई अनुमानों के अनुसार भारत की सकल घरेलू उत्पाद (GDP) विकास दर 11 वर्ष के 4.2 प्रतिशत के निचले स्तर पर है।
- नोट:** अनुमान- वर्ष 2019-20 की चौथी तिमाही में स्थाई (2011-12) मूल्य में GDP 38.04 लाख करोड़ रुपये अनुमानित है जो वर्ष 2018-19 की चौथी तिमाही में 36.90 करोड़ रुपये थी, जो 3.1% की वृद्धि दर्शाता है, यह वित्त वर्ष 2009 की चौथी तिमाही में 0.2% की वृद्धि के बाद न्यूनतम है। पिछली तिमाहियों के लिए

तिमाही GDP संशोधन: अक्टूबर- दिसंबर अवधि - 4.7% से 4.1%; जुलाई-सितंबर की अवधि- 5.1% से 4.4%; अप्रैल - जून की अवधि - 5.6% से 5.2%।

61. उद्योग एवं आंतरिक व्यापार संवर्धन विभाग (DPIIT) द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, कुल प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (FDI) में 18% की वृद्धि हुई है।
- नोट:** यह वृद्धि चार वर्षों में सर्वाधिक थी। कुल FDI में से, विदेशी निवेश संवर्धन बोर्ड (FIPB), भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) के अधिग्रहण का स्वचालित मार्ग इक्विटी इन्फ्लो के माध्यम से 13% बढ़कर 49.98 बिलियन हो गया। कुल FDI वित्त वर्ष 2013-14 से दोगुनी हो गई जब यह केवल 36 बिलियन डॉलर थी।

श्रद्धांजलियां

1. प्रसिद्ध अभिनेता ऋषि राज कपूर का निधन हो गया।
नोट: ऋषि कपूर तीसरी पीढ़ी के अभिनेता, अभिनेता राज कपूर के दूसरे पुत्र और पृथ्वीराज कपूर के पोते थे। उन्होंने हाल ही में अपने अगले प्रॉजेक्ट एक हॉलीवुड फिल्म द इंटरन की रीमेक की घोषणा की थी, जिसमें दीपिका पादुकोण भी हैं। ऋषि ने 100 से अधिक फिल्मों में अभिनय किया था। उनकी आत्मकथा खुल्लम खुल्ला: ऋषि कपूर अनसेंसर्ड ... हार्पर कॉलिंस द्वारा प्रकाशित की गई और "द हिंदू लिट फॉर लाइफ 2017" में लॉन्च की गई।
2. प्रसिद्ध खिलाड़ी चूनी गोस्वामी का निधन हो गया।
नोट: भारत के पूर्व फुटबॉल कप्तान सुबिमल गोस्वामी, जिन्हें आमतौर पर उनके उपनाम चूनी गोस्वामी के नाम से जाना जाता है, का कोलकाता में 82 वर्ष की आयु में निधन हो गया। वह 1962 के एशियाई खेलों की स्वर्ण पदक विजेता टीम के कप्तान थे। गोस्वामी ने वर्ष 1956 से 1964 तक भारत के लिए एक फुटबॉलर के रूप में 50 मैच खेले। हालांकि, उन्होंने 27 वर्ष की आयु में वर्ष 1964 में अंतर्राष्ट्रीय फुटबॉल से सन्यास ले लिया। गोस्वामी वर्ष 1955, 1958, और 1959 में तीन बार संतोष ट्रॉफी जीतने वाली बंगाल की टीम का हिस्सा थे। गोस्वामी क्रिकेट

- में भी सफल खिलाड़ी रहे, उन्होंने 1962 और 1973 के बीच 46 प्रथम श्रेणी मैचों में बंगाल का प्रतिनिधित्व किया।
3. प्रसिद्ध नाटककार विजय मिश्र का निधन हो गया।
नोट: ओडिशा में जन्मे प्रसिद्ध नाटककार, पटकथा लेखक और फिल्म निर्देशक बिजय मिश्रा का ओडिशा के भुवनेश्वर में आयु संबंधी बीमारियों के कारण 83 वर्ष की आयु में निधन हो गया। मिश्रा ने वर्ष 1960 से नाटक लिखने की शुरुआत की और उनके पहले नाटक 'जननी' का मंचन अन्नपूर्णा थिएटर, कटक, ओडिशा में किया गया। वे ओडिशा सिनेमा और टीवी उद्योग में मुख्य धारा के पटकथा लेखक भी थे। उन्होंने प्रसिद्ध ओडिशा फिल्म जजबारा (1975) की पटकथा लिखी थी। एक लेखक के रूप में यह उनकी पहली फिल्म थी। उन्होंने अखया मोहंती और हेमंत दास के साथ 'त्रिमूर्ति' फिल्म का निर्देशन भी किया था।
 4. प्रसिद्ध कवि और कन्नड़ लेखक निसार अहमद जिन्हें के.एस. निसार अहमद के नाम से जाना जाता है, का निधन हो गया।

- नोट:** वह वर्ष 2007 में शिवमोग्गा में आयोजित 73वें कन्नड़ साहित्य सम्मेलन के अध्यक्ष थे। उन्हें 1981 में राज्योत्सव, 2008 में पद्म श्री और 2017 में पम्पा पुरस्कार से सम्मानित किया गया। उन्हें वर्ष 2010 में कुवेम्पु विश्वविद्यालय द्वारा डॉक्टरेट की उपाधि से सम्मानित किया गया था।
5. प्रसिद्ध दलित **राजनीतिज्ञ** एज़िलमलाई का हाल ही में निधन हो गया, वह किस हेतु प्रसिद्ध थे।
नोट: उन्होंने वर्ष 1971 के भारत-पाक युद्ध में एक सैन्य अधिकारी के रूप में भाग लिया और अपनी सराहनीय सेवा के लिए सैनिक सेवा पदक प्राप्त किया। उन्होंने वर्ष 1963 और 1987 के बीच भारत सरकार के पूर्व पोस्ट एंड टेलीग्राफ विभाग में सेवा की और पांच वर्षों तक सेना में रहे। वर्ष 1989 में पट्टली मक्कल काची (PMK) की स्थापना हुई और वे पार्टी में शामिल हो गए और महासचिव बने।
6. प्रसिद्ध **इतिहासकार** व्यक्ति हरि शंकर वासुदेवन का हाल ही में निधन हो गया।
नोट: उन्होंने संस्कृति मंत्रालय, भारत सरकार के तहत मौलाना अबुल कलाम आजाद इंस्टीट्यूट ऑफ एशियन स्टडीज के निदेशक के रूप में कार्य किया। वर्ष 2005 से 2015 तक, वह NCERT में सामाजिक विज्ञान के लिए पाठ्यक्रम समितियों और पाठ्यपुस्तक विकास समितियों के अध्यक्ष थे और वर्ष 2006 से 2007 तक उन्होंने भारत सरकार के वाणिज्य मंत्रालय के लिए भारत-रूस व्यापार पर एक सलाहकार के रूप में काम किया।
7. प्रसिद्ध **टेबल टेनिस** खिलाड़ी मनमीत सिंह वालिया का निधन हो गया।
नोट: वह वर्ष 1989 में राष्ट्रीय चैंपियन बने जब उसने हैदराबाद में पुरुष एकल फाइनल में एस. श्रीराम को हराया। वह वर्ष 1980 के दशक में सर्वश्रेष्ठ और निरंतर बेहतर प्रदर्शन करने वाले खिलाड़ियों में से एक थे।
8. प्रसिद्ध **गायिका** महिला बेट्टी राइट का हाल ही में निधन हो गया।
नोट: गैमी विजेता गायिका, बेट्टी राइट का निधन हो गया। उसका मूल नाम बेसी रेजिना नॉरिस है। वह एक R&B (Rhythm & blues) गायिका, गीतकार और पार्श्व गायिका हैं। उन्हें 23 वर्ष की आयु में सर्वश्रेष्ठ गीत "Where is the Love?" के लिए अपना पहला ग्रेमी पुरस्कार मिला।
9. प्रसिद्ध व्यक्ति जेरी स्टिलर का हाल ही में निधन हो गया।
नोट: वह टीवी कार्यक्रम सीनफील्ड में जॉर्ज कॉस्टेंज़ा के पिता के रूप में अपनी पुनरावर्ती भूमिका के लिए प्रसिद्ध थे, जिसके लिए उन्हें वर्ष 1997 में एमी अवार्ड्स के लिए भी नामित किया गया था। उनकी अन्य लोकप्रिय भूमिकाओं में टीवी हास्य धारावाहिक "द किंग ऑफ क्वींस" में आर्थर स्पूनर की भूमिका शामिल है। उन्होंने वर्ष 2007 में अपनी पत्नी मीरा के साथ हॉलीवुड वॉक ऑफ फ़ेम पर ज्वाइंट स्टार का सम्मान प्राप्त किया।
10. प्रसिद्ध **अभिनेता** साई गुंदेवार का हाल ही में निधन हो गया।
नोट: फिल्म अभिनेता, मॉडल, वॉयसओवर कलाकार और एक उद्यमी साई गुंदेवार का निधन हो गया। वह वर्ष 2010 में हिट रियलिटी टीवी शो एमटीवी स्प्लिट्सविला, सीजन 4 में भाग लेने के बाद लोकप्रिय हुए। उन्होंने आमिर खान के साथ पीके में, और रॉक ऑन में भी अभिनय किया है।
11. प्रसिद्ध **लेखक** रत्नाकर मत्कारी का हाल ही में निधन हो गया।
नोट: पिछले सप्ताह वह कोरोनावायरस पॉजिटिव पाए गए थे। उनका जन्म 17 नवंबर 1938 को भारत के मुंबई में हुआ था। वह कई मराठी फिल्मों के निर्देशक और निर्माता थे और वे आत्म-शिक्षित कलाकार और लेखक थे। वर्ष 1970 में उन्होंने कई समाचार पत्रों और पत्रिकाओं के लिए कई कॉलम लिखे। वह अपने अभिनय कौशल के लिए जाने जाते थे जिसने उन्हें प्रेम कहानी, विनाशाकटून विनाशाकडे, लोककथा 78 और स्टेट लोटे जैसे नाटकों से पहचान दिलाई।
12. पूर्व जेडीएस सांसद **रंगप्पा नायक** का हाल ही में निधन हो गया।

- नोट:** उन्होंने रायचूर निर्वाचन क्षेत्र, कर्नाटक का प्रतिनिधित्व किया था और वर्ष 1996 में हुए लोकसभा चुनाव में चुने गए थे। उन्होंने शोरापुर तालुका के रुक्मपुर के मंडल प्रधान के रूप में राजनीति में प्रवेश किया। उन्होंने वर्ष 1993 में कालाबुरागी जिला पंचायत की स्वास्थ्य स्थाई समिति के अध्यक्ष के रूप में कार्य किया था।
13. अनुभवी बंगाली लेखक **देवेश राय** का हाल ही में निधन हो गया।
नोट: देवेश राय ऐसे लेखक के रूप में प्रसिद्ध थे जिन्होंने बंगाली साहित्य की कथा-साहित्य की दुनिया में निर्धारित प्रतिरूप को तोड़ा। वह हाल के दिनों में कई बंगाली दैनिकों में नियमित सहयोगी और उदारवादियों पर हमलों के आलोचकों में से थे और उन्होंने विरोध सभाओं में भाग लिया। उनकी प्रसिद्ध रचनाओं में तीस्ता परेर ब्रिटैन्टो, बोरिसलर जोगन मॉडल, मानुष खुन कोरे केनो और समय असामेयर ब्रिटैन्टो शामिल हैं। उन्होंने वर्ष 1990 में अपने उपन्यास 'तीस्ता परेर ब्रिटैन्टो' के लिए साहित्य अकादमी पुरस्कार जीता।
14. पद्म भूषण प्राप्तकर्ता बांग्लादेशी प्रोफेसर **अनीसुज्जमन** का हाल ही में निधन हो गया।
नोट: उनका जन्म 18 फरवरी, 1937 को कलकत्ता, बंगाल प्रेसीडेंसी, ब्रिटिश भारत में हुआ था और वर्ष 1947 में विभाजन के तुरंत बाद वे बांग्लादेश चले गए। उन्होंने अपने शोध और लेखन के माध्यम से बांग्ला भाषा और साहित्य में बहुत बड़ा योगदान दिया। अनीसुज्जमन ने सभी लोकतांत्रिक आंदोलनों में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। अनीसुज्जमन बांग्लादेश मुक्ति युद्ध के दौरान बांग्लादेश सरकार के योजना आयोग के सदस्य थे और मुक्ति के बाद सरकार द्वारा स्थापित राष्ट्रीय शिक्षा आयोग के सदस्य थे।
15. प्रसिद्ध **टेनिस** खिलाड़ी एशले जॉन कूपर का सिडनी में 83 वर्ष की आयु में निधन हो गया।
नोट: पूर्व नंबर 1 खिलाड़ी कूपर ने 1957 में खिताब बरकरार रखने के लिए ऑस्ट्रेलिया की डेविस कप टीम का नेतृत्व करके संयुक्त राज्य अमेरिका पर जीत हासिल की थी। दाएं हाथ के टेनिस खिलाड़ी, कूपर ने 8 ग्रैंड स्लैम खिताब- 4 ग्रैंड स्लैम एकल और 4 ग्रैंड स्लैम युगल खिताब जीते।
16. प्रसिद्ध **हॉकी** खिलाड़ी बलबीर सिंह दोसांझ का हाल ही में निधन हो गया।
नोट: बलबीर सिंह सीनियर ने मई 1947 में श्रीलंका दौरे पर अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट में पदार्पण किया। वर्ष 1956 में मेलबर्न ओलंपिक के लिए उन्हें भारतीय हॉकी टीम का कप्तान नियुक्त किया गया। अपने सक्रिय हॉकी करियर से संन्यास लेते हुए, उन्होंने वर्ष 1975 में अजीतपाल सिंह की अगुवाई में भारत की विश्व कप विजेता टीम के प्रबंधक के रूप में कार्य किया। उन्होंने वर्ष 1977 में अपनी जीवनी "द गोल्डन हैट ट्रिक: माई हॉकी डेज़" लिखी।
17. प्रसिद्ध **फुटबॉल कोच** गिगी सिमोनी का हाल ही में निधन हो गया।
नोट: वह एक इतालवी फुटबॉल अधिकारी, खिलाड़ी और प्रबंधक थे। सिमोनी ने मेंटोवा, नेपोली, टोरिनो, जुवेंटस, ब्रेशिया और जेनोआ के लिए अटैकिंग मिडफील्डर के रूप में मैच खेले। उन्होंने 1961-62 में नेपोली के साथ कोप्पा इटालिया जीता। उनके एक बेहतरीन कोचिंग कैरियर था और सीरी बी से इतालवी शीर्ष तक रिकॉर्ड पदोन्नति हासिल करते हुए 7 टीमों को प्रशिक्षित किया। गिगी सिमोनी को सर्वश्रेष्ठ इतालवी कोच के रूप में पंचिना डी'ओरो से सम्मानित किया गया।
18. प्रख्यात **शास्त्रीय गायिका** श्यामला जी. भावे का हाल ही में निधन हो गया।
नोट: उनके पिता, स्वर्गीय गोविंद विठ्ठल भावे, ने उन्हें हिंदुस्तानी संगीत में प्रशिक्षित किया, जबकि उन्हें प्रसिद्ध गायक ए. सुब्बाराया और बी. डोरेस्वामी द्वारा कर्नाटक धारा में शिक्षित किया गया था। उनकी माता लक्ष्मी भावे भी शास्त्रीय गायिका थीं। उन्हें मैसूर के 19वें दीवान सर एम. विश्वेश्वरैया द्वारा 'उभय गान विदुषी (दोनों शैलियों में विशेषज्ञ)' की उपाधि दी गई।
19. प्रसिद्ध **लेखक** मुजतबा हुसैन का हाल ही में निधन हो गया।

नोट: हुसैन को उर्दू के मार्क ट्वेन के रूप में वर्णित किया गया था। उन्होंने हैदराबाद से प्रकाशित होने वाले एक प्रमुख उर्दू दैनिक "सियासत" से अपने साहित्यिक करियर की शुरुआत की। हुसैन को वर्ष 2007 में देश के चौथे सर्वोच्च नागरिक पुरस्कार पद्म श्री से सम्मानित किया गया था। उन्होंने "मुजतबा हुसैन जैसा देखा जैसा पाया" और "मुजतबा हुसैन आइनों के बीच" नामक पुस्तक प्रकाशित की।

20. प्रसिद्ध **फुटबॉल** खिलाड़ी आर. शनमुगम का हाल ही में निधन हो गया।

नोट: शनमुगम ने वर्ष 1968 में मोहन बागान, 1969 नौगोंग सीनियर नेशनल में भारतीय रेलवे, 1970 जालंधर और '71 चेन्नई सीनियर नेशनल में तमिलनाडु के लिए मैच खेले। वह चेन्नई फुटबॉल एसोसिएशन (CFA) लीग के टॉप-टियर में 1969 से 1977 तक इंडीग्रल कोच फैक्ट्री (ICF) के लिए खेले। उन्होंने 1978 और 1991 में फीफा कोका कोला कोचिंग कोर्स, और 1996 में ओलंपिक सोलीडेरिटी कोर्स में भाग लिया।

21. प्रसिद्ध **कैसिनो टाइकून** स्टेनली हो का हाल ही में निधन हो गया।

नोट: स्टेनली हो एशिया के सबसे धनी व्यक्तियों में से एक हैं और सोसाइटी डे जोगोस डी मकाऊ (SJM) होल्डिंग्स के प्रमुख और कैसिनो किंगपिन ऑफ गैम्बलिंग के रूप में प्रसिद्ध थे। उन्होंने 1961 में सरकार का एकाधिकार लाइसेंस जीता और मकाऊ की पूर्व पुर्तगाल कॉलोनी में कैसिनो व्यवसाय पर प्रभुत्व कायम किया। उन्होंने पुर्तगाल और उत्तर कोरिया सहित दुनिया भर में कैसिनो का संचालन किया और हांगकांग में आवासीय और कार्यालय भवनों का निर्माण किया।

22. अजीत प्रमोद कुमार जोगी का हाल ही में निधन हो गया, वे **छत्तीसगढ़** राज्य के पहले मुख्यमंत्री थे।

नोट: जोगी ने मौलाना आज़ाद कॉलेज ऑफ टेक्नोलॉजी में मैकेनिकल इंजीनियरिंग की पढ़ाई की और विश्वविद्यालय गोल्ड मेडल भी जीता। उन्होंने राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी संस्थान (NIT), रायपुर में एक प्रवक्ता के रूप में कार्य किया और एक सफल IAS (भारतीय प्रशासनिक सेवा) अधिकारी भी

रहे। वर्ष 1998 में, जोगी को रायगढ़, छत्तीसगढ़ से लोकसभा सदस्य के रूप में चुना गया और वे भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस (INC) पार्टी के प्रवक्ता बन गए।

23. भारतीय सिनेमा से जुड़े प्रसिद्ध **गीतकार** योगेश गौड़ का हाल ही में निधन हो गया।

नोट: प्रसिद्ध भारतीय गीतकार और लेखक योगेश गौड़, जिन्हें आमतौर पर फिल्म उद्योग में योगेश के नाम से जाना जाता है, का 77 वर्ष की आयु में मुंबई, महाराष्ट्र में निधन हो गया। वह 1970 के दशक के हिंदी सिनेमा में एक प्रमुख गीतकार थे और उन्होंने ऋषिकेश मुखर्जी और बसु चटर्जी जैसे प्रमुख फिल्म निर्देशकों के साथ भी काम किया। उन्होंने सुपरहिट फिल्म आनंद (1971) के हिट गीतों "कहीं दूर जब दिन ढल जाए" और "जिंदगी कैसी है पहली" के बोल लिखे।

महत्वपूर्ण दिवस

1. अंतर्राष्ट्रीय मजदूर दिवस या मई दिवस हर वर्ष **1 मई** को मनाया जाता है।

नोट: इसे श्रमिक दिवस या मई दिवस के रूप में भी जाना जाता है। यह दिवस दुनिया भर में श्रमिकों के योगदान के प्रति श्रद्धांजलि अर्पित करने के लिए मनाया जाता है। यह वर्ष 1891 था जब 1 मई को औपचारिक रूप से प्रत्येक वर्ष अंतर्राष्ट्रीय मजदूर दिवस के रूप में मनाने की घोषणा की गई थी।

2. विश्व टूना दिवस हर वर्ष विश्व स्तर पर **2 मई** को मनाया जाता है।

नोट: यह दिन संयुक्त राष्ट्र द्वारा टूना मछली के महत्व के बारे में जागरूकता फैलाने के लिए शुरू किया गया है। यह वर्ष 2017 में पहली बार मनाया गया। संयुक्त राष्ट्र के अनुसार, दुनिया भर में कई देश खाद्य सुरक्षा और पोषण दोनों के लिए टूना पर निर्भर हैं। इसी समय, 96 से अधिक देशों में टूना मछली पालन होता है, और उनकी क्षमता निरंतर बढ़ रही है। विश्व टूना दिवस संयुक्त राष्ट्र महासभा (UNGA) द्वारा दिसंबर 2016 में 71/124

- प्रस्ताव को आधिकारिक रूप से अपनाकर घोषित किया गया था।
3. विश्व प्रेस स्वतंत्रता दिवस प्रत्येक वर्ष विश्व स्तर पर **3 मई को** मनाया जाता है।
नोट: इसे विश्व प्रेस दिवस के रूप में भी जाना जाता है। यह दिवस उन पत्रकारों को भी श्रद्धांजलि अर्पित करता है जिन्होंने अपनी जान गंवाई है। वे दुनिया के विभिन्न कोनों से खबरें जनता के सामने लाने के लिए कई बार अपनी जान जोखिम में डालते हैं या उन्हें कठिन परिस्थितियों का सामना करना पड़ता है। विश्व प्रेस स्वतंत्रता दिवस 2020 का विषय "Journalism without Fear or Favour" है।
 4. अंतर्राष्ट्रीय अग्निशामक दिवस हर वर्ष विश्व स्तर पर **4 मई को** मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस वर्ष 1999 के बाद से अग्निशामकों द्वारा किए जाने वाले बलिदान के सम्मान में मनाया जाता है ताकि उनके समुदाय और पर्यावरण यथासंभव रूप से सुरक्षित रहें। इस दिवस की शुरुआत ऑस्ट्रेलिया में 2 जुलाई 1998 को झाड़ियों में लगी आग की दुखद परिस्थितियों में पांच अग्निशामकों की मौत के बाद की गई थी।
 5. अंतर्राष्ट्रीय मिडवाइफ दिवस प्रत्येक वर्ष विश्व स्तर पर **5 मई को** मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस मिडवाइफ के कामों को सम्मानित करने और माताओं और उनके नवजात शिशुओं को प्रदान की जाने वाली आवश्यक देखभाल के लिए मिडवाइफ की अवस्था के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए मनाया जाता है। वर्ष 2020 के अंतर्राष्ट्रीय दिवस का विषय 'Midwives with women: celebrate, demonstrate, mobilise, unite - our time is NOW!' है। विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) ने वर्ष 2020 को नर्सिंग अग्रदूत फ्लोरेंस नाइटिंगेल की 200वीं जयंती के उपलक्ष्य में 'ईयर ऑफ नर्स एंड मिडवाइफ' के रूप में मनाया है।
 6. वर्ल्ड हैंड हाइजीन डे विश्व स्तर पर **5 मई को** मनाया जाता है।
नोट: विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) ने 5 मई को वर्ल्ड हैंड हाइजीन डे के रूप में घोषित किया। यह दिवस कई गंभीर संक्रमणों को दूर करने में साफ और सुरक्षित हाथों की भूमिका पर जोर देता है। इसे हाथ स्वच्छता दिवस के रूप में भी जाना जाता है। अभियान का विषय "SAVE LIVES: Clean Your Hands" है।
 7. विश्व अस्थमा दिवस हर वर्ष **मई के पहले मंगलवार को** मनाया जाता है।
नोट: इस वर्ष, विश्व अस्थमा दिवस 5 मई, 2020 को मनाया गया। यह दिवस दुनिया भर में दमा रोग और इससे संबंधित देखभाल के बारे में जागरूकता फैलाता है। यद्यपि इसका प्राथमिक उद्देश्य अस्थमा पीड़ित व्यक्ति की सहायता करना है, लेकिन यह सहायता परिवार, दोस्तों और देखभाल करने वालों के लिए भी हो सकती है। वर्ष 2020 का विषय 'Enough Asthma Deaths' है। विश्व अस्थमा दिवस प्रतिवर्ष 'ग्लोबल इनिशिएटिव फॉर अस्थमा' (GINA) द्वारा आयोजित किया जाता है।
 8. विश्व एथलेटिक्स दिवस हर वर्ष **7 मई को** मनाया जाता है।
नोट: यह तारीख समायोजन के अधीन है, विश्व एथलेटिक्स दिवस की तारीख IAAF द्वारा तय की जाती है, हालांकि, महीना मई ही रहता है। पहला विश्व एथलेटिक्स दिवस वर्ष 1996 में मनाया गया था। विश्व एथलेटिक्स दिवस का मूल उद्देश्य एथलेटिक्स में युवाओं की भागीदारी को बढ़ावा देना है।
 9. एथलेटिक्स के बारे में जागरूकता बढ़ाने और युवाओं को खेल में भाग लेने हेतु प्रोत्साहित करने के लिए विश्व एथलेटिक्स दिवस हर वर्ष **7 मई को** मनाया जाता है।
 10. विश्व रेड क्रॉस दिवस प्रत्येक वर्ष विश्व स्तर पर **8 मई को** मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस रेड क्रॉस और इंटरनेशनल कमेटी ऑफ द रेड क्रॉस (ICRC) के संस्थापक हेनरी डुनैट के जन्म दिवस के रूप में मनाया जाता है। यह दिवस उन लोगों को समर्पित है जो भोजन की कमी, कई प्राकृतिक आपदाओं, युद्ध के साथ-साथ महामारी से पीड़ित हैं।

11. विश्व थैलेसीमिया दिवस विश्व स्तर पर प्रतिवर्ष 8 मई को मनाया जाता है।

नोट: यह दिवस थैलेसीमिया रोग, इसके निवारक उपायों के बारे में जागरूकता बढ़ाने और प्रसार को रोकने और बच्चों के स्वास्थ्य, समाज और दुनिया भर के लोगों को टीकाकरण के महत्व को समझाने के लिए मनाया जाता है। COVID-19 महामारी के कारण, विश्व थैलेसीमिया दिवस 2020 विभिन्न ऑनलाइन गतिविधियों के माध्यम से मनाया जाएगा।

12. विश्व प्रवासी पक्षी दिवस विश्व स्तर पर प्रतिवर्ष 9 मई को मनाया जाता है।

नोट: दिवस का उद्देश्य प्रवासी पक्षियों और उनके संरक्षण के लिए अंतर्राष्ट्रीय सहयोग के महत्व के बारे में जागरूकता बढ़ाना है। इस बार विश्व प्रवासी पक्षी दिवस 2020 का विषय "Birds Connect Our World" है। यह विषय प्राकृतिक चक्र में सहायक पारिस्थितिक संपर्क के संरक्षण और बहाली तथा पारिस्थितिक तंत्र अखंडता के महत्व को विशेष रूप से दर्शाता है, जो प्रवासी पक्षियों के अस्तित्व और कल्याण के लिए आवश्यक हैं।

13. मातृ दिवस हर वर्ष मई के दूसरे रविवार (9 मई 2020) को मनाया जाता है।

नोट: मातृ दिवस व्यापक रूप से मातृत्व के अभिवादन, समाज में माताओं के प्रभाव को बढ़ाने, बच्चों के प्रति मातृ संबंध का विस्तार करने, आदि के लिए जाना जाता है। मां संपूर्ण जीवन भर एक रक्षक होने के नाते अपने बच्चों से बिना शर्त प्यार करती है। वह एक शिक्षक, सबसे अच्छे दोस्त की भूमिका निभाती है और हर परिस्थिति में हमारे साथ होती है।

14. राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी दिवस हर वर्ष 11 मई को मनाया जाता है।

नोट: इस दिवस राजस्थान में भारतीय सेना की पोखरण टेस्ट रेंज में शक्ति- I परमाणु मिसाइल के सफल परीक्षण के उपलक्ष्य में मनाया जाता है। यह दिवस विज्ञान और प्रौद्योगिकी के माध्यम से अर्थव्यवस्था को पुनः पटरी पर लाने पर केंद्रित होगा। हर वर्ष, 11 मई को पोखरण परमाणु परीक्षण शक्ति की वर्षगांठ की स्मृति में पूरे

भारत में राष्ट्रीय प्रौद्योगिकी दिवस आयोजित किया जाता है, यह परीक्षण 11 मई, 1998 को किया गया था।

15. अंतर्राष्ट्रीय नर्स दिवस हर वर्ष विश्व स्तर पर 12 मई को मनाया जाता है।

नोट: यह दिवस फ्लोरेंस नाइटिंगेल के जन्म दिवस के उपलक्ष्य में मनाया जाता है। वह लेडी विद द लैंप के नाम से भी जानी जाती थी। वह आधुनिक नर्सिंग की संस्थापक थीं और एक ब्रिटिश समाज सुधारक और सांख्यिकीविद थीं।

16. अंतर्राष्ट्रीय परिवार दिवस हर वर्ष विश्व स्तर पर 15 मई को मनाया जाता है।

नोट: यह दिवस परिवारों के महत्व और परिवारों के विकास में अंतर्राष्ट्रीय समुदाय की भूमिका के बारे में जागरूकता फैलाता है। एक खुशहाल और स्वस्थ परिवार एक सहयोगी समाज का सृजन करते हैं, जिसके फलस्वरूप राष्ट्र के नागरिक बेहतर बनते हैं।

17. सशस्त्र सेना दिवस हर वर्ष मई के तीसरे शनिवार (16 मई, 2020) को मनाया जाता है।

नोट: वर्ष 2020 में, यह 16 मई को मनाया गया। यह दिवस उन पुरुषों और महिलाओं को श्रद्धांजलि अर्पित करने के लिए मनाया जाता है जिन्होंने संयुक्त राज्य सशस्त्र बल की सेवा की। सशस्त्र सेना दिवस अमेरिकी सेना के सभी छह अंगों: थल सेना, वायु सेना, मरीन कॉर्प्स (यूनाइटेड स्टेट्स मरीन), कोस्ट गार्ड, यूएस नेवी और नव निर्मित स्पेस फोर्स का एक संयुक्त समारोह है।

18. अंतर्राष्ट्रीय प्रकाश दिवस हर वर्ष 16 मई को मनाया जाता है।

नोट: यह दिवस विज्ञान, संस्कृति और कला, शिक्षा और सतत विकास में प्रकाश की भूमिका और चिकित्सा, संचार और ऊर्जा जैसे विविध क्षेत्रों में भी इसकी भूमिका के सम्मान में मनाया जाता है। यह दिवस भौतिक विज्ञानी और इंजीनियर थियोडोर मैमन द्वारा वर्ष 1960 में लेजर के पहले सफल प्रयोग की वर्षगांठ का भी प्रतीक है।

19. विश्व दूरसंचार एवं सूचना सोसायटी दिवस हर वर्ष 17 मई को मनाया जाता है।

- नोट:** विश्व दूरसंचार और सूचना सोसायटी दिवस (WTISD) का मुख्य उद्देश्य उन संभावनाओं के बारे में जागरूकता फैलाने में मदद करना है जो इंटरनेट और अन्य सूचना एवं संचार प्रौद्योगिकियों (ICT) समाज और अर्थव्यवस्थाओं में ला सकते हैं। वर्ष 2020 के विश्व दूरसंचार और सूचना सोसायटी दिवस का विषय: "Connect 2030: ICTs for the Sustainable Development Goals (SDGs)" है।
- 20. विश्व उच्च रक्तचाप दिवस** हर वर्ष विश्व स्तर पर **17 मई** को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस मनाने का मुख्य उद्देश्य बढ़ते उच्च रक्तचाप (BP) पर जन जागरूकता को बढ़ावा देना और सभी देशों के नागरिकों को इस मूक हत्यारे को रोकने और नियंत्रित करने के लिए प्रोत्साहित करना है। यह दिवस पहली बार मई 2005 में मनाया गया था। विश्व उच्च रक्तचाप दिवस (WHD) इंटरनेशनल सोसायटी ऑफ हाइपरटेंशन के एक संबद्ध अनुभाग वर्ल्ड हाइपरटेंशन लीग (WHL) की एक पहल है।
- 21. अंतर्राष्ट्रीय संग्रहालय दिवस** हर वर्ष **18 मई** को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस इस तथ्य के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए मनाया जाता है कि, "संग्रहालय सांस्कृतिक आदान-प्रदान, संस्कृतियों के संवर्धन और लोगों के बीच आपसी समझ के विकास, सहयोग और शांति का एक महत्वपूर्ण साधन हैं।" अंतर्राष्ट्रीय संग्रहालय दिवस 2020 को "Museums for Equality: Diversity and Inclusion" विषय के साथ मनाया गया।
- 22. विश्व मधुमक्खी दिवस** विश्व स्तर पर हर वर्ष **20 मई** को मनाया जाता है।
नोट: 20 मई को, मधुमक्खी पालन के प्रवर्तक एंटोन जान्सा का वर्ष 1734 में स्लोवेनिया में जन्म हुआ था। मधुमक्खी दिवस का उद्देश्य पारिस्थितिकी तंत्र के लिए मधुमक्खियों और अन्य परागणकारियों की भूमिका को पहचानना है। दुनिया के खाद्य उत्पादन का लगभग 33% मधुमक्खियों पर निर्भर करता है, इस प्रकार वे जैव विविधता संरक्षण, प्रकृति में पारिस्थितिक संतुलन और प्रदूषण को कम करने में सहायक हैं।
- 23. अंतर्राष्ट्रीय चाय दिवस** हर वर्ष विश्व स्तर पर **21 मई** को मनाया जाता है।
नोट: अंतर्राष्ट्रीय चाय दिवस का उद्देश्य चाय उत्पादकों और चाय श्रमिकों की स्थिति में सुधार करने का प्रयास करना है। चाय उत्पादक देश बहुत लाभ कमाते हैं लेकिन चाय के बागानों में काम करने वाले मजदूरों की हालत बहुत खराब है। इसलिए, अंतर्राष्ट्रीय चाय दिवस का उद्देश्य चाय श्रमिकों, श्रमिकों के अधिकारों, दैनिक मजदूरी, सामाजिक सुरक्षा, रोजगार सुरक्षा और स्वास्थ्य की स्थिति को प्रोत्साहित करना है।
- 24. विश्व मापिकी दिवस** विश्व स्तर पर हर वर्ष **20 मई** को मनाया जाता है।
नोट: इस दिन कई राष्ट्र अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर माप पद्धति और संबंधित क्षेत्र में इसकी प्रगति के बारे में जागरूकता पैदा करने के लिए मिलकर कार्य करते हैं। विश्व मापिकी (मेट्रोलॉजी) दिवस पेरिस, फ्रांस में सत्रह देशों के प्रतिनिधियों द्वारा 20 मई 1875 को मीटर कन्वेंशन पर हस्ताक्षर का एक वार्षिक उत्सव है। विश्व मापिकी दिवस प्रोजेक्ट इंटरनेशनल ऑर्गनाइजेशन ऑफ लीगल मेट्रोलॉजी (OIML) और ब्यूरो इंटरनेशनल डेस पॉइंड्स एट मेसर्स (BIPM) द्वारा संयुक्त रूप से शुरू किया गया है।
- 25. भारत में प्रति वर्ष आतंकवाद रोधी दिवस** **21 मई** को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस भारत के सातवें प्रधानमंत्री राजीव गांधी के 21 मई 1991 को हुए निधन पर श्रद्धांजलि के लिए मनाया जाता है। वह तमिलनाडु में एक आतंकवादी समूह तमिल टाइगर्स ईलम (LTTE) द्वारा एक अभियान में मारे गए थे। उनकी हत्या के बाद, वी.पी. सिंह सरकार ने 21 मई को आतंकवाद रोधी दिवस के रूप में मनाने का निर्णय लिया।
- 26. संवाद और विकास का विश्व सांस्कृतिक विविधता दिवस** हर वर्ष **21 मई** को मनाया जाता है।
नोट: दिवस का उद्देश्य सांस्कृतिक विविधता के मूल्यों की समझ को मजबूत करना और सांस्कृतिक अभिव्यक्तियों

- की विविधता के संरक्षण और संवर्धन पर यूनेस्को कन्वेंशन के चार लक्ष्यों को उन्नत करना है। वर्ष 2001 में अफगानिस्तान के बामयान में बुद्ध की प्रतिमाओं को नष्ट करने के फलस्वरूप संयुक्त राष्ट्र शैक्षिक, वैज्ञानिक एवं सांस्कृतिक संगठन (यूनेस्को) ने 'सांस्कृतिक विविधता पर सार्वभौमिक घोषणा' को अपनाया।
27. आतंकवाद विरोधी दिवस हर वर्ष 21 मई को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस 21 मई 1991 को हुए भारत के सातवें प्रधानमंत्री राजीव गांधी के निधन की पुण्यतिथि है। वह एक आतंकवादी समूह तमिल टाइगर्स ईलम (LTTE) के अभियान में तमिलनाडु में मारे गए थे। इस हत्या के बाद, वी.पी. सिंह सरकार ने 21 मई को आतंकवाद विरोधी दिवस के रूप में मनाने का निर्णय लिया है।
28. संयुक्त राष्ट्र प्रत्येक वर्ष अंतर्राष्ट्रीय जैव विविधता दिवस 22 मई को मनाता है।
नोट: यह दिवस कुछ मानव गतिविधियों के कारण जैव विविधता में भारी कमी के मुद्दे के बारे में जागरूकता फैलाने के लिए मनाया जाता है। जैव विविधता में विभिन्न प्रजातियों के पौधे, जानवर और सूक्ष्मजीव शामिल हैं जिनमें प्रत्येक प्रजाति के अंदर आनुवंशिक अंतर होता है, उदाहरण के लिए, विभिन्न फसल किस्मों और पशुधन के बीच। अंतर्राष्ट्रीय जैव विविधता दिवस 2020 का विषय "Our solutions are in nature" है।
29. संयुक्त राष्ट्र हर वर्ष ऑब्स्ट्रेटिक फिस्टुला के अंत का अंतर्राष्ट्रीय दिवस 23 मई को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस ऑब्स्ट्रेटिक फिस्टुला के विषय में जागरूकता फैलाने और इसे समाप्त करने की दिशा में कार्य करने के लिए मनाया जाता है, और फिस्टुला रोगी की सर्जरी के बाद देखभाल और निगरानी के लिए प्रेरित किया जा रहा है। ऑब्स्ट्रेटिक फिस्टुला सबसे गंभीर और त्रासिक जख्मों में से एक है जो प्रसव के दौरान हो सकता है। ऑब्स्ट्रेटिक फिस्टुला के अंत का अंतर्राष्ट्रीय दिवस 2020 का विषय "End gender inequality! End health inequities! End Fistula now!" है।
30. विश्व कछुआ दिवस प्रत्येक वर्ष 23 मई को मनाया जाता है।
नोट: लोगों को कछुओं के साथ-साथ दुनिया भर में लुप्त हो रहे उनके आवासों की रक्षा करने में सहायता के लिए इस दिवस को एक वार्षिक दिवस के रूप में प्रारंभ किया गया था। यह दिवस पहली बार वर्ष 2000 में मनाया गया था।
31. गुमशुदा बच्चों का अंतर्राष्ट्रीय दिवस हर वर्ष विश्व स्तर पर 25 मई को मनाया जाता है।
नोट: यह दिवस उन गुमशुदा बच्चों के लिए मनाया जाता है जिन्होंने अपने घर का मार्ग ढूँढ लिया, उन लोगों की स्मृति में मनाया जाता है जो अपराध के शिकार हैं, और उन लोगों की खोज के प्रयास जारी रखता है जो अभी भी लापता हैं। 25 मई को अब व्यापक रूप से गुमशुदा बच्चों के दिवस के रूप में मनाया जाता है, इसका प्रतीक 'forget-me-not' फूल है।
32. विश्व थायराइड दिवस हर वर्ष विश्व स्तर पर 25 मई को मनाया जाता है।
नोट: WTD का मुख्य उद्देश्य थायराइड के महत्व और थायराइड रोगों की रोकथाम और उपचार से अवगत कराना है। यह दिवस थायराइड रोगियों और उनका इलाज करने वाले डॉक्टरों और चिकित्सकों की स्मृति में वर्ष 2008 में यूरोपियन थायराइड एसोसिएशन (ETA) और अमेरिकन थायराइड एसोसिएशन (ATA) इसके बाद लैटिन अमेरिकन थायराइड सोसायटी (LATS) और एशिया ओशिनिया थायराइड एसोसिएशन (AOTA) के नेतृत्व में अभियान के एक भाग के रूप में स्थापित किया गया था।
33. संयुक्त राष्ट्र शांति सैनिकों का अंतर्राष्ट्रीय दिवस प्रत्येक वर्ष विश्व स्तर पर 29 मई को मनाया जाता है।
नोट: संयुक्त राष्ट्र ने संयुक्त राष्ट्र शांति सैनिकों के अंतर्राष्ट्रीय दिवस की शुरुआत की। यह दिवस उन सभी महिलाओं और पुरुषों को समर्पित है जिन्होंने संयुक्त राष्ट्र के शांति अभियानों में सैन्य, पुलिस या नागरिक के रूप में काम किया है। वर्ष 2020 का विषय "Women in Peacekeeping: A Key to Peace" है।

34. महिलाओं के स्वास्थ्य पर कार्यवाही का अंतर्राष्ट्रीय दिवस हर वर्ष **28 मई** को मनाया जाता है।

नोट: इस दिवस का मुख्य उद्देश्य पूरे विश्व में सभी महिलाओं के लैंगिक और जनन स्वास्थ्य एवं अधिकारों (SRHR) को बढ़ावा देना है। 28 मई, महिलाओं के स्वास्थ्य पर कार्यवाही का अंतर्राष्ट्रीय दिवस वूमन्स ग्लोबल नेटवर्क फॉर रिप्रोडक्टिव राइट्स (WGNRR) द्वारा संचालित किया जा रहा है। प्रत्येक महिला का लैंगिक और जनन स्वास्थ्य और अधिकार है, वह दुनिया के किस हिस्से से आती है, वह किस उम्र की है, या उसकी जातीयता या धर्म क्या है, से इसका कोई संबंध नहीं है।

35. वर्ल्ड हंगर डे हर वर्ष विश्व स्तर पर **28 मई** को मनाया जाता है।

नोट: इस दिवस का उद्देश्य दुनिया भर में लंबे समय तक भूखे रहने वाले 820 मिलियन से अधिक लोगों के बारे में जागरूकता बढ़ाना है। यह वर्ष 2011 से न केवल अधिक समय तक भूखे रहने से अस्वस्थता के बारे में जागरूकता

फैलाने बल्कि स्थायी उपक्रमों के माध्यम से भूख और गरीबी के समाधान के लिए मनाया जाता है।

36. अंतर्राष्ट्रीय एवरेस्ट दिवस हर वर्ष **29 मई** को मनाया जाता है।

नोट: नेपाली तेनजिंग नोर्गे और न्यूजीलैंड के एडमंड हिलेरी ने वर्ष 1953 में इसी दिन (29 मई) एवरेस्ट फतेह करने वाले पहले व्यक्ति के रूप में माउंट एवरेस्ट पर चढ़ाई की थी।

37. विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) हर वर्ष विश्व तंबाकू निषेध दिवस **31 मई** को मनाता है।

नोट: तंबाकू की महामारी और इसके निवार्य मृत्यु और रोग पर वैश्विक ध्यान आकर्षित करने के लिए **31 मई** को हर वर्ष **विश्व तंबाकू निषेध दिवस** मनाया जाता है। विश्व तंबाकू निषेध दिवस 2020 एक विपणन प्रतिकार अभियान शुरू करता है और इसके अस्तित्व का अंत करने और तंबाकू उत्पादों के उपयोग का त्याग करके तम्बाकू के खिलाफ लड़ाई में शामिल होने के लिए युवाओं को सशक्त बनाता है।

नई नियुक्ति

1. गूगल पे इंडिया का सलाहकार **शिखा शर्मा** को नामित किया गया है।

नोट: गूगल पे, यूनिफाइड पेमेंट इंटरफेस (UPI) के प्रमुख ऐप में से एक है, जिसके प्रतिद्वंदी अमेज़न पे, पेटीएम, आदि हैं। शर्मा की नियुक्ति गूगल पे इंडिया की कार्ड-आधारित पेशकश का अगला कदम हो सकती है, जिसे जल्द ही लॉन्च किया जा सकता है। शर्मा ने वर्ष 2008 में एक्सिस बैंक में शामिल होने के लिए ICICI बैंक छोड़ दिया। उन्होंने वर्ष 2018 तक एक्सिस बैंक में परिचालन किया और इसे देश की एक प्रमुख बैंकिंग संस्था में बदल दिया। शर्मा आईटी कंपनी टेक महिंद्रा के बोर्ड में स्वतंत्र निदेशक के रूप में भी कार्य करती हैं।

2. सड़क परिवहन एवं राजमार्ग मंत्रालय का सचिव **गिरिधन अरमाने** को नियुक्त किया गया।

नोट: उनकी नियुक्ति को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता वाली कैबिनेट नियुक्ति समिति द्वारा मंजूरी

दी गई। उन्होंने संजीव रंजन की जगह ली है जिन्हें जहाजरानी मंत्रालय में सचिव के रूप में नियुक्त किया गया है। गिरिधर अरमाने आंध्र प्रदेश कैडर के 1988 बैच के IAS अधिकारी हैं। MoRTH के सचिव के रूप में पदभार ग्रहण करने से पहले, वह कैबिनेट सचिवालय में अतिरिक्त सचिव के रूप में कार्यरत थे।

3. सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यम मंत्रालय के सचिव के रूप में **अरविंद कुमार शर्मा** को नियुक्त किया गया।

नोट: उनकी नियुक्ति को प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता वाली कैबिनेट नियुक्ति समिति द्वारा मंजूरी दी गई। MSME मंत्रालय के सचिव के रूप में पदभार ग्रहण करने से पहले, वह प्रधान मंत्री कार्यालय (PMO) में अतिरिक्त सचिव के रूप में कार्यरत थे। अरविंद कुमार शर्मा गुजरात कैडर के 1988 बैच के IAS अधिकारी हैं और उन्होंने गुजरात सरकार में विभिन्न पदों पर काम किया है।

4. मैक्स बूपा हेल्थ इंश्योरेंस के प्रबंध निदेशक (MD) और मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) के रूप में **कृष्णन रामचंद्रन** को नियुक्त किया गया।
नोट: वह आशीष मेहरोत्रा की जगह लेंगे। इससे पहले, उन्होंने अपोलो म्यूनिख हेल्थ इंश्योरेंस के मुख्य कार्यकारी अधिकारी के रूप में कार्य किया है। स्वास्थ्य बीमा, स्वास्थ्य सेवा और जीवन विज्ञान क्षेत्रों में उन्हें 23 वर्षों का अनुभव है।
5. विश्व बैंक की ऋण प्रदान करने वाली शाखा इंटरनेशनल बैंक फॉर रिकंस्ट्रक्शन एंड डेवलपमेंट (IBRD) में अमेरिका के प्रतिनिधि के रूप में **अशोक माइकल पिंटो** को नियुक्त किया गया।
नोट: उन्हें 2 वर्षों की अवधि के लिए IBRD के अमेरिकी वैकल्पिक कार्यकारी निदेशक के रूप में नामित किया गया। वह वर्तमान में संयुक्त राज्य अमेरिका के ट्रेजरी विभाग में अंतर्राष्ट्रीय मामलों के अवर सचिव के सलाहकार के रूप में कार्यरत हैं। उन्हें संयुक्त राज्य अमेरिका के राष्ट्रपति, डोनाल्ड ट्रम्प द्वारा नामित किया गया है।
6. भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) के केंद्रीय बोर्ड में नए निदेशक के रूप में **तरुण बजाज** को नियुक्त किया गया।
नोट: उनकी नियुक्ति को भारत सरकार द्वारा मंजूरी दी गई। वह 1988 बैच के भारतीय प्रशासनिक सेवा (IAS) अधिकारी हैं। वह अतानु चक्रवर्ती की जगह लेंगे, जो 30 अप्रैल को सेवानिवृत्त हुए थे। आर्थिक मामलों के सचिव का पद संभालने से पहले, बजाज प्रधानमंत्री कार्यालय में अतिरिक्त सचिव थे।
7. संसद की लोक लेखा समिति (PAC) के अध्यक्ष के रूप में **अधीर रंजन चौधरी** को नियुक्त किया गया।
नोट: उन्हें लोकसभा अध्यक्ष ओम बिड़ला ने समिति का अध्यक्ष नियुक्त किया। यह समिति भारत सरकार के व्यय, सरकार के वार्षिक वित्तीय खातों और अन्य के लिए संसद द्वारा दी गई धनराशि के उपयोग को दर्शाने वाले खातों की जांच करती है। लोक लेखा समिति सबसे पुरानी संसदीय समिति है जिसमें प्रतिवर्ष 22 सदस्यीय समिति के लिए 15 सदस्य लोकसभा से और 7 सदस्य राज्यसभा से चुने जाते हैं।
8. UNEP द्वारा भारत का सद्भावना राजदूत **दिया मिर्जा** को नियुक्त किया गया है।
नोट: अभिनेत्री संयुक्त राष्ट्र के सतत विकास लक्ष्य की समर्थक भी हैं। सद्भावना राजदूत के रूप में, दिया मिर्जा संयुक्त राष्ट्र के साथ स्वच्छ वायु, स्वच्छ समुद्र, वन्यजीव संरक्षण और जलवायु परिवर्तन सहित प्रमुख विषयों पर संदेश फैलाने का काम जारी रखेंगी।
9. अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प द्वारा राजदूत रैंक के साथ आर्थिक सहयोग एवं विकास संगठन (OECD) के प्रतिनिधि के रूप में **मनीषा सिंह** को नामित किया गया है।
नोट: अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प ने 27 अप्रैल 2020 को OECD में अमेरिकी दूत के रूप में मनीषा सिंह को नामित करने की घोषणा की, जिनकी आयु 49 वर्ष है। मनीषा सिंह ने आर्थिक विकास, ऊर्जा और पर्यावरण के कार्यवाहक सचिव और स्टेट डिपार्टमेंट के आर्थिक, ऊर्जा और व्यवसाय मामलों के ब्यूरो में उप-सहायक सचिव के रूप में कार्य किया है। उन्होंने यूनाइटेड स्टेट्स सीनेट फॉरेन रिलेशंस कमेटी की मुख्य कार्यकारी अधिकारी के रूप में कार्य किया।
10. इराक के छठे प्रधानमंत्री के रूप में **मुस्तफा अल-कदीमी** ने शपथ ग्रहण की।
नोट: इससे देश में 6 महीने से चल रहा नेतृत्व संकट खत्म हो गया है। बड़े पैमाने पर सरकार विरोधी प्रदर्शनों के कारण नवंबर 2019 में आदेल अब्दुल महदी के इस्तीफे के बाद मुस्तफा इराक के पहले यथोचित प्रधानमंत्री हैं।
11. बैंक के मुख्य जोखिम अधिकारी के रूप में तीन वर्ष की अवधि के लिए यस **नीरज धवन** को नियुक्त किया।
नोट: उन्होंने वर्तमान मुख्य जोखिम अधिकारी अशीष अग्रवाल की जगह ली। उन्होंने आशीष अग्रवाल के स्थान पर 2 मई 2020 को पदभार ग्रहण किया, जिन्हें बैंक में एक अलग भूमिका सौंपी जाएगी। नीरज धवन बैंकिंग उद्योग और वित्तीय सेवाओं में 29 वर्षों के अनुभव के

- साथ यस बैंक में खुदरा और व्यावसायिक बैंकिंग में मुख्य जोखिम अधिकारी थे।
12. भारत, मध्य पूर्व, ऑस्ट्रेलिया, न्यूजीलैंड और SAARC के लिए एजु-टेक कंपनी ELSA कॉर्प के ब्रांड एंबेसडर के रूप में **अजिंक्य मधुकर रहाणे** को नियुक्त किया गया।
नोट: अब रहाणे कंपनी के मोबाइल ऐप 'ELSA Speak' के साथ काम करके इसे उन भारतीय लोगों के बीच लोकप्रिय बनाने का काम करेंगे जो अपना अंग्रेजी उच्चारण बेहतर बनाना चाहते हैं। इंग्लिश लैंग्वेज स्पीच असिस्टेंट कॉर्पोरेशन (ELSA कॉर्प) भारत अमेरिका के बाहर एक शिक्षा प्रौद्योगिकी कंपनी है।
13. अंतर्राष्ट्रीय हॉकी महासंघ (FIH) द्वारा FIH के अध्यक्ष के रूप में **नरिंदर बत्रा** का कार्यकाल मई 2021 तक बढ़ाया गया है।
नोट: अंतर्राष्ट्रीय हॉकी महासंघ (FIH) ने नरिंदर बत्रा का कार्यकाल FIH के अध्यक्ष के रूप में मई 2021 तक बढ़ा दिया है। इसलिए बत्रा और कार्यकारी मंडल के सदस्यों का कार्यकाल जो अक्टूबर 2020 में समाप्त होने वाला था, अब बढ़ा दिया गया है। अंतर्राष्ट्रीय हॉकी महासंघ (FIH) के कार्यकारी मंडल (EB) ने 47वीं FIH कांग्रेस को भी स्थगित करने का निर्णय लिया है, जिसे पहले 28 अक्टूबर -1 नवंबर 2020 को नई दिल्ली में आयोजित होना था, अब यह मई 2021 में आयोजित होगी।
14. मैरीलेबोन क्रिकेट क्लब (MCC) के अध्यक्ष के रूप में दूसरे कार्यकाल के लिए **कुमार संगकारा** को नियुक्त किया गया।
नोट: वह क्लब के पहले गैर-ब्रिटिश अध्यक्ष हैं, उन्होंने 1 अक्टूबर 2019 को पदभार संभाला और ऐसे लोगों की सूची में शामिल हुए, जिन्होंने कई कार्यकालों में अध्यक्षता की है। संगकारा ने मार्च 2009 में श्रीलंकाई टीम की बस पर हुए आतंकवादी हमले के बाद क्लब टूर ऑफ पाकिस्तान के दौरान देश में पहली वापसी में भाग लिया।
15. भारतीय खिलाड़ी **अखिल कुमार** को नेशनल एंटी-डोपिंग एजेंसी (NADA) की अनुशासनिक समिति में पुनः शामिल किया गया।
नोट: अखिल, जो हरियाणा पुलिस में एसीपी गुरुग्राम के रूप में सेवारत हैं, पहले वर्ष 2017 से 2019 तक समिति में थे। अर्जुन पुरस्कार विजेता यह ओलंपिक खिलाड़ी भारतीय मुक्केबाजी में सबसे कुशल खिलाड़ियों में से एक है और 2017 और 2019 के बीच खेल के लिए सरकारी पर्यवेक्षक भी रहा है। NADA ADDP ने अन्य लोगों के साथ अर्जुन पुरस्कार विजेता ट्रैक एंड फील्ड एथलीट अश्विनी नचप्पा को शामिल किया।
16. भारतीय पुरातत्व सर्वेक्षण (ASI) के महानिदेशक के रूप में **वी. विद्यावथी** को नियुक्त किया गया।
नोट: विद्यावथी भारत सरकार में अतिरिक्त सचिव के पद पर कार्यरत रहेंगी। उनकी नियुक्ति की पुष्टि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता वाली कैबिनेट की नियुक्ति समिति के आदेश से हुई है।
17. केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (CBSE) के नए अध्यक्ष के रूप में **मनोज आहूजा** को नियुक्त किया गया।
नोट: ओडिशा कैडर के IAS, मनोज आहूजा को केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड (CBSE) के नए अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया है। वह वर्तमान में कार्मिक और प्रशिक्षण विभाग के अंतर्गत लाल बहादुर शास्त्री राष्ट्रीय प्रशासन अकादमी में विशेष निदेशक के पद पर कार्यरत हैं। वह CBSE के अध्यक्ष के रूप में अनीता करवाल की जगह लेंगे।
18. रॉबर्टो एज़ेवेडो ने अंतर्राष्ट्रीय संगठन **WTO** के प्रमुख के रूप में अपने कार्यकाल की समाप्ति से एक वर्ष पहले इस्तीफा देने का फैसला किया।
नोट: ब्राजील के एक पूर्व राजनयिक एज़ेवेडो अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प के दबाव में अगले वर्ष समाप्त हो रहे सात-वर्षीय कार्यकाल से एक वर्ष पहले 31 अगस्त को पद छोड़ेंगे। WTO के प्रतिनिधिमंडल की एक विशेष बैठक में, श्री एज़ेवेडो ने कहा, यह एक व्यक्तिगत निर्णय - एक पारिवारिक निर्णय है।
19. जम्मू और कश्मीर बैंक का नया प्रबंध निदेशक (MD) **जुबैर इकबाल** को नियुक्त किया गया।
नोट: इकबाल का कार्यकाल तीन वर्ष का होगा। नियुक्ति भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) के निर्देशों के आधार पर की

- जाती हैं, ताकि बेहतर प्रशासन के लिए अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक के पदों को अलग किया जा सके।
20. बेंजामिन नेतन्याहू ने 5वीं बार **इजराइल** देश के प्रधानमंत्री के रूप में शपथ ली।
नोट: वह अब 13 नवंबर 2021 तक पद पर बने रहेंगे। इसके साथ, इजराइल के इतिहास में सबसे लंबा राजनीतिक गतिरोध समाप्त हो गया। गतिरोध के दौरान, कार्यवाहक सरकार ने 500 से अधिक दिनों के लिए बागडोर संभाली और तीन सफल चुनावों में किसी को भी स्पष्ट बहुमत नहीं मिला।
21. रियाल्टर (भूसंपत्ति दलाल) संस्था नेशनल रियल एस्टेट डेवलपमेंट काउंसिल (NAREDCO) के महानिदेशक (DG) के रूप में **राजेश गोयल** को नियुक्त किया गया।
नोट: इससे पहले, वह हिंदुस्तान प्रीफैब लिमिटेड के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक के रूप में कार्यरत थे। वह आवास और शहरी मामलों के मंत्रालय के तहत अग्रणी सार्वजनिक उपक्रमों में 37 वर्षों के अनुभव वाले पेशेवर व्यक्ति हैं।
22. चीन की बाइटडांस टेक्नोलॉजी कंपनी के स्वामित्व वाले लोकप्रिय वीडियो ऐप टिकटॉक का मुख्य कार्यकारी अधिकारी **केविन मेयर** को नियुक्त किया गया।
नोट: केविन मेयर ने नवंबर में डिज्नी स्ट्रीमिंग सर्विस के सफल लॉन्च का नेतृत्व किया लेकिन फरवरी में डिज्नी के नए मुख्य कार्यकारी के पद से हट गए। मेयर की नियुक्ति 1 जून से प्रभावी होगी, तब वह बाइटडांस के मुख्य परिचालन अधिकारी भी बन जाएंगे।
23. राष्ट्रीय कृषि एवं ग्रामीण विकास बैंक (NABARD) का अध्यक्ष **गोविंद राजुलु चिंटाला** को नियुक्त किया गया।
नोट: केंद्रीय मंत्रिमंडल की नियुक्ति समिति ने दो वर्ष के लिए चिंटाला की नियुक्ति को मंजूरी दी, वह जुलाई 2022 में सेवानिवृत्त होंगे। वह हर्ष कुमार भनवाला की जगह लेंगे।
24. विश्व बैंक का मुख्य अर्थशास्त्री और उपाध्यक्ष **कैरमन रेनहार्ट** को नियुक्त किया गया।
नोट: कोरोना वायरस महामारी के कारण मौजूदा संकट के दौरान जब दुनिया भर में अर्थव्यवस्था चरमरा गई है, रेनहार्ट का अनुभव और अंतर्दृष्टि अमूल्य साबित होगी। वह 15 जून को अपना पद ग्रहण करेंगी।
25. भारतीय इस्पात संघ (ISA) का अध्यक्ष **दिलीप उम्मेन** को नियुक्त किया गया।
नोट: वह वर्तमान में आर्सेलर मित्तल निप्पॉन स्टील इंडिया के सीईओ हैं। अगले दो वर्षों के लिए उन्हें सर्वसम्मति से अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया। वह टाटा स्टील के सीईओ टी.वी. नरेंद्रन की जगह लेंगे, जिन्होंने 1 मई को अध्यक्ष पद से हटे थे।
26. स्वास्थ्य मंत्रालय द्वारा भारत में दवा मंजूरी प्रक्रिया को सरल और तेज बनाने के लिए गठित 11 सदस्यीय समिति का अध्यक्ष **राजेश भूषण** को नियुक्त किया गया है।
नोट: स्वास्थ्य मंत्रालय और भारत के संयुक्त दवा नियंत्रक ईस्वरा रेड्डी COVID-19 महामारी के बीच दवा और चिकित्सा उपकरण विनियमन के लिए वैश्विक मानकों को अपनाने हेतु समिति की सहायता करेंगे।
27. विश्व बैंक का नया उपाध्यक्ष (VP) और मुख्य अर्थशास्त्री **कारमेन रीनहार्ट** को नियुक्त किया गया।
नोट: रेनहार्ट की नियुक्ति 15 जून, 2020 से प्रभावी है। रेनहार्ट ने कोलंबिया विश्वविद्यालय से पीएचडी की है और वर्तमान में हार्वर्ड केनेडी स्कूल में अंतर्राष्ट्रीय अर्थशास्त्र पढ़ाती हैं।
28. भारतीय वाणिज्य और उद्योग महासंघ (फिक्की) महिला संगठन (FLO) की 37वीं राष्ट्रीय अध्यक्ष के रूप में **जान्हवी फूकेन** को नियुक्त किया गया।
नोट: उन्होंने लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला की उपस्थिति में 36वें FLO सत्र में हरजिंदर कौर तलवार की जगह ली। FLO दक्षिण-पूर्व एशिया का सबसे पुराना महिलाओं के नेतृत्व वाला और उन पर केंद्रित व्यापार मंडल और शीर्ष मंडल FICCI की महिला शाखा है।
29. दक्षिण एशिया के लिए जलवायु परिवर्तन और आपदा जोखिम प्रबंधन हेतु विश्व बैंक के अभ्यास प्रबंधक के रूप में **अभास झा** को नियुक्त किया गया है।
नोट: अपनी पद पर, झा दक्षिण एशियाई देशों के लिए सबसे अच्छा समाधान प्रदान करने हेतु उच्च योग्य

- पेशवरों की एक टीम के शिक्षण, नेतृत्व, प्रेरणा और स्थापन के लिए जिम्मेदार होंगे।
30. न्यू डेवलपमेंट बैंक का अध्यक्ष **माक्रोस प्राडो ट्रायजो** को नियुक्त किया गया।
नोट: वह वर्ष 2015 में बैंक के पहले अध्यक्ष के रूप में पदभार संभालने वाले भारतीय बैंकर कुंदापुर वामन कामथ की जगह लेंगे। नियुक्ति के संबंध में निर्णय बोर्ड ऑफ गवर्नर्स की विशेष वर्चुअल बैठक के दौरान लिया गया।
31. न्यू डेवलपमेंट बैंक (NDB) का उपाध्यक्ष **अनिल किशोरा** को नियुक्त किया गया है।
नोट: NDB में शामिल होने से पहले, उन्होंने राष्ट्र द्वारा संचालित SBI के उप-प्रबंध निदेशक और मुख्य जोखिम अधिकारी के रूप में काम किया।
32. अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक समिति (IOC) द्वारा ओलंपिक चैनल आयोग के सदस्य के रूप में **डॉ. नरेन्द्र धुव बत्रा** को नियुक्त किया गया है।
नोट: बत्रा अंतर्राष्ट्रीय हॉकी महासंघ (FIH) के प्रमुख भी हैं। बत्रा ने हॉकी इंडिया (2014-2016) और एशियाई हॉकी महासंघ (2003-2013) के अध्यक्ष के रूप में भी काम किया है।
33. वर्ष 2021 में कल्पना मोरपारिया की सेवानिवृत्ति के बाद जेपी मॉर्गन दक्षिण और दक्षिण पूर्व एशिया के अध्यक्ष के रूप में **लियो पुरी** को नियुक्त किया जाएगा।
नोट: लियो पुरी UTI म्यूचुअल फंड के पूर्व प्रबंध निदेशक (MD) और मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) हैं। पुरी ने वर्ष 2013 में वारबर्ग पिंकस इंडिया से एसेट मैनेजमेंट कंपनी (AMC) में शामिल हुए थे।
34. विप्रो के मुख्य कार्यकारी अधिकारी (CEO) और प्रबंध निदेशक (MD) के रूप में **थिएरी डेलपोर्ट** को नियुक्त किया गया।
नोट: वह अदिदाली नीमचवाला की जगह पद ग्रहण करेंगे जो 1 जून को अपने पद से हटेंगे। 5 जुलाई तक विप्रो के संचालन की निगरानी इसके अध्यक्ष रिशद प्रेमजी करेंगे। वह पेरिस में होंगे और रिशद प्रेमजी को रिपोर्ट करेंगे।
35. संदीप मुकुंद प्रधान को **भारतीय खेल प्राधिकरण (SAI)** संगठन के महानिदेशक (DG) के रूप में दो वर्ष का कार्यकाल विस्तार दिया गया है।
नोट: प्रधान के कार्यकाल का विस्तार करने का प्रस्ताव भारतीय खेल मंत्रालय द्वारा रखा गया था और फिर इसे मंत्रिमंडल द्वारा मंजूर किया गया था। प्रधान को अगस्त, 2017 में SAI के महानिदेशक के रूप में नियुक्त किया गया था।
36. राष्ट्र द्वारा संचालित पावर फाइनेंस कॉरपोरेशन (PFC) के अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक (CMD) के रूप में **रवीन्द्र सिंह ढिल्लन** को नियुक्त किया गया।
नोट: वह 31 मई, 2020 को सेवानिवृत्त होने वाले राजीव शर्मा के उत्तराधिकारी होंगे। PFC समेकित आधार पर सबसे बड़ा लाभ कमाने वाला CPSE (केंद्रीय सार्वजनिक क्षेत्र का उद्यम) है।
37. दिल्ली स्थित ओरिएंटल इंश्योरेंस कंपनी (OIC) का अध्यक्ष और प्रबंध निदेशक (CMD) **एस.एन. राजेश्वरी** को नियुक्त किया गया।
नोट: वह ए.वी. गिरिजा कुमार (60 वर्षीय) की उत्तराधिकारी होंगी, जो मई 2020 को सेवानिवृत्त होंगी। राजेश्वरी मई 2022 तक OIC के CMD के रूप में काम करेगी।

महत्वपूर्ण समाचार - भारत

1. केंद्र सरकार ने कावेरी जल प्रबंधन प्राधिकरण (CWMA) को **जल शक्ति मंत्रालय** के अंतर्गत किया है।
नोट: इससे पहले यह जल संसाधन, नदी विकास एवं गंगा कायाकल्प मंत्रालय के अंतर्गत था। यह निर्णय व्यवसाय संबंधी आवंटन की एक औपचारिकता है, जिसका अर्थ है कि प्राधिकरण को जल शक्ति मंत्रालय को रिपोर्ट करना होगा। इस कदम से प्राधिकरण के कार्यों की स्वतंत्र प्रकृति पर कोई प्रभाव नहीं पड़ेगा। अन्य नदियों के जल प्रबंधन प्राधिकरणों को भी मंत्रालय के अधीन लाया गया है, जो पहले उसी मंत्रालय के अधीन थे जिसमें CWMA था।
2. नेशनल इन्फ्रास्ट्रक्चर पाइपलाइन (NIP) पर टास्क फोर्स की अध्यक्षता **अतानु चक्रवर्ती** ने की, जिसने अपनी अंतिम रिपोर्ट वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण को सौंपी।
नोट: टास्क फोर्स ने वित्त वर्ष 2019-25 के लिए NIP पर अपनी अंतिम रिपोर्ट प्रस्तुत की है, जिसने वित्त वर्ष 2019-20 से वित्त वर्ष 2024-25 के 5 वर्ष के अंतराल के दौरान 111 लाख करोड़ रुपये के कुल अवसंरचना निवेश का अनुमान लगाया है। रिपोर्ट में भारत के अवसंरचना क्षेत्र में नीतिगत घाटे और चुनौतियों पर प्रकाश डाला गया है और इस क्षेत्र में निवेश को बढ़ाने के लिए सुधारों की सिफारिश की है। NIP परियोजनाओं के लिए, केंद्र सरकार अनुमानित खर्च का 39% निवेश करेगी, जबकि राज्यों का हिस्सा 40% होगा और निजी क्षेत्र का हिस्सा 21% होगा।
3. मेरकॉम इंडिया रिसर्च की 'इंडिया सोलर मार्केट लीडरबोर्ड 2020' रिपोर्ट के अनुसार, भारत ने वर्ष 2019 के दौरान सौर ऊर्जा उत्पादन क्षमता की **7.3 गीगा वाट (GW)** मात्रा स्थापित की है।
नोट: मेरकॉम इंडिया रिसर्च की 'इंडिया सोलर मार्केट लीडरबोर्ड 2020' रिपोर्ट के अनुसार, भारत ने कैलेंडर वर्ष (CY) 2019 में 7.3 गीगा वाट (GW) सौर ऊर्जा स्थापित की है। भारत में दिसंबर 2019 के अंत तक लगभग 35.7 गीगावाट के कुल सौर प्रतिष्ठान थे। वैश्विक स्वच्छ ऊर्जा, संचार एवं परामर्श कंपनी मेरकॉम कैपिटल ग्रुप की सहायक कंपनी 'मेरकॉम कम्युनिकेशंस इंडिया' ने अपनी रिपोर्ट 'इंडिया सोलर मार्केट लीडरबोर्ड 2020' जारी की है।
4. इंटरनेशनल बजट पार्टनरशिप (IBP) द्वारा किए गए 'ओपन बजट सर्वे 2019' के 7वें संस्करण में भारत की रैंक **53वीं** है।
नोट: सर्वेक्षण के दौरान न्यूजीलैंड 87 के स्कोर के साथ सूची में सबसे ऊपर रहा है। इस सर्वेक्षण में वैश्विक औसत पारदर्शिता स्कोर 45 था। सर्वेक्षण ने देशों को उनके स्कोर के आधार पर 5 अलग-अलग श्रेणियों में स्थान दिया। [0-20: संकीर्ण, 21-40: न्यूनतम, 41-60: सीमित, 61-80: पर्याप्त, 81-100: व्यापक]। यह केंद्र या संघीय सरकार वाले प्रत्येक देश के 8 प्रमुख बजट दस्तावेजों का मूल्यांकन करती है, और मूल्यांकन करती है कि क्या ये समयबद्ध तरीके से सार्वजनिक किए जाते हैं या नहीं, और व्यापक जानकारी प्रदान करते हैं।
5. **नेशनल काउंसिल फॉर साइंस एंड टेक्नोलॉजी कम्युनिकेशंस (NCSTC)** संस्थान ने COVID-19 पर केंद्रित एक स्वास्थ्य एवं जोखिम सूचना कार्यक्रम "ईयर ऑफ अवेयरनेस ऑन साइंस एंड हेल्थ (YASH)" शुरू किया है।
नोट: इसका उद्देश्य COVID-19 के टीके और इलाज की अनुपस्थिति में सभी स्तरों पर वायरस के संक्रमण के जोखिम को कम करने के लिए आम जनता को प्रामाणिक बेहतरीन कार्यप्रणाली बताना है। यह कार्यक्रम COVID-19 प्रकोप जैसे महामारी परिदृश्य का मुकाबला करने के लिए वैज्ञानिक जागरूकता और स्वास्थ्य तत्परता प्रदान करेगा जिसने दुनिया भर में चिंताएं और चुनौतियां उत्पन्न की हैं।
6. 'नवरत्न' सार्वजनिक क्षेत्र की कंपनी **नेवेली लिग्नाइट कॉरपोरेशन (NLCIL) इंडिया प्राइवेट लिमिटेड** ने पहली बार कोयले का उत्पादन शुरू किया।
नोट: वर्ष 2016 में नेवेली लिग्नाइट कॉरपोरेशन इंडिया लिमिटेड (NLCIL) को आवंटित कोयला ओडिशा के तालाबीरा II और III खदानों से 20 मिलियन टन प्रति वर्ष की क्षमता के साथ आवंटित किया गया है, जो बिजली संयंत्रों की मौजूदा और भविष्य की आवश्यकताओं को पूरा करेगा। NLC भविष्य में प्रतिस्पर्धात्मक ऊर्जा उत्पन्न करेगा क्योंकि ग्रेड G 12 के कोयले और इस

- खदान का स्ट्रिपिंग अनुपात 1.09 है। NLCIL ने 1404 मेगावाट की नवीकरणीय ऊर्जा उत्पादन क्षमता हासिल की जिसमें 1353 मेगावाट सौर ऊर्जा और 51 मेगावाट पवन ऊर्जा शामिल है।
7. नेशनल बोर्ड फॉर वाइल्ड लाइफ (NBWL) ने वाइल्डलाइफ रिजर्व **देहिंग पतकई हाथी अभयारण्य, असम** को खुली खुदाई वाली कोयला खनन परियोजना के लिए 98.59 हेक्टेयर भूमि के उपयोग की अनुमति दी है।
नोट: कोयला खनन परियोजना कोल इंडिया लिमिटेड की इकाई नॉर्थ-ईस्टर कोल फील्ड (NECF) द्वारा की जाएगी। जबकि, शेष क्षेत्र का उपयोग भूमिगत कोयला खनन के लिए किया जा सकता है। देहिंग पतकई हाथी अभयारण्य जिसे देहिंग पतकई वन्यजीव अभयारण्य (जोपोर रेनफॉरेस्ट के रूप में भी जाना जाता है) शामिल हैं, जिसमें शिवसागर, डिब्रूगढ़ और तिनसुकिया जिले में 111.19 वर्ग किमी क्षेत्र के वर्षा वन और कई आरक्षित वन शामिल हैं।
8. COVID-19 महामारी के कारण उत्पन्न हुई चुनौतियों पर चर्चा करने के लिए एकट्राऑर्डिनरी वर्चुअल G20 डिजिटल इकोनॉमी मंत्री बैठक में **रवि शंकर प्रसाद** ने भाग लिया।
नोट: बैठक में G20 सदस्यों के मंत्रियों, आमंत्रित देशों और अंतर्राष्ट्रीय संगठनों ने भाग लिया। भारत का प्रतिनिधित्व केंद्रीय कानून एवं न्याय, संचार और इलेक्ट्रॉनिक्स और आईटी मंत्री रवि शंकर प्रसाद ने किया था।
9. 'गंगा प्रबंधन के भविष्य' विषय पर राष्ट्रीय स्वच्छ गंगा मिशन और नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ अर्बन अफेयर्स द्वारा **आइडियाथॉन (IDEAthon)** का आयोजन किया गया।
नोट: हाल ही में, राष्ट्रीय स्वच्छ गंगा मिशन (NMCG) और नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ अर्बन अफेयर्स (NIUA) ने "गंगा प्रबंधन के भविष्य" पर एक आइडियाथॉन का आयोजन किया। इसका उद्देश्य यह पता लगाना है कि कोविड -19 संकट भविष्य के लिए नदी प्रबंधन रणनीतियों को कैसे आकार दे सकता है। आइडियाथॉन ने कोविड -19 महामारी, इसके बाद लॉकडाउन और नदी प्रबंधन पर इसके प्रभाव से सीख का मंथन करने की मांग की।
10. समस्त देशों के बीच वर्ष 2018 में वैज्ञानिक प्रकाशनों में भारत की रैंक **तीसरा** है।
नोट: राष्ट्रीय विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी प्रबंधन सूचना (NSTMIS), विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग (DST), ने अनुसंधान और विकास (R&D) सांख्यिकी और संकेतक 2019-20 पर एक सर्वेक्षण किया। इस सर्वेक्षण में देश में केंद्र सरकार, राज्य सरकारों, उच्च शिक्षा, सार्वजनिक क्षेत्र के उद्योग, और निजी क्षेत्र के उद्योग जैसे विभिन्न क्षेत्रों में फैले 6800 से अधिक विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी संस्थान शामिल थे।
11. प्रधान मंत्री नरेंद्र मोदी ने वर्ष 2014 के बाद पहली बार गुटनिरपेक्ष आंदोलन (NAM) की वर्चुअल समिट में भाग लिया, वर्तमान में **अजरबैजान** देश समूह का अध्यक्ष है।
नोट: मोदी वर्ष 2016 में और फिर 2019 में NAM शिखर सम्मेलन को छोड़ने वाले पहले भारतीय प्रधान मंत्री हैं। पिछले दो शिखर सम्मेलन में वर्ष 2016 में वेनेजुएला और 2019 में अज़रबैजान में उप-राष्ट्रपति द्वारा भारत का प्रतिनिधित्व किया गया था। मनमोहन सिंह ने वर्ष 2012 में तेहरान में NAM बैठक में भाग लिया था। अजरबैजान वर्ष 2022 तक गुटनिरपेक्ष आंदोलन (NAM) का अध्यक्ष है और इसके अध्यक्ष इल्हाम अलीयेव के नेतृत्व में बैठक का आयोजन किया जा रहा है।
12. भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (IIT) की पूर्व छात्र परिषद द्वारा भारत की पहली "COVID-19 परीक्षण बस" भारत के **मुंबई** शहर में लॉन्च की गई।
नोट: भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान (IIT) के पूर्व छात्रों ने मुंबई, महाराष्ट्र में एक "COVID-19 परीक्षण बस" की शुरुआत की। COVID-19 परीक्षण बस परीक्षण क्षमता पर समझौता किए बिना परीक्षण खर्च को 80% कम कर देगा। सभी 23 IIT के लिए एक वैश्विक पूर्व छात्र संस्था IIT पूर्व छात्र परिषद के अनुसार यह 100 दिनों के अंदर परीक्षण क्षमता बढ़ाएगा और COVID-19 महामारी को नियंत्रित करने में स्वास्थ्य विभाग की सहायता करेगा।

- 13. IIT कानपुर** ने कोविड -19 उपचार के लिए सस्ते वेंटिलेटर विकसित करने हेतु भारत डायनेमिक्स लिमिटेड के साथ भागीदारी की है।
नोट: भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थान कानपुर ने कोविड -19 उपचार के लिए सस्ते वेंटिलेटर तैयार करने हेतु भारत डायनेमिक्स लिमिटेड के साथ हाथ मिलाया है। इस आशय के लिए एक समझौता ज्ञापन, बीडीएल, आईआईटी कानपुर, आईआईटी कानपुर के इनक्यूबेटर फाउंडेशन फॉर इनोवेशन एंड रिसर्च इन साइंस एंड टेक्नोलॉजी और आईआईटी कानपुर के एक इनक्यूबेट स्टार्ट-अप नोका रोबोटिक्स प्राइवेट लिमिटेड (एनआरपीएल) के बीच हस्ताक्षर किए गए हैं।
- 14. निम्नलिखित में नीति आयोग** संस्था ने पीरामल फाउंडेशन के सहयोग से COVID-19 महामारी के दौरान वरिष्ठ नागरिकों की सुरक्षा सुनिश्चित करने के लिए वर्चुअल 'सुरक्षित दादा-दादी और नाना-नानी अभियान' लॉन्च किया है।
नोट: अभियान का उद्देश्य COVID-19 महामारी के मद्देनजर वरिष्ठ नागरिकों के स्वास्थ्य और जीवन शैली के विभिन्न पहलुओं सहित निवारक उपायों और अपेक्षित व्यवहार परिवर्तन के बारे में जागरूकता पैदा करना है। यह व्यवहार परिवर्तन, सेवाओं तक पहुंच, COVID-19 के लक्षणों का शीघ्र पता लगाने पर ध्यान केंद्रित करता है।
- 15. भारतीय नागरिकों को विदेशों से स्वदेश लाने के राष्ट्रीय प्रयास के एक भाग के रूप में भारतीय नौसेना द्वारा ऑपरेशन समुद्र सेतु** ऑपरेशन शुरू किया गया।
नोट: इस ऑपरेशन का उद्देश्य भारतीय नागरिकों को स्वदेश लाना है। ऑपरेशन के तहत, पहली यात्रा के दौरान कुल 1000 व्यक्तियों को बाहर निकालने की योजना बनाई गई है, जिसमें जहाज पर उपलब्ध क्षमता और चिकित्सा सुविधाओं के साथ COVID से संबंधित सामाजिक दूरी के मानदंडों की पूर्ति की गई है। यह ऑपरेशन रक्षा मंत्रालय, विदेश मंत्रालय, गृह मंत्रालय, स्वास्थ्य और केंद्र / राज्य सरकारों की विभिन्न अन्य एजेंसियों द्वारा किया जाएगा।

- 16. CISF** ने बिना शारीरिक रूप से छुए फाइलों और दस्तावेजों को एक स्थान से दूसरे स्थान पर भेजने की सुविधा को सक्षम बनाने के लिए एक इलेक्ट्रॉनिक कार्यालय एप्लीकेशन 'ई-कार्यालय' शुरू किया।
नोट: इसे 1.62 लाख कर्मियों के उपयोग के लिए CISF की तकनीकी टीम द्वारा तैयार किया गया है और यह फाइल आवाजाही के पारंपरिक तरीके के प्रत्येक कार्यों के सदृश है। इसमें सुरक्षा संबंधी विभिन्न चिंताओं को संभालने और मौजूदा मानकों के साथ तालमेल रखने के लिए डिजिटल हस्ताक्षर की विशेषता है। ऐप का 'डेक' या पत्र प्रबंधन सेक्शन कार्यात्मक पदानुक्रम के विभिन्न स्तरों के बीच सभी प्रकार के संचार को संभालता है और यह डेक (स्नेल मेल) को सीधे फाइल नोटिंग में स्थानांतरित करने में सक्षम बनाता है।
- 17. भारतीय बीमा विनियामक एवं विकास प्राधिकरण (IRDAI)** ने **यज्ञप्रिय भारत की** अध्यक्षता में बीमा मध्यस्थों हेतु मानक पेशेवर क्षतिपूर्ति पॉलिसी तैयार करने के लिए एक समिति का गठन किया है।
नोट: समिति को एक ऐसी मानक पेशेवर क्षतिपूर्ति पॉलिसी तैयार करने के लिए कहा गया है, जो सभी बीमाकर्ताओं द्वारा जारी किए जा सकने वाले विनियमों में उल्लिखित सभी आकस्मिक व्यय और शर्तों (पूर्वमान्य तारीख, क्षतिपूर्ति सीमा, अधिकता आदि) को कवर करती है। नियामक द्वारा ऐसे उदाहरण देखे जाने के बाद यह तय किया गया है जिनमें बीमा मध्यस्थों द्वारा ली गई पॉलिसी नियामक प्रावधानों का पालन नहीं करती हैं। यह बीमा विनियामक एवं विकास प्राधिकरण अधिनियम - IRDA अधिनियम, 1999 द्वारा देश में बीमा और पुनर्बीमा को विनियमित करने और बढ़ावा देने के लिए एक स्वायत्त और वैधानिक निकाय के रूप में गठित किया गया था।
- 18. वर्ष 2018-19 के लिए "ए रिपोर्ट ऑन एनर्जी एफेक्ट ऑफ एनर्जी एफिशिएंसी मीजर्स"** नामक ई-बुक का अनावरण **राज कुमार सिंह** ने किया।
नोट: भारत ने वर्ष 2005 के स्तर की तुलना में वर्ष 2018-19 में ऊर्जा तीव्रता को 20% तक कम किया है।

- भारत ने वर्ष 2005 के स्तर की तुलना में वर्ष 2030 तक ऊर्जा तीव्रता को 33-35% तक कम करने का लक्ष्य निर्धारित किया है। ऊर्जा दक्षता प्रयासों ने 151.74 मिलियन टन CO₂ (MT CO₂) उत्सर्जन (2018-19 में) को कम करने में भी योगदान दिया है, जबकि पिछले वर्ष (2017-18) यह संख्या 108 MT CO₂ थी।
19. भारत रूस देश के साथ कोकिंग कोल पर एक समझौता जापान पर हस्ताक्षर करेगा।
नोट: भारत के पेट्रोलियम मंत्री श्री धर्मेंद्र प्रधान और रूसी ऊर्जा मंत्री अलेक्जेंडर नोवाक ने वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से एक बैठक की। मंत्रियों ने वर्तमान में जारी परियोजनाओं की समीक्षा की। मंत्रियों ने कोकिंग क्षेत्र में सहयोग पर जोर दिया। उन्होंने कोकिंग कोल पर एक समझौता जापान पर हस्ताक्षर करने के विषय में भी बातचीत की। रूसी मंत्री ने हाल ही में हस्ताक्षर किए गए ओपेक+ समझौते के बारे में जानकारी दी।
20. मोबाइल एप्लिकेशन 'आयुष संजीवनी' ऐप और COVID-19 स्थिति से संबंधित दो आयुष आधारित अध्ययन डॉ. **हर्षवर्धन** ने जारी किए।
नोट: ऐप को आयुर्वेद, योग और प्राकृतिक चिकित्सा, यूनानी, सिद्ध, और होम्योपैथी (आयुष) और इलेक्ट्रॉनिक्स एवं सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय (MEITY) द्वारा विकसित किया गया था। आयुष संजीवनी मोबाइल ऐप, आयुष सिफारिशों की स्वीकृति और उपयोग तथा जनसंख्या के बीच उपायों और COVID -19 की रोकथाम पर इसके प्रभाव पर डेटा उत्पन्न करने में मदद करेगा। इसके 50 लाख लोगों के लक्ष्य तक पहुंचने की उम्मीद है।
21. सेंटर फॉर मॉनिटरिंग इंडियन इकोनॉमी (CMIE) के अनुसार देश की बेरोजगारी दर बढ़कर **27.11%** हो गई है।
नोट: मुंबई स्थित विचार मंच के अनुसार, शहरी क्षेत्रों में COVID-19 मामलों के कारण रेड जोन के चलते बेरोजगारी दर 29.22% है जो ग्रामीण क्षेत्रों के लिए 26.69% है। 26 अप्रैल को समाप्त हुए पिछले सप्ताह में, शहरी बेरोजगारी दर 21.45% और ग्रामीण बेरोजगारी दर 20.88% थी। CMIE की आंकड़ों की साप्ताहिक श्रृंखला
- ने भारत में COVID-19 महामारी की शुरुआत के बाद से बेरोजगारी में लगातार वृद्धि का संकेत दिया और 29 मार्च के सप्ताह से 23.81% की तेज वृद्धि दर्शाई है।
22. रक्षा मंत्रालय ने भारतीय वायु सेना, भारतीय नौसेना और भारतीय तटरक्षक बल हेतु 37 एयर फील्ड के आधुनिकीकरण के चरण II के लिए **टाटा पावर** कंपनी के साथ एक अनुबंध पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: प्रस्ताव को केंद्रीय रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने मंजूरी दी है। यह परियोजना 250 से अधिक सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यमों (MSME) को बढ़ावा देगी जो इस परियोजना की विभिन्न गतिविधियों के कार्यान्वयन से प्रत्यक्ष तौर पर लाभान्वित होंगे।
23. **नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ वायरोलॉजी, पुणे** ने नए कोरोना वायरस की पहचान के लिए पहली स्वदेशी एंटीबाँडी-आधारित ELISA परीक्षण किट 'कोविड कवच' विकसित की है।
नोट: इस परीक्षण से देश में COVID-19 परीक्षण की गति को बदलने की उम्मीद है। किट ने विभिन्न स्थानों पर परीक्षणों में उच्च संवेदनशीलता और सटीकता प्रदर्शित की है। यह लगभग ढाई घंटे में 90 नमूनों का परीक्षण कर सकती है।
24. कोरोना वायरस संकट के बीच पूर्वी हिंद महासागर क्षेत्र के राष्ट्रों को सहायता प्रदान करने के लिए भारत सरकार द्वारा **मिशन सागर मिशन** शुरू किया गया है।
नोट: मिशन के तहत, भारतीय नौसेना जहाज (INS) केसरी को तैनात किया गया है, जो दो चिकित्सा सहायता टीमों, आवश्यक खाद्य पदार्थों और COVID से संबंधित दवाओं और विशेष आयुर्वेदिक दवाओं को लेकर हिंद महासागर में पांच द्वीप देशों तक जा रहा है। पांच देश मालदीव, मॉरीशस, सेशेल्स, मेडागास्कर और कोमोरोस हैं।
25. भारतीय आयुर्विज्ञान अनुसंधान परिषद (ICMR) ने स्वदेशी COVID-19 वैक्सीन विकसित करने के लिए **भारत बायोटेक** कंपनी के साथ करार किया है।
नोट: ICMR ने 11 वायरस नस्लों में से एक को साझा किया है जो भारत बायोटेक के साथ जीवाणुओं की वृद्धि को सुधारने में कामयाब रहा है। उद्योग भागीदारी वैक्सीन

- उम्मीदवार को विकसित करने के लिए है और ICMR ने उन्हें प्रौद्योगिकी हस्तांतरित कर दी है। इनमें से एक नस्ल को साझेदारी के तहत अब NIV से भारत बायोटेक इंटरनेशनल लिमिटेड (BBIL), हैदराबाद में सफलतापूर्वक स्थानांतरित कर दिया गया है। ICMR-NIV, टीका विकसित करने के लिए BBIL को निरंतर सहायता प्रदान करेगा।
- 26. इंडियन इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, मद्रास** ने गवर्नमेंट चेंगलपट्टू मेडिकल कॉलेज के लिए एक व्यक्तिगत सुरक्षा उपकरण (PPE) डॉफिंग यूनिट तैयार और विकसित की है।
- नोट:** डॉफिंग यूनिट के निर्माण के लिए वित्तीय सहायता कॉर्पोरेट्स ने अपनी CSR शाखा के माध्यम से प्राप्त की। सिविल इंजीनियरिंग विभाग में प्रोफेसर कोशी वर्गीज और अनिल जयचंद्रन ने COVID-19 महामारी के लिए आवश्यक सुरक्षा मानदंडों का अनुपालन करते हुए, अस्पताल में लोक निर्माण विभाग के अधिकारियों की एक टीम के साथ मिलकर यूनिट तैयार की है।
- 27. रक्षा अनुसंधान विकास संगठन (DRDO) के शोध संस्थान रिसर्च सेंटर इमारत (RCI) ने डिफेंस रिसर्च अल्ट्रावायलेट सेनिटाइजर (DHRUVS) विकसित किया है।**
- नोट:** हैदराबाद स्थित DRDO के RCI ने मोबाइल फोन, लैपटॉप, आईपैड, पासबुक, चालान और कागज को सैनिटाइज करने के लिए एक अल्ट्रा वायलेट कैबिनेट विकसित किया है। इसका उपयोग मुद्रा नोटों और कागजों को सैनिटाइज करने के लिए भी किया जा सकता है। यह कैबिनेट के अंदर रखी वस्तुओं पर 360 डिग्री यूवी किरण डालता है। DHRUV एक संपर्क रहित अल्ट्रावायलेट सैनिटाइजेशन कैबिनेट है जो इलेक्ट्रॉनिक गैजेट्स को सैनिटाइज करने के लिए अत्यंत उपयोगी है।
- 28. केंद्रीय रक्षा मंत्री श्री राजनाथ सिंह ने हाल ही में शेकातकर समिति की सिफारिश पर सैन्य इंजीनियरिंग सेवाओं में 9,304 पदों को समाप्त करने की मंजूरी दी।**
- नोट:** रक्षा मंत्रालय ने 'टूथ टू टेल रेशियो' (सीमा पर तैनात हर सिपाही के लिए आवश्यक समान पहुंचाने या उसके सहयोग के लिए तैनात अन्य लोगों का अनुपात) बढ़ाने के उद्देश्य के साथ लड़ाकू क्षमता बढ़ाने और सशस्त्र बलों के रक्षा खर्च को पुनः संतुलित करने की दृष्टि से उपायों की सिफारिश हेतु लेफ्टिनेंट जनरल (सेवानिवृत्त) डी.बी. शेकातकर की अध्यक्षता में एक विशेषज्ञ समिति का गठन किया था। समिति ने लगभग 99 सिफारिशें प्रस्तुत की थीं। यदि सभी सिफारिशों को समिति के अनुसार लागू किया जाता है, तो भारत 25,000 करोड़ रुपये बचा सकता है।
- 29. अंतर्राष्ट्रीय ऊर्जा एजेंसी (IEA) की 'वैश्विक ऊर्जा की समीक्षा 2020' के अनुसार COVID 19 के कारण भारत की ऊर्जा मांग 30% कम हो गई है।**
- नोट:** इसका अर्थ है कि लॉकडाउन के प्रत्येक अतिरिक्त सप्ताह के साथ, भारत की वार्षिक ऊर्जा मांग में 0.6% की कमी आई है। भारत में वर्ष 2020 की पहली तिमाही की ऊर्जा मांग पर प्रभाव मामूली था, जिसमें वर्ष 2019 की पहली तिमाही के सापेक्ष मांग 0.3% बढ़ गई थी। भारत में, वर्ष 2019 में कम मांग वृद्धि के बाद, पहली बार ऊर्जा की मांग में गिरावट होगी। रिपोर्ट वर्ष 2020 के वास्तविक-डेटा के लगभग 100 दिनों के विश्लेषण पर आधारित है।
- 30. वाहन निर्माण ने कंपनी महिंद्रा एंड महिंद्रा लिमिटेड ने एक एंड-टू-एंड ऑनलाइन वाहन स्वामित्व समाधान 'ओन-ऑनलाइन' (Own-Online) शुरू करने की घोषणा की है।**
- नोट:** महिंद्रा ओन-ऑनलाइन वन स्टॉप 24X7 उपलब्ध होगा, जहां ग्राहक डीलरशिप पर जाए बिना, चार चरणों में वित्त, बीमा, विनिमय, एक्सेसोरिज़ और एक महिंद्रा वाहन खरीद सकते हैं। इस प्लेटफॉर्म को M&M द्वारा अपने ग्राहकों को वाहन के चयन से लेकर वितरण तक पारदर्शी, सहज और संपर्क रहित अनुभव प्रदान करने के लिए लॉन्च किया गया है। इस प्लेटफॉर्म के माध्यम से, एक ग्राहक अपने घरों से कुछ ही क्लिक करके चार साधारण चरणों में एक महिंद्रा वाहन का स्वामी हो सकता है।
- 31. नेशनल एयरोस्पेस लैबोरेटरीज, बेंगलोर संस्थान ने COVID-19 रोगियों का उपचार करने के लिए एक नॉन-इनवेसिव BiPAP वेंटिलेटर "स्वस्" वायु" विकसित किया है।**

नोट: नॉन-इनवेसिव BiPAP वेंटिलेटर 'स्वस्थ वायु' की अनूठी विशेषताएं वायरस के फैलने की आशंका को कम करने में मदद करती हैं। वेंटिलेटर किसी भी विशेष नर्सिंग के बिना उपयोग करने में बहुत सरल है और यह लागत प्रभावी, कॉम्पैक्ट और अनेक स्वदेशी घटकों से लैस किया गया है। BiPAP नॉन-इनवेसिव वेंटिलेटर "स्वस्थ वायु" एक माइक्रोकंट्रोलर-आधारित सटीक बंद-लूप वाली अनुकूली नियंत्रण प्रणाली है।

32. बेंगलुरु शहर ने अपने निवासियों के बीच श्वसन स्वास्थ्य के बारे में जागरूकता पैदा करने के लिए "प्राणवयु कार्यक्रम" शुरू किया है।

नोट: इस पहल का उद्देश्य लोगों के ऑक्सीजन स्तर को स्वयं उनके द्वारा ही बढ़ाने में मदद करना है। इससे उनकी बीमारियों के घातक होने से पहले उनके स्वास्थ्य पर नजर रखने में मदद मिलेगी। देश में सीवियर एक्यूट रेस्पिरेटरी इलनेस (SARI) के कारण कई मौतें दर्ज की गई हैं। विशेष रूप से, COVID-19 हाइपोक्सिया (ऊतकों में ऑक्सीजन की कमी) का कारण बनता है। यह शरीर को ऑक्सीजन से भूखा रखने जैसा है।

33. केंद्रीय मानव संसाधन विकास मंत्री श्री रमेश पोखरियाल 'निशंक' ने सेंट्रल यूनिवर्सिटी ऑफ ओडिशा विश्वविद्यालयों के लिए "भरोसा" हेल्पलाइन शुरू की है।

नोट: यह हेल्पलाइन COVID-19 महामारी के कष्टमय समय के दौरान होने वाले संकट से छात्र समुदाय को राहत प्रदान करने के उद्देश्य से शुरू की गई है। ओडिशा के सभी विश्वविद्यालय छात्रों को इस हेल्पलाइन के माध्यम से संज्ञानात्मक भावनात्मक पुनर्वास सेवाएं प्रदान की जाएंगी। हेल्पलाइन "भरोसा" COVID-19 महामारी के मद्देनजर ओडिशा में किसी भी विश्वविद्यालय के किसी भी छात्र के सामने आने वाले संकट के मुद्दे पर ध्यान केंद्रित करेगा।

34. वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से लिपुलेख दर्रे (चीन सीमा) को उत्तराखंड के धारचूला से जोड़ने के लिए 80 किमी के रणनीतिक रूप से महत्वपूर्ण सड़क संपर्क मार्ग का उद्घाटन राजनाथ सिंह ने किया।

नोट: सीमा सड़क संगठन (BRO) ने घतियाबगढ़ से निकलने वाली सड़क का निर्माण किया है और यह लिपुलेख दर्रे पर समाप्त होती है जो कैलाश-मानसरोवर का प्रवेश द्वार है। यह तिब्बत में कैलाश मानसरोवर जाने वाले तीर्थयात्रियों की मदद करेगी क्योंकि यह लिपुलेख दर्रे से लगभग 90 किलोमीटर दूर है। यह सड़क, जो 6000 से 17060 फीट की ऊंचाई पर है, भारत और नेपाल के बीच काली नदी के किनारे बनाई गई है।

35. मानव संसाधन विकास मंत्री रमेश पोखरियाल 'निशंक' ने प्रधानमंत्री रिसर्च फेलोशिप (PMRF) योजना में विभिन्न संशोधनों की घोषणा की।

नोट: योजना के तहत देश में अनुसंधान को बढ़ावा देने और अधिकतम छात्रों लाभान्वित करने के लिए संशोधन किया जाएगा। इस योजना को देश के विभिन्न उच्च शिक्षण संस्थानों में अनुसंधान की गुणवत्ता में सुधार करने के लिए तैयार किया गया है और इसका उद्देश्य अच्छी फेलोशिप के माध्यम से यह नवाचार द्वारा विकास के स्वप्न को साकार करने लिए अनुसंधान में सर्वश्रेष्ठ प्रतिभावान छात्रों को लुभाना है।

36. COVID-19 महामारी के बीच हिंद महासागर में पांच द्वीप राष्ट्रों को चिकित्सा सहायता भेजने के लिए भारत ने मिशन सागर की शुरुआत की है।

नोट: इस संबंध में, भारतीय नौसेना जहाज (INS) केसरी मालदीव, मॉरीशस, सेशेल्स, मेडागास्कर और कोमोरोस में चिकित्सा सहायता टीमों के साथ खाद्य पदार्थ, हाइड्रॉक्सीक्लोरोक्वीन (HCQ) टैबलेट और विशेष आयुर्वेदिक दवाओं सहित COVID संबंधित दवाएं पहुंचाने के लिए रवाना हुए। मालदीव के लिए, 600 टन खाद्य पदार्थ भी उपलब्ध कराए जाएंगे और कोमोरोस के लिए डेगू से संबंधित दवाएं दी जाएंगी। यह मिशन रक्षा मंत्रालय (MoD) और विदेश मंत्रालय (MEA) और भारत सरकार की अन्य एजेंसियों के साथ तालमेल में शुरू किया गया है।

37. इंडिया स्टेट-लेवल डिसीज़ बर्डन इनिशिएटिव द्वारा प्रकाशित बाल उत्तरजीविता पर दो वैज्ञानिक शोधपत्रों में कहा गया है कि भारत में 5 वर्ष से कम आयु की मृत्यु

दर वर्ष 2000 की तुलना में गिरकर **49 प्रतिशत** रह गई है।

नोट: इंडिया स्टेट-लेवल डिसीज़ बर्डन इनिशिएटिव हाल ही में दो वैज्ञानिक पत्रों द्वारा प्रकाशित की गई है। इस पहल ने बाल विकास और बाल मृत्यु दर के जिला-स्तरीय रुझानों पर अपनी रिपोर्ट दी है। निष्कर्ष बताते हैं कि वर्ष 2017 में 5 वर्ष से कम आयु के 1.04 मिलियन बच्चों की मौतें हुईं, यह संख्या वर्ष 2000 में 2.24 मिलियन थी। वर्ष 2000 और 2017 के बीच बाल मृत्यु दर में 49% की गिरावट आई है।

38. उद्योग संस्था **ASSOCHAM** ने भारत-बांग्लादेश "वर्चुअल कॉन्फ्रेंस" का आयोजन किया।

नोट: केंद्रीय DoNER राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) डॉ. जितेंद्र सिंह ने वर्चुअल कॉन्फ्रेंस को संबोधित किया। सम्मेलन में बांग्लादेश के वाणिज्य मंत्री टीपू मुंशी, मेघालय के मुख्यमंत्री कॉनराड संगमा और बांग्लादेश में उच्चायुक्त रीवा गांगुली दास ने भाग लिया।

39. उद्योग संस्था **भारतीय उद्योग परिषद (CII)** ने प्रौद्योगिकी विकास बोर्ड (TDB) के साथ मिलकर डिजिटल सम्मेलन RE-START (Reboot the Economy through Science, Technology and Research Translations) का आयोजन किया।

नोट: केंद्रीय विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी, पृथ्वी विज्ञान और स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री डॉ. हर्षवर्धन ने डिजिटल सम्मेलन RE-START (Reboot the Economy through Science, Technology and Research Translations) को संबोधित किया। सम्मेलन का आयोजन प्रौद्योगिकी विकास बोर्ड (टीडीबी), विज्ञान और प्रौद्योगिकी विभाग (डीएसटी) और भारतीय उद्योग परिषद (सीआईआई) के सांविधिक निकाय द्वारा किया गया था।

40. वर्ल्ड इकोनॉमिक फोरम (WEF) द्वारा हाल ही में जारी ग्लोबल एनर्जी ट्रांजिशन सूचकांक (GET सूचकांक) 2020 में भारत का स्थान **74वां** है।

नोट: वर्ल्ड इकोनॉमिक फोरम ने ग्लोबल एनर्जी ट्रांजिशन सूचकांक (GET सूचकांक) जारी किया। वर्ल्ड इकोनॉमिक

फोरम ने अपनी रिपोर्ट "WEF फोस्टरिंग इफेक्टिव एनर्जी ट्रांजिशन 2020 रिपोर्ट" में GET सूचकांक के आधार पर 115 देशों को रैंक प्रदान की है। स्वीडन ने लगातार तीसरे वर्ष रैंकिंग में शीर्ष स्थान हासिल किया है। इसके बाद स्विट्जरलैंड और फिनलैंड का स्थान रहा।

41. MSME की नई परिभाषा के अनुसार एक सूक्ष्म इकाई के लिए अधिकतम निवेश सीमा **1 करोड़ रुपये** है।

नोट: भारत सरकार ने MSME की परिभाषा बदल दी है। नई परिभाषा ने निवेश की सीमा को बढ़ा दिया है। पहले, 25 लाख रुपये तक के निवेश वाले उद्यम को माइक्रो यूनिट (सूक्ष्म इकाई) कहा जाता था। नई परिभाषा के तहत, एक करोड़ रुपये तक के निवेश को माइक्रो यूनिट, 10 करोड़ रुपये तक के निवेश को लघु इकाई (स्मॉल यूनिट) और 20 करोड़ रुपये से अधिक के निवेश को मध्यम इकाई (मीडियम यूनिट) कहा जाएगा।

42. TVS समूह, सुंदरम मेडिकल फाउंडेशन ने **IIT मद्रास** के सहयोग से एक स्वचालित श्वसन सहायता उपकरण सुंदरम वेंटागो विकसित किया है।

नोट: यह बहुपयोगी और गतिशील उपकरण श्वसन मापदंडों की निरंतर निगरानी और रिपोर्टिंग में चिकित्सकों की सहायता करेगा। यह उपकरण एक सेल्फ-इन्फ्लेटिंग या एएमबीयू बैग के नियंत्रित और स्वचालित रूप से सिकुड़ने/फूलने के माध्यम से रोगियों को श्वसन सहायता प्रदान करने के लिए विकसित किया गया है। सुंदरम वेंटागो जरूरतमंद रोगियों के लिए, लाइन डिसकनेक्शन या यदि पीआईपी एक निश्चित सीमा से अधिक होने पर अलार्म जैसी सुरक्षा सुविधा प्रदान करता है। इस उपकरण की मदद से, श्वसन सहायक प्रणाली अधिक सस्ती हो जाएगी और सभी के लिए उपलब्ध होगी।

43. पहली बार भारतीय मौसम विभाग (IMD) ने **POK** के **गिलगित-बाल्टिस्तान और मुजफ्फराबाद** क्षेत्र को अपने मौसम पूर्वानुमान में शामिल किया है।

नोट: विभाग ने यह निर्णय इसलिए लिया क्योंकि उसका कहना है कि यह भारत का भाग है और देश हमेशा इस पर कायम रहा है कि पीओके भारत का है। एर्जेसी ने उत्तर-पश्चिम भारत के लिए अपने दैनिक पूर्वानुमान में

- जम्मू और कश्मीर (J&K) के मौसम संबंधी उप-विभाजन के हिस्से के रूप में क्षेत्रों को शामिल किया है।
44. वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से आयोजित 32वीं राष्ट्रमंडल स्वास्थ्य मंत्रियों की बैठक का विषय **Delivering a co-ordinated Commonwealth COVID-19 response** था।
नोट: केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री डॉ. हर्षवर्धन ने 14 मई को वीडियो कॉन्फ्रेंस के माध्यम से 32वीं राष्ट्रमंडल स्वास्थ्य मंत्रियों की बैठक में भाग लिया। बैठक का आयोजन Delivering a co-ordinated Commonwealth COVID-19 response विषय के साथ किया गया था।
45. COVID-19 महामारी से लड़ने के लिए प्राइम मिनिस्टर्स सिटीजन असिस्टेंस एंड रिलीफ इन इमरजेंसी सिचुएशन (PM CARES) फंड ट्रस्ट से **3100 करोड़ रुपये की राशि** आवंटित की गई है।
नोट: PM CARES (प्राइम मिनिस्टर्स सिटीजन असिस्टेंस एंड रिलीफ इन इमरजेंसी सिचुएशन) फंड ट्रस्ट ने COVID-19 महामारी से लड़ने के लिए 3100 करोड़ रुपये आवंटित किए हैं। कुल धनराशि में से लगभग 2000 करोड़ रुपये वेंटिलेटर खरीदने, 1000 करोड़ रुपये प्रवासी श्रमिकों की देखभाल और 100 करोड़ रुपये वैक्सीन विकास को प्रोत्साहन देने के लिए आवंटित किए जाएंगे।
46. केंद्र सरकार ने **APEDA** के तत्वावधान में चावल के निर्यात को प्रोत्साहन देने के लिए एक नई संस्था राइस एक्सपोर्ट प्रमोशन फोरम की स्थापना की है।
नोट: केंद्र ने कृषि एवं प्रसंस्कृत खाद्य पदार्थ निर्यात संवर्धन विकास प्राधिकरण (APEDA) के तत्वावधान में चावल के निर्यात को प्रोत्साहन देने के लिए एक नई संस्था राइस एक्सपोर्ट प्रमोशन फोरम की स्थापना की। राइस एक्सपोर्ट प्रमोशन फोरम का गठन चावल के निर्यात और निर्यात में सामने आने वाले संभावित और बहुपक्षीय मुद्दों के महत्व को देखते हुए किया गया है।
47. प्रधान मंत्री ने 20 लाख करोड़ रुपये के आर्थिक प्रोत्साहन पैकेज के साथ 'आत्मनिर्भर भारत अभियान' की घोषणा की जो सकल घरेलू उत्पाद का लगभग **10 प्रतिशत** है।
नोट: हाल ही में, प्रधान मंत्री ने 20 लाख करोड़ रुपये के आर्थिक प्रोत्साहन पैकेज के साथ 'आत्मनिर्भर भारत अभियान (या आत्मनिर्भर भारत मिशन) की घोषणा की है। पैकेज भूमि, श्रम, चलनिधि और कानूनों पर ध्यान केंद्रित करेगा।
48. **भारतीय विज्ञान संस्थान (IISc), बंगलुरु** संस्थान ने दूध और डेयरी उत्पादों में मेलामाइन (मिलावट) की मौजूदगी का पता लगाने के लिए एक कम लागत वाला उपकरण विकसित किया है।
नोट: वर्तमान में मेलामाइन की उपस्थिति का पता लगाने के लिए उपयोग की जाने वाली तकनीकें अधिक समय लेने वाली हैं और इसके लिए आम तौर पर महंगे और परिष्कृत उपकरण और उच्च प्रशिक्षित कर्मियों की आवश्यकता होती है। नव विकसित फ्लोरोमीटर डिवाइस की मदद से शोधकर्ता पानी और दूध में मेलामाइन के 0.1 भाग प्रति मिलियन (ppm) का पता लगाने में सक्षम थे, जो कि 1 ppm की स्वीकार्य सीमा से बहुत कम है।
49. भारत सरकार की प्रमुख सामाजिक सुरक्षा योजना **अटल पेंशन योजना** ने मई 2020-19 में कार्यान्वयन के पांच वर्ष पूरे कर लिए हैं।
नोट: इस योजना को पेंशन कोष नियामक एवं विकास प्राधिकरण द्वारा राष्ट्रीय पेंशन प्रणाली (NPS) के माध्यम से संचालित किया जा रहा है। भारत का कोई भी नागरिक APY योजना में शामिल हो सकता है। ग्राहक की आयु 18-40 वर्ष के बीच होनी चाहिए। योगदान स्तर अलग-अलग होगा और यदि एक ग्राहक जल्दी जुड़ता है तो कम होगा और देर से जुड़ता है तो बढ़ जाएगा।
50. केंद्रीय रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने रक्षा से संबंधित **डिफेंस टेस्टिंग इन्फ्रास्ट्रक्चर स्कीम** के लिए 400 करोड़ रुपये स्वीकृत किए हैं।
नोट: डिफेंस टेस्टिंग इन्फ्रास्ट्रक्चर की स्थापना आसान पहुंच प्रदान करेगी और इस प्रकार घरेलू रक्षा उद्योग की परीक्षण आवश्यकताओं को पूरा करेगी। यह योजना 5 वर्षों की अवधि के लिए चलेगी और निजी उद्योग के साथ साझेदारी में 6 से 8 नए परीक्षण केंद्रों स्थापित करने पर विचार करेगी। इससे रक्षा उत्पादन में सुविधा होगी और

- सैन्य उपकरणों का आयात कम होगा और देश को आत्मनिर्भर बनाने में मदद मिलेगी।
51. नेशनल रेस्टोरेट्स एसोसिएशन ऑफ इंडिया (NRAI) ने अपने तकनीकी प्लेटफॉर्म के निर्माण के लिए **DotPe** फिन्टेक स्टार्ट-अप के साथ साझेदारी की है।
नोट: यह प्लेटफॉर्म उन्हें डिजिटल ऑर्डर, बिल निपटान और संपर्कहित भोजन कराने के लिए ऑनलाइन पेमेंट करने में सक्षम बनाता है। DotPe हमें एक तकनीकी समाधान प्रदान करेगा। यह साझेदारी मौजूदा फूड-टेक एग्रीगेटर्स, ज़ोमेटो और स्विगी का सीधे मुकाबला करेगी।
52. मनरेगा के तहत **40,000 करोड़ रुपये** अतिरिक्त राशि आवंटित की गई है जो लगभग 300 करोड़ मानव दिवस के कुल काम सृजन करने में मदद करेगी।
नोट: इस आवंटन के साथ, भारत सरकार मानसून के मौसम में भी वापस लौटने वाले प्रवासी श्रमिकों को अधिक काम सुनिश्चित करेगी। इससे जल संरक्षण संपदाओं सहित बड़ी संख्या में टिकाऊ और आजीविका संपदाओं का निर्माण होगा। इसलिए इससे उच्च उत्पादन के माध्यम से ग्रामीण अर्थव्यवस्था को बढ़ावा मिलने की उम्मीद है।
53. डिजिटल / ऑनलाइन शिक्षा हेतु बहु-माध्यम पहुंच के लिए भारत सरकार ने **पीएम ई-विद्या** कार्यक्रम लॉन्च करने का निर्णय लिया है।
नोट: कार्यक्रम के तहत दीक्षा कार्यक्रम राज्यों / केंद्रशासित प्रदेशों में स्कूली शिक्षा के लिए "एक राष्ट्र, एक डिजिटल मंच" प्रदान करेगा। इसमें सभी कक्षा के लिए एनर्जाइज्ड टेक्स्टबुक की शुरुआत भी शामिल होगी। 'एक कक्षा, एक चैनल' की अवधारणा का पालन करते हुए 1 से 12 कक्षा तक प्रति कक्षा टीवी चैनल शुरू किया जाएगा।
54. प्रधानमंत्री ई-विद्या कार्यक्रम के तहत छात्रों, शिक्षकों और परिवारों को उनके मानसिक स्वास्थ्य और भावनात्मक कल्याण के लिए मनोवैज्ञानिक सहायता प्रदान करने हेतु **मनोदर्पण** पहल शुरू की जाएगी।
नोट: केंद्रीय वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने छात्रों, शिक्षकों और परिवारों को उनके मानसिक स्वास्थ्य और भावनात्मक कल्याण के लिए मनोवैज्ञानिक सहायता और परामर्श प्रदान करने वाली पहल मनोदर्पण की शुरुआत की।
55. **राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन प्राधिकरण** ने प्रवासियों श्रमिकों की आवाजाही के बारे में जानकारी सुरक्षित करने के लिए "राष्ट्रीय प्रवासी सूचना प्रणाली (NMIS)" विकसित की है।
नोट: राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन प्राधिकरण (NDMA) द्वारा एक ऑनलाइन डैशबोर्ड "राष्ट्रीय प्रवासी सूचना प्रणाली (NMIS)" विकसित किया गया है। यह डैशबोर्ड NDMA द्वारा विकसित किया गया है ताकि प्रवासियों की आवाजाही के बारे में जानकारी सुरक्षित हो सके और राज्यों में फंसे हुए व्यक्तियों के सुचारु रूप से आवागमन को सुगम बनाया जा सके। प्रवासी श्रमिकों पर एक केंद्रीय संग्रहण डैशबोर्ड NMIS द्वारा व्यवस्थित किया जाएगा।
56. लैंडिंग क्राफ्ट यूटिलिटी शिप 'INLCU L57' भारतीय नौसेना में **पोर्ट ब्लेयर** में शामिल किया गया।
नोट: "INLCU L57" सातवां LCU मार्क IV श्रेणी का युद्धपोत है। युद्धपोत की मुख्य भूमिका, परिवहन और मुख्य युद्धक टैंकों, बख्तरबंद वाहनों, सैनिकों और जहाज से तटों तक उपकरणों को पहुंचाना है। मार्क IV LCU जहाज का पहला जहाज INLCU L51 भारतीय नौसेना में मार्च 2017 में शामिल किया गया था।
57. नेशनल टेस्टिंग एजेंसी द्वारा विकसित मोबाइल एप्लिकेशन **नेशनल टेस्ट अभ्यास** जो उम्मीदवारों को जेईई मेन्स, एनईईटी, आदि परीक्षाओं के लिए मॉक टेस्ट लेने में मदद करेगा।
नोट: मोबाइल एप्लिकेशन नेशनल टेस्टिंग एजेंसी द्वारा विकसित किया गया था। एप्लीकेशन उम्मीदवारों को जेईई मेन्स, एनईईटी, आदि परीक्षाओं के लिए मॉक टेस्ट लेने में मदद करेगा। यह एप्लीकेशन आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस द्वारा संचालित है और इसलिए छात्रों को टेस्ट देने के बाद तुरंत परिणाम मिलेगा। एप्लीकेशन का उद्देश्य उम्मीदवारों को अपने घरों से उच्च गुणवत्ता वाले मॉक टेस्ट लेने में मदद करना है। यह वर्तमान में एन्ड्रॉयड और iOS संस्करणों में उपलब्ध है। एप्लीकेशन

- का मुख्य उद्देश्य शिक्षण संस्थान बंद होने के दौरान छात्रों की मदद करना है।
- 58.** भारतीय रेलवे ने **इलेक्ट्रिक लोकोमोटिव फैक्ट्री, मधेपुरा** लोकोमोटिव प्रतिष्ठान में निर्मित पहले 12,000 एचपी इलेक्ट्रिक लोकोमोटिव को संचालित किया।
नोट: लोकोमोटिव का निर्माण मेक इन इंडिया पहल के तहत फ्रांस की अलस्टॉम कंपनी द्वारा किया गया था। यह 120 किमी / घंटा की उच्चतम गति पर 6000 टन का भार ले जाने में सक्षम है। लोकोमोटिव का निर्माण क्रमशः 74% और 26% की भारतीय और फ्रांसीसी हिस्सेदारी के बीच एक संयुक्त उद्यम के रूप में किया गया था। इसके साथ, भारत उच्च अश्व शक्ति वाले लोकोमोटिव का उत्पादन करने वाला दुनिया का छठा देश बन गया है।
- 59.** रेलवे जोन **दक्षिण मध्य रेलवे** ने एक रोबोट उपकरण "रेल-बोट" (R-BOT) विकसित किया है।
नोट: R-BOT का उपयोग दवाओं, चिकित्सा सामानों की आपूर्ति और रोगियों को भोजन देने के लिए किया जा रहा है, जिसमें शारीरिक रूप से छूने की कोई आवश्यकता नहीं है। इस उपकरण के उपयोग से डॉक्टर, नर्स और अन्य सहायक चिकित्सा कर्मचारी बिना संक्रमण के खतरे के दूर रह सकेंगे। R-BOT को नवाचार के एक भाग के रूप में विकसित एकल मोबाइल एप्लिकेशन के माध्यम से संचालित किया जाता है, जो वाई-फाई-सुविधा द्वारा समर्थित है।
- 60.** मूल्यांकन वर्ष 2019-2020 के लिए **छह** शहरों को स्टार रेटिंग ऑफ गारबेज फ्री सिटीज़ में 5 स्टार रेटिंग दी गई है।
नोट: रेटिंग में अंबिकापुर, राजकोट, सूरत, मैसूर, इंदौर और नवी मुंबई को 5 स्टार (6 शहर) का दर्जा दिया गया। 141 शहरों में से 65 अन्य शहरों को 3 स्टार रेटिंग और 70 शहरों को 1 स्टार रेटिंग दी गई है। उन्होंने स्टार रेटिंग ऑफ गारबेज फ्री सिटीज़ के लिए संशोधित प्रोटोकॉल भी लॉन्च किया।
- 61.** केंद्रीय मंत्रिमंडल ने प्रधानमंत्री वय वंदना योजना (PMVVY) को **वर्ष 2023 तक** बढ़ा दिया है।
- नोट:** यह 60 वर्ष से ऊपर के वरिष्ठ नागरिकों के लिए एक सामाजिक सुरक्षा योजना है। सरकार ने वित्त वर्ष 2020-21 के लिए अपनी वार्षिक दर 7.4% तय की है। अब, वरिष्ठ नागरिकों के पास प्रधान मंत्री वय वंदना योजना में निवेश करने के लिए 31 मार्च 2023 तक का समय होगा जो किसी भी बैंक की तुलना में अधिक प्रतिलाभ प्रदान करती है।
- 62.** नेशनल थर्मल पावर कॉर्पोरेशन (NTPC) ने अन्य सार्वजनिक क्षेत्र की **ONGC** संस्था के साथ नवीकरणीय ऊर्जा परियोजनाओं के लिए एक संयुक्त उद्यम कंपनी स्थापित करने हेतु एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।
नोट: समझौता ज्ञापन दोनों कंपनियों को नवीकरणीय ऊर्जा कारोबार में अपने-अपने लक्ष्यों को हासिल करने में सक्षम बनाएगा। MoU के अनुसार, NTPC और ONGC भारत में और विदेशों में अपतटीय पवन ऊर्जा संयंत्र सहित नवीकरणीय ऊर्जा परिसंपत्तियों का पता लगाएगी और स्थापित करेगी।
- 63.** राष्ट्रीय कौशल विकास निगम (NSDC) एक कृत्रिम बुद्धिमत्ता कंपनी के साथ मिलकर **कुशल और प्रमाणित श्रमिकों का** खाका बनाने के लिए एक प्लेटफॉर्म बनाएगा।
नोट: कौशल प्रबंधन सूचना प्रणाली का उद्देश्य हर क्षेत्र में एक स्थानीय पारिस्थितिकी तंत्र बनाना है ताकि प्रवासियों पर निर्भरता की आवश्यकता को कम किया जा सके और श्रमिकों को उनके घरों के पास अवसर प्रदान किए जा सकें। NSDC कौशल विकास एवं उद्यमिता मंत्रालय की कार्यान्वयन संस्था है। यह प्लेटफॉर्म कृत्रिम बुद्धि आधारित समाधानों का उपयोग करते हुए, क्षेत्र के साथ-साथ उद्योगों में कुशल पेशेवरों की मांग के आधार पर विवरणों का खाका तैयार करेगा।
- 64.** नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा मंत्रालय (MNRE) ने भारत के **कोणार्क** शहर के 100% सौरीकरण के लिए एक योजना शुरू की है।
नोट: कोणार्क शहर में ऐतिहासिक सूर्य मंदिर को विकसित करने के लिए योजना शुरू की गई है। इसके अलावा,

- योजना शहर को सूर्य नगरी में विकसित करेगी। इस योजना का मुख्य उद्देश्य सौर ऊर्जा को बढ़ावा देना है।
65. CII संगठन ने ई-कॉन्क्लेव ऑफ डिफेंस MSME का आयोजन किया जिसकी अध्यक्षता केंद्रीय रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने की थी।
नोट: ई-कॉन्क्लेव का आयोजन CII (भारतीय उद्योग परिषद), SIDM (सोसाइटी ऑफ इंडियन डिफेंस मैनुफैक्चरर्स) और रक्षा उत्पादन विभाग द्वारा किया गया था। लगभग 800 रक्षा MSME ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से आयोजित किए गए कॉन्क्लेव में भाग लिया।
66. पर्सनल प्रोटेक्टिव इक्युपमेंट (PPE) बॉडी कवर बनाने में भारत का स्थान दूसरा है।
नोट: कोरोना वायरस (COVID-19) महामारी से बचाव के लिए PPE बॉडी कवर महत्वपूर्ण हैं। COVID-19 महामारी से बचाव के लिए महत्वपूर्ण PPE बॉडी कवर का दुनिया का अग्रणी निर्माता चीन है।
67. आयुष्मान भारत प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजना (AB-PMJAY) के कार्यान्वयन के लिए नोडल एजेंसी राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण।
नोट: केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्री (HFW), हर्षवर्धन ने आयुष्मान भारत प्रधानमंत्री जन आरोग्य योजना (AB-PMJAY) के 1 करोड़ उपचार (एक मील का पत्थर) चिह्नित किए। राष्ट्रीय स्वास्थ्य प्राधिकरण (NHA) योजना को लागू करने के लिए उत्तरदायी है।
68. 15वें वित्त आयोग की राजकोषीय समेकन दिशानिर्देश पर पहली बैठक में भारत की GDP विकास दर - 5% से 1% रहने का अनुमान लगाया गया।
नोट: 15वें वित्त आयोग (XVFC) समिति की राजकोषीय समेकन दिशानिर्देश पर पहली बैठक वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग (VC) के माध्यम से आयोजित की गई थी। नंद किशोर (एन.के.) सिंह की अध्यक्षता वाली समिति ने वित्तीय घाटे के मुद्दीकरण पर भारतीय रिजर्व बैंक (RBI) के निर्णय की सिफारिश की है।
69. REC फाउंडेशन की सोशल रिस्पॉसिबिलिटी (CSR) शाखा ने सफदरजंग अस्पताल, नई दिल्ली में मेडिकल स्टाफ के लिए विशेष रूप से निर्मित पोषटिक भोजन पैकेट प्रदान करने हेतु TajSATS के साथ भागीदारी की।
नोट: REC विभिन्न जिला प्राधिकरणों, गैर सरकारी संगठनों और बिजली वितरण कंपनियों के सहयोग से पूरे देश में जरूरतमंदों को पका हुआ भोजन और राशन पहले से ही प्रदान कर रहा है। हर दिन, नई दिल्ली के अग्रिम पंक्ति के स्वास्थ्य देखभाल योद्धाओं के लिए 300 भोजन पैकेट आभार के रूप में दिए जा रहे हैं। अब REC-TajSATS पहल के साथ, नई दिल्ली में 18,000 से अधिक भोजन पैकेट वितरित किए जाएंगे।
70. भारतीय सॉफ्टवेयर कंपनी TCS ने एक एआई डिजिटल कार्यक्षेत्र समाधान 'इग्नियो' (Ignio) लॉन्च किया है।
नोट: टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज (TCS) के एक सॉफ्टवेयर उद्यम, डिजिटेट (Digitate) ने कोविड -19 महामारी के बीच स्वचालन के लिए बढ़ती मांग को देखते हुए एआई डिजिटल कार्यक्षेत्र इग्नियो की शुरुआत की घोषणा की है। यह एक लक्ष्य-उपयोक्ता अनुभव प्रबंधन सॉफ्टवेयर है जो कर्मचारियों और सेवा डेस्क टीमों को उत्पादकता बढ़ाने में मदद करता है।
71. भारतीय नौसेना संगठन ने नई श्वसन सक्षम वस्त्र सामग्री के साथ PPE किट बनाई है।
नोट: यह PPE किट कोविड -19 महामारी के खिलाफ गर्म और आर्द्र स्थिति में 12 घंटे तक बहु-स्तर वाले कवर PPE पहनकर काम करने वाले स्वास्थ्य कर्मियों को रोगियों का इलाज करने में आराम प्रदान करती है। जल वाष्प को प्रवेश करने और पानी को प्रवेश करने से रोकने की सामग्री की क्षमता को ब्रीथेबिलिटी माना जाता है।
72. रिसर्च सेंटर इमारत (RCI), हैदराबाद ने एआई-आधारित उपस्थिति एप्लिकेशन (AINA) विकसित किया है, जो कोविड -19 महामारी के मद्देनजर व्यक्ति के चेहरे की विशेषताओं का उपयोग करते हुए कर्मियों के गैर-संपर्क आधारित सत्यापन की अनुमति देता है।
नोट: AINA को RFID (रेडियो फ्रीक्वेंसी आइडेंटिफिकेशन) रीडर के साथ उपस्थिति बुनियादी ढांचे में न्यूनतम सुधार करके तैनात किया जा सकता है। AINA को सामान्य डेस्कटॉप कंप्यूटर पर GPU (ग्राफिक्स प्रोसेसिंग यूनिट)

- आधारित डिस्प्ले एडाप्टर के साथ स्थापित किया जा सकता है।
73. बाजार नियामक भारतीय प्रतिभूति एवं विनियम बोर्ड (SEBI) ने वित्तीय परिणामों को जाहिर करने में देरी के लिए NHA PSU पर 7 लाख रुपये का जुर्माना लगाया है।
- नोट:** बाजार नियामक ने पाया कि NHA ने वित्त वर्ष 16 और वित्त वर्ष 19 के बीच छमाही वित्तीय परिणाम दर्ज करने में देरी की है। यह देरी 4 दिन से लेकर 78 दिनों तक थी। सेबी के लिस्टिंग ऑब्लिगेशन एंड डिस्कलोजर नॉर्म (LODR) के अनुसार, अर्धवार्षिक परिणाम आधे वर्ष की समाप्ति से 45 दिनों के अंदर दाखिल करने होंगे।
74. आईआईटी दिल्ली के टेक्सटाइल और फाइबर इंजीनियरिंग विभाग ने COVID-19 से लड़ने के लिए एक ब्रीथेबल और हल्के वजन वाले पर्सनल प्रोटेक्टिव इक्युपमेंट (PPE) तैयार किए हैं।
- नोट:** विभागाध्यक्ष प्रोफेसर डॉ. एस.एम. इशियाक ने अपने पीएचडी छात्र, बिस्वा रंजन दास, वैज्ञानिक 'D' और सहायक निदेशक, DMSRDE (DRDO), कानपुर ने PPE का एक उन्नत संस्करण विकसित किया। 905 रुपये (GST सहित) कीमत वाला PPE कुल मिलाकर लगभग 300 रुपये की लागत में एक बार पुनर्प्रयोग विकल्प के साथ दिया जाएगा।
75. आर्मी कमांडर कॉन्फ्रेंस भारत के नई दिल्ली शहर में आयोजित की गई थी।
- नोट:** आर्मी कमांडर कॉन्फ्रेंस एक शीर्ष स्तर की छमाही बैठक है जिसे पहले अप्रैल 2020 में आयोजित किया जाना था, लेकिन COVID-19 महामारी के कारण स्थगित कर दिया गया। इसे दो चरणों में आयोजित करने की योजना बनाई गई थी। सम्मेलन का दूसरा चरण जून 2020 के अंतिम सप्ताह में आयोजित किया जाएगा।
76. उत्तराखंड में ऋषिकेश-धरासू राजमार्ग (NH 94) पर सीमा सड़क संगठन (BRO) द्वारा निर्मित सुरंग की लंबाई 440 किमी है।
- नोट:** केंद्रीय सड़क परिवहन मंत्री, नितिन गडकरी ने चंबा में चारधाम कनेक्टिविटी प्रोजेक्ट के एक भाग के रूप में 440 मीटर लंबी सुरंग का उद्घाटन किया है। यह सुरंग चारधाम राजमार्ग (NH 94) के ऋषिकेश-धरासू और गंगोत्री विस्तार मार्ग पर यात्रियों के यात्रा समय को काफी कम कर देगी।
77. इलेक्ट्रिक मोबिलिटी कंपनी ओला इलेक्ट्रिक मोबिलिटी ने एम्स्टर्डम स्थित इलेक्ट्रिक स्कूटर बनाने वाली कंपनी ईटरगो (Etergo) का अधिग्रहण किया है।
- नोट:** यह अंतर्राष्ट्रीय और भारतीय बाजारों के लिए अपने स्मार्ट इलेक्ट्रिक दोपहिया वाहन के निर्माण के लिए ईटरगो की डिजाइन और इंजीनियरिंग क्षमताओं का लाभ उठाएगी। ओला इलेक्ट्रिक ने वर्ष 2021 में भारत में अपना वैश्विक इलेक्ट्रिक दोपहिया वाहन लॉन्च करने का लक्ष्य निर्धारित किया था।
78. आईआईटी मद्रास ने कारों में स्टील, एल्यूमीनियम को बदलने के लिए मैग्नीशियम मिश्र धातु विकसित की है।
- नोट:** यह वाहनों में हल्के वजन की सामग्री का उपयोग करके वाहनों के कार्बन फुटप्रिंट को कम करने में विशेषज्ञता का उत्कृष्ट समझौता है। हल्के वाहन चलने में कम ईंधन की खपत करते हैं और इसलिए ऊर्जा-दक्षता बढ़ाने में एक अहम भूमिका निभाते हैं। वर्तमान में कुल CO₂ उत्सर्जन में वाहन उत्सर्जन का 27 प्रतिशत हिस्सा है।
79. वर्ष 2020-2021 के लिए अपने सदस्यों की वार्षिक अनुदान और संबद्धता शुल्क की निगरानी हेतु भारतीय ओलंपिक संघ (IOA) द्वारा गठित 11 सदस्यीय समिति की अध्यक्षता आदित्य सुमरीवाला करेगा।
- नोट:** श्री सुमरीवाला के अलावा, समिति में डी.आर. सैनी, वगीश पाठक, एस.एम. हाशमी, शेखर चंद्र बिस्वास, विठ्ठल श्रीगांवकर, एम.पी. सिंह, डी.वी. सीथारमा राव, अबू मेहता, मधुकांत पाठक और बी.के. रोका शामिल हैं। समिति वित्त विभाग के समन्वय में अपने सदस्यों को IOA के वार्षिक अनुदान के संवितरण से संबंधित मुद्दों की समीक्षा और निगरानी करेगी।

80. हाल ही में, भारतीय प्रतिस्पर्धा आयोग (CCI) ने **अल्फाबेट** कंपनी के खिलाफ आरोपों पर ध्यान देना शुरू किया है।
नोट: आरोपों के अनुसार, गूगल देश में अपने मोबाइल भुगतान ऐप (गूगल पे) का गलत तरीके से प्रचार करने के लिए अपनी बाजार प्रतिष्ठा का दुरुपयोग कर रहा है। शिकायत में आरोप लगाया गया है कि अमेरिका की टेक कंपनी ने भारत में अपने एंड्रॉइड ऐप स्टोर में अपने गूगल पे ऐप को प्रतियोगी ऐप पर अनुचित वरीयता प्रदान करते हुए अधिक प्रमुखता से दिखाया है।
81. भारतीय वायु सेना (IAF) द्वारा हाल ही में **सुनूर** वायुसेना स्टेशन पर प्रतिबद्ध 18वीं स्क्वाड्रन "फ्लाइंग बुलेट्स" में तेजस Mk-1 FOC विमान को शामिल किया गया।
नोट: तेजस Mk-1 FOC एक सिंगल इंजन, कम वजन, अत्यधिक तेज और सभी मौसम में बहु भूमिका वाला लड़ाकू विमान है। विमान हवा से हवा में ईंधन भरने में सक्षम है और इसलिए इस प्लेटफॉर्म को शामिल करने वाली भारतीय वायुसेना की पहली स्क्वाड्रन बनाता है।

महत्वपूर्ण समाचार - राज्य

1. एक आधिकारिक बयान के अनुसार **छत्तीसगढ़** राज्य मनरेगा के तहत रोजगार प्रदान करने में सबसे ऊपर है।
नोट: एक आधिकारिक बयान के अनुसार, महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी योजना (मनरेगा) के तहत छत्तीसगढ़ 18 लाख से अधिक (18.51) अकुशल मजदूरों को रोजगार प्रदान करने वाला पहला राज्य है, इसके बाद राजस्थान (दूसरा) ने 10.79 लाख मजदूरों और उत्तर प्रदेश (तीसरा) ने लगभग 9.06 लाख मजदूरों को रोजगार प्रदान किया है। केंद्रीय ग्रामीण विकास मंत्रालय द्वारा जारी आंकड़ों के अनुसार, लगभग 77.85 लाख लोग देश भर में इस योजना के तहत विभिन्न कार्यों में लगे हुए हैं।
2. **मणिपुर** राज्य के काले चावल चक-हाओ को जियोग्राफिकल इंडिकेशन (GI) टैग मिला है।
नोट: चक-हाओ और चक-हाओ (काला चावल) उत्पादकों के संघ, मणिपुर को कृषि विभाग, मणिपुर सरकार और

82. मत्स्य पालन क्षेत्र को आधुनिक बनाने की योजना को **स्वैथ सागर (Swath Sagar)** नाम दिया गया है, जो प्रधानमंत्री मत्स्य संपदा योजना (PMMSY) का भाग है।
नोट: इसके अलावा, सरकार "सागर मित्र" को पंजीकृत करेगी और मत्स्य कृषक उत्पादक संगठन (FFPO) के गठन को प्रोत्साहित करेगी ताकि संबंधित स्वास्थ्य लाभ के साथ घरेलू मछली की खपत को बढ़ाकर PMMSY लक्ष्यों को हासिल किया जा सके।
83. INS कलिंग, विशाखापत्तनम में पूर्वी नौसेना कमान (ENS) में स्थापित किए जाने वाले मिसाइल पार्क का नाम --
अग्निप्रस्थ।
नोट: अग्निप्रस्थ का लक्ष्य INS कलिंग के मिसाइल इतिहास की झलक दिखाना है। अग्निप्रस्थ मिसाइलों और संबंधित तकनीकों के बारे में स्कूली बच्चों से लेकर नौसेना कर्मियों और उनके परिवारों के साथ-साथ लोगों को प्रेरित करने और प्रोत्साहित करने के लिए वन-स्टॉप एरीना प्रदान करना है।

- पूर्वोत्तर क्षेत्रीय कृषि विपणन निगम लिमिटेड (NERAMAC) द्वारा सुविधा प्रदान की गई थी। काला चावल मणिपुर में सदियों से उगाया जा रहा चिपचिपा चावल है, इसकी विशेष सुगंध है और चावल या खीर की तरह पकाया जाता है। इसका रंग गहरा काला है और जब पकाया जाता है, तो यह आमतौर पर जामुनी हो जाता है। इसका गहरा जामुनी रंग मुख्य रूप से इसके एंथोसायनिन तत्व के कारण होता है जिसे एंटीऑक्सिडेंट वर्धक के रूप में माना जाता है, इसके अलावा इसमें विटामिन, खनिज, फाइबर, प्रोटीन, और अन्य तत्व भी होते हैं।
3. **गोरखपुर (उत्तर प्रदेश)** की टेराकोटा रचनाओं को जियोग्राफिकल इंडिकेशन (GI) टैग दिया गया है
नोट: यह सदियों पुरानी पारंपरिक कला शैली है, रचना कार्य खाली हाथों से किया जाता है जिसमें सजावट और प्राकृतिक रंग शामिल हैं जो लंबे समय तक वैसे ही बने रहते हैं। स्थानीय कारीगरों द्वारा तैयार की गई टेराकोटा

हस्त कलाओं की 1,000 से अधिक किस्में हैं। शिल्प कौशल के कुछ प्रमुख उत्पादों में हौदा हाथी, महावतदार घोड़े आदि शामिल हैं।

4. **कोविलपट्टी, थूथुकुडी (तमिलनाडु)** की कोविलपट्टी कदलई मिठाई को जियोग्राफिकल इंडिकेशन (GI) टैग प्रदान किया गया है।
नोट: यह तमिलनाडु के दक्षिणी भाग थूथुकुडी जिले के कोविलपट्टी और आस-पास के शहरों और गांवों में निर्मित मूंगफली की मिठाई है। यह मूंगफली और गुड़ तथा थम्मीराबरणी नदी के जल का उपयोग करके तैयार की जाती है जो प्राकृतिक रूप से स्वाद को बढ़ाता है। इसे पैकेट में बंद करके एकल आयताकार टुकड़ों, या घनाभ के रूप में बेचा जाता है।
5. **कश्मीरी राज्य (UT)** के केसर को जियोग्राफिकल इंडिकेशन (GI) टैग प्रदान किया गया है।
नोट: यह कश्मीर के कुछ क्षेत्रों- पुलवामा (कश्मीर का केसर का कटोरा), बडगाम, किश्तवाड़ और श्रीनगर में उगाया जाने वाला एक प्रकार का मसाला है। ईरान केसर का सबसे बड़ा उत्पादक है और भारत एक करीबी प्रतिद्वंद्वी है। भारत में, GI पंजीकरण जियोग्राफिकल इंडिकेशन ऑफ गुड्स (पंजीकरण और संरक्षण) अधिनियम, 1999 द्वारा प्रशासित किया जाता है, जो सितंबर 2003 को लागू हुआ। दार्जिलिंग की चाय (2004) GI टैग प्राप्त करने वाला पहला भारतीय उत्पाद है।
6. **महाराष्ट्र** सरकार ने अपने सभी नागरिकों के लिए निःशुल्क और नकदरहित स्वास्थ्य बीमा योजना की घोषणा की है।
नोट: महात्मा ज्योतिबा फुले जन आरोग्य योजना के तहत, राज्य के नागरिक निःशुल्क और नकदरहित स्वास्थ्य बीमा का लाभ उठा सकते हैं। योजना हेतु आवेदन करने के लिए राशन कार्ड और निवास प्रमाण पत्र जैसे दस्तावेज आवश्यक हैं। वर्तमान में, योजना में 85% जनसंख्या शामिल है; लेकिन अब शेष 15% तक लाभ का विस्तार किया गया है।
7. **आंध्र प्रदेश** सरकार ने राज्य में किसानों की कृषि आवश्यकताओं की निगरानी के लिए एक मोबाइल

एप्लिकेशन 'CMAPP (कॉम्प्रीहेंसिव मॉनीटरिंग ऑफ एग्रीकल्चर, प्राइस एंड प्रोक्योरमेंट)' शुरू किया है।

नोट: आंध्र प्रदेश सरकार ने राज्य में किसानों की कृषि आवश्यकताओं की निगरानी के लिए मोबाइल एप्लिकेशन 'CMAPP' लॉन्च किया है। मोबाइल ऐप किसानों की कृषि उपज के लिए लागत, खरीद और विपणन सुविधाओं से संबंधित सभी आंकड़ों को दर्शाता है।

8. **हिमाचल प्रदेश** सरकार ने अन्य राज्यों से आने वाले लोगों को अच्छी तरह से सैनेटाइज करने और उनके परिवार के सदस्यों को शिक्षित करने के लिए "निगाह" योजना शुरू करने की घोषणा की ताकि सामाजिक दूरी का प्रभावी रूप से पालन हो सके।
नोट: इस योजना के तहत, आशा कार्यकर्ताओं, स्वास्थ्य कार्यकर्ताओं और आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं की एक टीम अन्य राज्यों से आने वाले व्यक्तियों के परिवार के सदस्यों के पास जाएगी। उन्हें सामाजिक दूरी के महत्व के बारे में शिक्षित करेगी ताकि उन्हें किसी भी संभावित संक्रमण से बचाया जा सके। राज्य सरकार ने अन्य राज्यों से आए लोगों को चिह्नित करने का आदेश भी दिया है।
9. **उत्तर प्रदेश** सरकार ने आयुष कवच ऐप लॉन्च किया है जो COVID-19 महामारी के दौरान स्वास्थ्य संबंधी टिप्स और आयुर्वेदिक दवाओं के बारे में जानकारी प्रदान करेगा।
नोट: आयुष कवच मोबाइल ऐप लोगों को भारतीय योग और आयुर्वेद की प्राचीन विधा के माध्यम से अपनी प्रतिरोधक क्षमता को मजबूत करने के नुस्खे प्रदान करेगा। COVID-19 स्वास्थ्य संकट को देखते हुए उत्तर प्रदेश के आयुष विभाग द्वारा मोबाइल ऐप आयुष कवच विकसित किया गया था।
10. **पश्चिम बंगाल** सरकार ने अन्य राज्यों के फंसे हुए लोगों के लिए "एग्जिट ऐप" लॉन्च किया है।
नोट: "एग्जिट ऐप" अपने मूल राज्यों में वापस जाने के इच्छुक लोगों को ऐप पर ऑनलाइन आवेदन करने में सक्षम बनाएगा। इन लोगों को बाहर जाने की अनुमति स्वतः और बेहद आसान तरीके से दी जाएगी। फंसे हुए लोगों द्वारा "एग्जिट ऐप" पश्चिम बंगाल सरकार की

'Egiye Bangla' वेबसाइट से प्राप्त किया जा सकता है। इसलिए, पश्चिम बंगाल सरकार की इस पहल से उन लोगों को मदद मिलेगी जो अपने मूल राज्य वापस जाने के मार्ग में फंस गए हैं।

- 11. हिमाचल प्रदेश सरकार ने "मुख्य मंत्री शहरी रोजगार गारंटी योजना" शुरू करने का निर्णय लिया है।**
नोट: इस योजना में, शहरी क्षेत्रों में रहने वाले लोगों को 120 दिनों का सुनिश्चित रोजगार प्रदान किया जाएगा। इसे राज्य की कोरोना वायरस से प्रभावित अर्थव्यवस्था की बहाली के लिए शुरू किया जा रहा है। यदि आवश्यक हो तो लोगों को उनके कौशल विकास के लिए पर्याप्त प्रशिक्षण दिया जाएगा। कैबिनेट ने भवन एवं अन्य निर्माण श्रमिक बोर्ड के तहत पंजीकृत 1 लाख श्रमिकों में से प्रत्येक को 2,000 रुपये की सहायता प्रदान करने का भी निर्णय लिया।
- 12. मिड-डे मील राशन प्रदान करने वाला देश का पहला राज्य मध्य प्रदेश है।**
नोट: अप्रैल में स्कूल बंद होने के बाद छात्रों को उनके घर पर राशन प्रदान करने के लिए आंगनवाड़ी कार्यकर्ताओं, पंचायत प्रतिनिधियों और स्थानीय शिक्षकों की मदद से मिड-डे मील राशन का वितरण किया गया। कोरोना प्रकोप में स्कूली बच्चों को मिड-डे मील उपलब्ध कराने के लिए राज्य सरकार द्वारा प्राथमिक और माध्यमिक स्कूल के 66 लाख 27 हजार छात्रों के माता-पिता के बैंक खाते में 117 करोड़ रुपये ऑनलाइन हस्तांतरित किए गए हैं। डोर-टू-डोर मिड-डे मील योजना के तहत, 56 लाख 87 हजार बच्चों को भी राशन प्रदान किया गया है।
- 13. उत्तर प्रदेश सरकार ने औद्योगिक निवेश को बढ़ावा देने के लिए श्रम कानूनों को निलंबित करने और राज्य में अपने मूल गांवों में आए बड़ी संख्या में प्रवासी श्रमिकों को रोजगार देने के लिए एक अध्यादेश पारित किया है।**
नोट: उत्तर प्रदेश राज्य सरकार ने अगले तीन वर्षों के लिए श्रम कानूनों को निलंबित करने के लिए एक अध्यादेश 'कुछ श्रम कानून अध्यादेश, 2020 से उत्तर प्रदेश में अस्थायी छूट' पारित किया है। इस कदम का उद्देश्य औद्योगिक निवेश को बढ़ावा देना है और उन प्रवासी

श्रमिकों को भारी संख्या में रोजगार देना है जो राज्य में अपने पैतृक गांवों में वापस आ गए हैं। अध्यादेश को राज्यपाल आनंदीबेन पटेल की सहमति के लिए भेजा गया है।

- 14. त्रिपुरा सरकार ने 'मुख्यमंत्री युवा योगायोग योजना' शुरू की है।**
नोट: इस योजना की घोषणा त्रिपुरा के शिक्षा मंत्री रतन लाल नाथ ने 4 मार्च, 2020 को मंत्रि परिषद की बैठक के दौरान की थी। इस योजना का उद्देश्य अंतिम वर्ष के छात्रों को डिजिटल रूप से सशक्त बनाने और एक परस्पर संबद्ध दुनिया में अवसरों का लाभ उठाने में सहायता हेतु उन्हें स्मार्टफोन खरीदने के लिए अनुदान प्रदान करना है। योजना के कार्यान्वयन के माध्यम से, छात्र इंटरनेट प्लेटफार्मों से रोजगार प्राप्त करने में सक्षम होंगे।
- 15. मध्य प्रदेश सरकार ने FIR दर्ज करने के लिए देश की पहली 'FIR आपके द्वार योजना' शुरू की है।**
नोट: मध्य प्रदेश ऐसी नवीन योजना लागू करने वाले देश का पहला राज्य है इस योजना के तहत अब लोगों को FIR दर्ज कराने के लिए पुलिस स्टेशन जाने की आवश्यकता नहीं होगी। 'FIR आपके द्वार' योजना को 23 पुलिस स्टेशनों में एक प्रायोगिक परियोजना के रूप में शुरू किया गया है, जिसमें 11 मंडल मुख्यालयों में एक शहरी और एक ग्रामीण पुलिस स्टेशन शामिल हैं। इस योजना के लिए "डायल 100" वाहन में FIR दर्ज कराने के लिए एक प्रशिक्षित हेड कांस्टेबल होगा।
- 16. प्रवासी श्रमिकों को सहायता प्रदान करने के उत्तर प्रदेश राज्य ने 'प्रवासी राहत मित्र' की शुरुआत की है।**
नोट: मोबाइल एप्लिकेशन यूनाइटेड नेशन डेवलपमेंट प्रोग्राम (यूएनडीपी) के सहयोग से राज्य के राजस्व विभाग द्वारा विकसित किया गया है। 'प्रवासी राहत मित्र' प्रवासियों को उनके स्वास्थ्य की निगरानी करने और उनके कौशल से संबंधित नौकरी और आजीविका जैसी सुविधाएं प्रदान करने में मदद करता है। ऐप प्रवासी नागरिकों को राशन किट के वितरण की स्थिति भी दर्ज करेगा।

17. तमिलनाडु सरकार ने राज्य की अर्थव्यवस्था के विभिन्न क्षेत्रों पर COVID-19 महामारी के तत्काल और मध्यम अवधि के प्रभाव का आकलन करने के लिए सी. रंगराजन की अध्यक्षता में एक 24 सदस्यीय उच्च स्तरीय समिति का गठन किया है।

नोट: समिति राजकोषीय चुनौती की जांच करेगी और कर-सकल घरेलू उत्पाद (GDP) अनुपात को बढ़ाने और राजस्व स्रोतों में विविधता लाने और व्यय को पुनः प्राथमिकता देने सहित अपनी राजकोषीय स्थिति को सुधारने के उपाय सुझाएगी। राज्य के वित्त सचिव एस. कृष्णन समिति के समन्वयक होंगे। समिति अंतरिम रिपोर्टों के अलावा 3 महीने के अंदर अपनी अंतिम रिपोर्ट सरकार को सौंपेगी।

18. उत्तराखंड सरकार ने बेरोजगार युवाओं को रोजगार के अवसर प्राप्त करने में मदद करने के लिए "HOPE" (हेल्प आउट पीपल एर्वीवेयर) पोर्टल लॉन्च किया है।
नोट: इस पोर्टल का उपयोग राज्य के उन युवाओं की जानकारी एकत्र करने के लिए किया जाएगा जो यहां निवास कर रहे हैं और हाल ही में आए प्रवासी युवा हैं। यह प्लेटफॉर्म बेरोजगार युवाओं को नौकरी की तलाश करने और कौशल विकास में मदद करेगा। पोर्टल में डेटाबेस नियोक्ताओं को उनकी आवश्यकतानुसार उपयुक्त उम्मीदवार खोजने में मदद करेगा।

19. पश्चिम बंगाल सरकार ने 6 जिलों में 50,000 एकड़ बंजर भूमि का उपयोग करने के लिए 'मातिर स्मृष्टि' योजना शुरू की है।
नोट: यह योजना (MatirSmristi) स्थानीय लोगों के लिए बागवानी और मछलीपालन में आय के अवसर उत्पन्न करने में मदद करती है। 'MatirSmristi' योजना से ग्रामीण बंगाल में लगभग 2.5 लाख लोग लाभान्वित होंगे। पश्चिम बंगाल में बीरभूम, पुरुलिया, बांकुरा, झारग्राम, पश्चिम बर्दवान और पश्चिम मिदनापुर जिलों में कम से कम 50,000 एकड़ बंजर भूमि है, जो प्राकृतिक रूप से कुछ भी पैदा नहीं कर सकती है और न ही किसान इस पर खेती कर सकते हैं।

20. राजस्थान सरकार ने मंडियों में लाई गई या खरीदी या बेची गई कृषि उपज पर 2% कृषक कल्याण शुल्क लगाया है

नोट: हाल ही में, राजस्थान सरकार ने मंडियों में लाई या खरीदी या बेची गई कृषि उपज पर 2% कृषक कल्याण शुल्क लगाया है। एकत्र किए गए 2% शुल्क को कृषक कल्याण कोष में जमा किया जाएगा - जो राज्य में किसानों के कल्याण के लिए समर्पित है। राजस्थान सरकार ने किसान की उपज का उचित मूल्य सुनिश्चित करने और वर्ष 2019 में "खेती करने में आसानी" की दिशा में प्रयास करने के उद्देश्य से कृषक कल्याण कोष बनाने की घोषणा की थी।

21. मध्य प्रदेश सरकार ने राज्य से गुजरने वाले प्रवासी मजदूरों के लिए अपनी तरह की पहली पहल 'चरण पादुका' अभियान शुरू किया है।

नोट: अभियान के तहत प्रवासी मजदूरों को उनका दर्द कम करने के लिए जूते और चप्पल प्रदान किए गए थे। चरण पादुका अभियान मध्य प्रदेश राज्य की पुलिस द्वारा चलाया जा रहा है। अंत में, इस पहल को जनता का पूरा समर्थन मिला। चप्पल प्रदान करके प्रवासी मजदूरों के दर्द को कम किया जा रहा है।

22. मध्य प्रदेश राज्य ने हाल ही में स्टार्ट-अप के लिए अपना पहला साइबर सुरक्षा-विशिष्ट उत्प्रेरक कार्यक्रम 'H.A.C.K' लॉन्च किया है।

नोट: यह ऐसे समय में आया है जब कोविड-19 के लिए सरकार द्वारा संचालित ऑनलाइन सॉफ्टवेयर के माध्यम से निगरानी और सुरक्षा की कमी के बारे में गंभीर चर्चा हुई है। कार्यक्रम CySecK द्वारा कार्यान्वित किया गया है, जो साइबर सुरक्षा में उद्योगों के सहयोग हेतु साइबर-सुरक्षित वातावरण बनाने के लिए राज्य के सीओई (उत्कृष्टता केंद्र) है। यह भारतीय विज्ञान संस्थान, बेंगलुरु में स्थित है।

23. जम्मू और कश्मीर केंद्रशासित प्रदेश ने अपने नागरिकों को निवास प्रमाण पत्र प्रदान करने के लिए नए नियम जारी किए हैं।

- नोट:** जम्मू और कश्मीर लोक सेवा (विकेंद्रीकरण और भर्ती) अधिनियम, 2010 के एक संशोधन के माध्यम से "जम्मू-कश्मीर ग्रांट ऑफ डोमिसाइल सर्टिफिकेट (प्रक्रिया) नियम 2020" प्रदान किया गया है। नियम में निवास प्रमाण पत्र जारी करने में देरी होने पर प्रतिस्पर्धी प्राधिकरण को 50,000 रुपये का असाधारण जुर्माना शामिल है।
- 24. केन्द्र शासित प्रदेश जम्मू और कश्मीर** के सूचना और जनसंपर्क विभाग ने "SUKOON - COVID-19 बीट द स्ट्रेस" कार्यक्रम नामक एक पहल शुरू की है।
नोट: इस पहल ने लॉकडाउन के मनोवैज्ञानिक प्रभाव और उन्हें दूर करने के लिए अपनाए जाने वाले उपायों के बारे में जागरूकता फैलाई। कार्यक्रम का प्रसारण दूरदर्शन कश्मीर चैनल पर हर मंगलवार को सुबह 9 बजे किया जाएगा, जिसके दौरान मनोचिकित्सक, प्रख्यात चिकित्सक और वैज्ञानिक मनोवैज्ञानिक स्वास्थ्य पर अपने ज्ञान को साझा करेंगे।
- 25. "मी अन्नपूर्णा"** पहल **महाराष्ट्र** राज्य में एक IRDA लाइसेंस प्राप्त बीमा मध्यस्थ इंटीग्रेटेड रिस्क इंश्योरेंस ब्रोकर्स लिमिटेड (IRIBL) द्वारा शुरू की गई है।
नोट: यह पहल महाराष्ट्र में किसानों और कृषि समुदाय के कल्याण के लिए कॉर्पोरेट सामाजिक जिम्मेदारी के रूप में अपनी प्रतिबद्धता के एक भाग के रूप में इंटीग्रेटेड रिस्क इंश्योरेंस द्वारा शुरू की गई है। यह पहल तीन आज्ञाओं: विशेषज्ञता, अनुबंध और पात्रता पर आधारित है।
- 26. छत्तीसगढ़** सरकार ने पूर्व प्रधानमंत्री राजीव गांधी की पुण्यतिथि के अवसर पर "राजीव गांधी किसान न्याय योजना" शुरू की है।
नोट: COVID-19 महामारी के बीच किसान केंद्रित योजना का उद्देश्य राज्य में ग्रामीण अर्थव्यवस्था को प्रोत्साहित करना है। योजना का प्रावधान बजट 2020-21 में किया गया था। इस योजना से 1.87 मिलियन से अधिक किसानों को लाभ मिलने की उम्मीद है।
- 27. उत्तर प्रदेश** सरकार ने अपनी सूचना प्रौद्योगिकी और स्टार्ट-अप नीति 2017 के तहत एक 'स्टार्ट-अप फंड' की स्थापना की है।
- नोट:** उत्तर प्रदेश सरकार और भारतीय लघु उद्योग विकास बैंक (SIDBI) के बीच एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए गए हैं और कोष का प्रबंधन सिडबी द्वारा किया जाएगा। कोष में 15 करोड़ रुपये का प्रारंभिक योगदान दिया गया है। इस कोष का उद्देश्य उत्तर प्रदेश में विभिन्न क्षेत्रों में मौजूद पंजीकृत स्टार्ट-अप उपक्रमों का समर्थन करना है।
- 28. मध्य प्रदेश** राज्य में महिला ग्रामीण आजीविका मिशन ने सुरक्षित प्रसव और अन्य आपातकालीन सेवाओं के लिए ग्रामीण महिलाओं हेतु दीदी वाहन सेवा शुरू की।
नोट: मिशन की शुरुआत मध्य प्रदेश के आदिवासी बाहुल्य झाबुआ जिले में की गई है। महिला ग्रामीण आजीविका मिशन ने सुरक्षित प्रसव और अन्य आपातकालीन सेवाओं के लिए ग्रामीण महिलाओं हेतु दीदी वाहन सेवा शुरू की। यह वाहन सेवा पूरी तरह से निःशुल्क है।
- 29. स्थानिक संकटग्रस्त वनस्पति के संरक्षण पर रिपोर्ट जारी** करने वाला पहला राज्य **उत्तराखंड बना**।
नोट: रियोजना का उद्देश्य जर्मप्लाज्म संरक्षण है ताकि प्रजातियां वन विभाग के पास संरक्षित रहें और आम जनता के बीच पादप अज्ञानता को समाप्त करके पौधों की प्रजातियों के संरक्षण को बढ़ावा दिया जा सके। यह रिपोर्ट संरक्षित पादपों के सबसे बड़े संग्राहकों में से एक है और यह राज्य वन विभाग की अनुसंधान शाखा के पास रखी जाती है।
- 30. NBFC पावर फाइनेंस कॉर्पोरेशन** ने मध्य प्रदेश में 22,000 करोड़ रुपये लागत वाली परियोजनाओं के लिए नर्मदा बेसिन प्रॉजेक्ट कंपनी लिमिटेड (NBPCL) के साथ एक समझौता किया है।
नोट: राज्य में 225 मेगावाट की पनबिजली परियोजनाओं और 12 प्रमुख बहुउद्देशीय परियोजनाओं के बिजली घटकों की स्थापना के लिए NBPCL द्वारा निधि प्रदान की जाएगी। नर्मदा बेसिन प्रॉजेक्ट कंपनी लिमिटेड (NBPCL) मध्य प्रदेश सरकार के पूर्ण स्वामित्व वाली कंपनी है।

31. कर्नाटक राज्य के मैंगो बोर्ड एंड मार्केटिंग कॉरपोरेशन ने ई-कॉमर्स कंपनी फ्लिपकार्ट के साथ अपने प्लेटफॉर्म पर आम बेचने के लिए एक समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए हैं।

नोट: नवीनतम समझौता किसानों को अपनी उपज को ऑनलाइन बेचने में सक्षम बनाने का कर्नाटक सरकार के प्रयासों का हिस्सा है क्योंकि कोविड -19 के कारण लॉकडाउन ने बिक्री और उनकी कमाई को प्रभावित किया है। बेंगलुरु अर्बन, कोलार, हावेरी, हुबली-धारवाड़ और बेलगाम से कृषक उत्पादन संगठन फ्लिपकार्ट के प्लेटफॉर्म पर विक्रेता के रूप में शामिल किए जाएंगे।

32. अडानी पावर को मध्य प्रदेश राज्य में 1,320 मेगावाट के ऊष्मीय शक्ति संयंत्र की स्थापना के लिए मंजूरी मिली।

नोट: अडानी पावर को मध्य प्रदेश में 1,320 मेगावाट के ऊष्मीय शक्ति संयंत्र की स्थापना के लिए मध्य प्रदेश विद्युत नियामक आयोग से मंजूरी मिली। आयोग ने अडानी पावर की शाखा पेंच थर्मल एनर्जी के माध्यम से संयंत्र से राज्य को पूरी बिजली की बिक्री को भी मंजूरी दी है।

33. मध्य प्रदेश सरकार ने राज्य में वापस लौटे कुशल प्रवासी श्रमिकों के लिए 'रोजगार सेतु योजना' शुरू की है।

नोट: मध्य प्रदेश सरकार ने बेरोजगार प्रवासियों के लिए पंजीकरण और उनके कौशल से संबंधित क्षेत्र में रोजगार खोजने के लिए एक पोर्टल 'एमपी रोजगार सेतु पोर्टल' शुरू किया।

34. उत्तराखंड सरकार ने लॉकडाउन के दौरान राज्य में वापस आए प्रवासियों को रोके रखने के लिए "मुख्यमंत्री स्वरोजगार योजना" शुरू की है।

नोट: इस योजना का उद्देश्य युवाओं को स्वरोजगार के अवसर प्रदान करना और विशेषकर उत्तराखंड लौटने वाले उद्यमियों के लिए विपरीत प्रवासन को बढ़ावा देना है। यह योजना राष्ट्रीयकृत बैंकों, अनुसूचित वाणिज्यिक बैंकों और सहकारी बैंकों के माध्यम से ऋण सुविधा प्रदान करेगी।

35. उत्तर प्रदेश सरकार ने राज्य के माध्यम से राज्य और राष्ट्रीय राजमार्गों के किनारे 800 किलोमीटर हर्बल सड़कों को विकसित करने की घोषणा की।

नोट: इन हर्बल सड़कों में सड़क के दोनों ओर हर्बल और औषधीय पेड़ होंगे। हर्बल सड़कों के किनारे पेड़ों में पीपल, नीम, सहजन के साथ-साथ ब्राह्मी, अश्वगंधा और जटरोफा जैसे हर्बल पेड़ शामिल हैं।

महत्वपूर्ण समाचार- विश्व

1. अमेरिका देश के भूवैज्ञानिक सर्वेक्षण ने चंद्रमा का पहला डिजिटल, एकीकृत, वैश्विक, भूगर्भिक मानचित्र "यूनीफाइड जियोलॉजिक मैप ऑफ द मून" जारी किया है।

नोट: नासा (नेशनल एरोनॉटिक्स एंड स्पेस एडमिनिस्ट्रेशन) और लूनर प्लेनेटरी इंस्टीट्यूट के सहयोग से यूनाइटेड स्टेट्स जियोलॉजिकल सर्वे (USGS) एस्ट्रोलोजी साइंस सेंटर के वैज्ञानिकों ने चंद्रमा का पहला डिजिटल, एकीकृत, वैश्विक, भूगर्भिक मानचित्र 'यूनीफाइड जियोलॉजिक मैप ऑफ द मून' जारी किया है। यह भविष्य के मानव मिशनों के लिए एक ब्लूप्रिंट के रूप में काम करेगा और चंद्रमा के भूविज्ञान में रुचि रखने वाले शिक्षकों और आम जनता के लिए अनुसंधान और

विश्लेषण का एक स्रोत बनेगा। यह ध्यान दिया जाना चाहिए कि चंद्रमा पृथ्वी का सबसे निकटतम ब्रह्मांडीय पिंड है।

2. रूस देश वर्ष के अंत में आर्कटिक जलवायु और पर्यावरण की जांच के लिए अपना पहला अर्क्टिका-एम उपग्रह लॉन्च करेगा।

नोट: रूस वर्ष के अंत में आर्कटिक जलवायु और पर्यावरण की जांच के लिए अपना पहला अर्क्टिका-एम उपग्रह लॉन्च करेगा। रूस का रिमोट-सेंसिंग और आपातकालीन संचार उपग्रह 'अर्क्टिका-एम' पृथ्वी के ध्रुवीय क्षेत्रों में मौसम संबंधी जानकारी एकत्र करेगा, जो मौसम के पूर्वानुमान में सुधार करने की सुविधा देगा और

- वैज्ञानिकों को जलवायु परिवर्तन का बेहतर अध्ययन करने में सक्षम बनाएगा।
3. विश्व बैंक द्वारा भारत के लिए बहुवर्षीय वित्तीय सहायता के रूप में **400 मिलियन अमेरिकी डॉलर** धनराशि मंजूर की गई है।
नोट: यह तटीय समुद्र तटों और मैंग्रोव के पुनरुद्धार पर ध्यान केंद्रित करके तटीय संसाधनों की रक्षा करने में मदद करेगा। पहले चरण में इनहैंसिंग कोस्टल एंड ओशन रिसोर्स इफिशन्सी (ENCORE) के लिए 8 तटीय राज्यों और 3 तटीय केंद्र शासित प्रदेशों को 180 मिलियन अमेरिकी डॉलर की वित्तीय सहायता दी जाएगी। अंतर्राष्ट्रीय पुनर्निर्माण एवं विकास बैंक (IBRD) से प्राप्त ऋण की परिपक्वता अवधि 5 वर्ष की रियायत अवधि सहित 14.5 वर्ष है।
4. **ईरान** देश ने रियाल से चार शून्य कम करके अपनी मुद्रा रियाल से बदलकर तोमन करने का फैसला किया।
नोट: ईरान की संसद ने एक विधेयक पारित किया है, जिसमें सरकार को रियाल से चार शून्य कम करने की अनुमति दी गई है और इसके प्रतिस्थापन को मुद्रा की एक अन्य मूल इकाई के साथ अधिकृत किया गया है जिसे तोमन (redenomination) कहा जाता है। विधेयक के तहत, ईरान की राष्ट्रीय मुद्रा को रियाल से तोमन में बदल दिया जाएगा, जो कि 10,000 रियाल के बराबर है। यह वह प्रक्रिया है जिसके तहत मुद्रास्फीति और मुद्रा अवमूल्यन के कारण किसी देश की मुद्रा का पुनर्मूल्यांकन किया जाता है, या जब कोई देश एक नई मुद्रा को अपनाता है और एक निश्चित दर पर पुरानी मुद्रा को नई मुद्रा से बदलने की आवश्यकता होती है।
5. **चीन** देश ने "लॉन्ग मार्च 5B" नामक एक नया रॉकेट अंतरिक्ष में सफलतापूर्वक लॉन्च किया है जो देश के चंद्रमा पर उतरने की योजना का मार्ग प्रशस्त करेगा।
नोट: इस रॉकेट को वेनचांग लॉन्च साइट से लॉन्च किया गया है जो चीन के हैनान द्वीप पर स्थित है। रॉकेट एक विशाल यान है और इसकी तुलना नासा के गहरे अंतरिक्ष की खोज करने वाले ओरियन कैप्सूल से की जा रही है। भविष्य में यह रॉकेट वर्ष 2022 तक अंतरिक्ष यात्रियों को अंतरिक्ष स्टेशन तक ले जाने में चीन की मदद करेगा। रॉकेट लॉन्च से चीन को "तियांगोंग" नामक एक विशाल अंतरिक्ष स्टेशन के निर्माण की अपनी योजनाओं में भी मदद मिलेगी। तियांगोंग चीन का अंतरिक्ष स्टेशन कार्यक्रम है।
6. विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) और संयुक्त राष्ट्र (UN) डाक एजेंसी ने **स्मॉलपॉक्स** उन्मूलन की 40वीं वर्षगांठ पर एक स्मारक डाक टिकट जारी किया।
नोट: स्मारक डाक टिकट WHO के सहयोग से संयुक्त राष्ट्र डाक प्रशासन (UNPA) सर्जियो बाराडात द्वारा तैयार और विकसित किया गया था। डाक टिकट unstamps.org पर खरीदने के लिए उपलब्ध होगा और इसका उपयोग दुनिया भर में पोस्टकार्ड और पत्र भेजने के लिए किया जा सकता है, बशर्ते कि वे क्रमशः न्यूयॉर्क, जिनेवा या वियना में संयुक्त राष्ट्र मुख्यालय से भेजे गए हों।
7. **इजराइल** देश ने रवींद्रनाथ टैगोर की 159 वीं वर्षगांठ पर सड़क का नाम उनके नाम पर रखा
नोट: इजराइल ने कवि टैगोर की जयंती के उपलक्ष्य में इसका नाम 'टैगोर स्ट्रीट' रखा। टैगोर ने अपनी कविता, उपन्यास, कहानियां और नाटक बंगाली में लिखे थे। वर्ष 1913 में उन्होंने साहित्य में प्रतिष्ठित नोबेल पुरस्कार जीता और अब तक, वह ऐसा करने वाले भारत के एकमात्र कवि हैं।
8. जापान के कार्यकाल पूरा करने के बाद मई 2020 में विश्व स्वास्थ्य संगठन की अध्यक्षता **भारत** देश के पास है।
नोट: जापान के कार्यकाल पूरा करने के बाद भारत को मई 2020 में विश्व स्वास्थ्य संगठन की अध्यक्षता संभालनी है। भारत अगले तीन वर्षों तक इस पद पर रखेगा। यह ऐसे समय के दौरान हुआ है जब WHO की विश्व व्यापी आलोचनाएं हो रही हैं। विशेष रूप से अमेरिका, भारत के प्राथमिक व्यापारिक साझेदारों में से एक, ने WHO पर चीन केंद्रित होने का आरोप लगाया है। यह ध्यान दिया जाना चाहिए कि अमेरिका ने WHO के लिए आवंटित धन में भी कटौती की है।

9. विश्व स्वास्थ्य संगठन की वैश्विक पोषण रिपोर्ट, 2020 के अनुसार भारत उन 88 देशों में से एक है, जो वर्ष 2025 के लिए निर्धारित वैश्विक पोषण लक्ष्य हासिल करने में विफल रहेंगे।

नोट: विश्व स्वास्थ्य संगठन ने वैश्विक पोषण रिपोर्ट, 2020 जारी की। रिपोर्ट के अनुसार, भारत उन 88 देशों में से एक है जो वर्ष 2025 के लिए निर्धारित वैश्विक पोषण लक्ष्यों को हासिल करने से चूक रहे हैं। भारत में विशेष रूप से कुपोषण में घरेलू असमानताओं की दर भी उच्चतम है। नाइजीरिया और इंडोनेशिया के साथ, भारत को वृद्धि रोक (स्टंटिंग) में असमानताओं के मामले में न्यूनतम प्रदर्शन करने वाला राष्ट्र घोषित किया गया है।

10. विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) ने नर्सिंग नाउ और इंटरनेशनल काउंसिल ऑफ नर्स (ICN) साथ साझेदारी में COVID-19 महामारी के बीच पहली "द स्टेट ऑफ द वर्ल्ड्स नर्सिंग 2020" रिपोर्ट जारी की है।

नोट: रिपोर्ट के अनुसार, दुनिया भर में 28 मिलियन नर्स हैं लेकिन फिर भी 5.9 मिलियन नर्सों की वैश्विक कमी है। नर्सों की सर्वाधिक कमी का सामना करने वाले देश अफ्रीका, दक्षिण पूर्व एशिया और WHO पूर्वी भूमध्य क्षेत्र के साथ-साथ लैटिन अमेरिका के कुछ भाग हैं। वर्ष 2013 और 2018 के बीच, नर्सों की संख्या में 4.7 मिलियन की वृद्धि हुई। दुनिया की 80% से अधिक नर्सें ऐसे देशों में काम करती हैं जो दुनिया की आधी आबादी का आवास हैं।

11. कोरोना वायरस (COVID-19) महामारी के खिलाफ लड़ाई में, संयुक्त राष्ट्र (UN) और उसकी साझेदार एजेंसियों ने सरकारों, कंपनियों और अरबपतियों से 6.7 बिलियन डॉलर धनराशि दान करने की अपील की है।

नोट: इस अभियान में, अधिक कमजोर देशों की सहायता करने और खाद्य असुरक्षा, लैंगिक हिंसा, यौन शोषण और दुर्व्यवहार का मुकाबला करने पर विशेष ध्यान दिया जा रहा है। संयुक्त राष्ट्र के आपातकालीन राहत समन्वयक मार्क लोवॉक के अनुसार, संयुक्त राष्ट्र द्वारा 25 मार्च, 2020 को 2 बिलियन डॉलर की प्रारंभिक अपील को बढ़ाया गया है क्योंकि आय और नौकरी के

आभाव में वृद्धि हुई है। हालांकि, लगातार बढ़ती मानव आवश्यकताओं के कारण, वर्ष 2020 के शेष समय के लिए अद्यतित "COVID-19 वैश्विक मानवीय प्रतिक्रिया योजना" के लिए धनराशि 6.7 बिलियन डॉलर थी।

12. इटली ने सामाजिक दूरी के लिए 'iFeel-You' ब्रेसलेट विकसित किया है।

नोट: जेनोआ स्थित इटैलियन इंस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी (IIT) ने सामाजिक दूरी के लिए 'iFeel-You' ब्रेसलेट विकसित किया है। यह ब्रेसलेट उपयोगकर्ताओं को सामाजिक दूरी के नियमों का पालन करने में मदद करेगा। ब्रेसलेट को इसलिए विकसित किया गया है क्योंकि कोरोनावायरस लॉकडाउन के खिलाफ सुरक्षा के उपायों को धीरे-धीरे हटाया जा रहा है।

13. FAO संगठन ने वैश्विक वन संसाधन मूल्यांकन (FRA) 2020 जारी किया।

नोट: संयुक्त राष्ट्र के खाद्य और कृषि संगठन (FAO) द्वारा जारी वैश्विक वन संसाधन मूल्यांकन (FRA) 2020 के अनुसार, वर्ष 2015-2020 में वन हानि की दर वर्ष 2010-2015 के 12 मिलियन हेक्टेयर से घटकर लगभग 10 मिलियन हेक्टेयर हो गई है। वर्ष 1990 के बाद से दुनिया में 178 मिलियन हेक्टेयर वन नष्ट हो गए हैं, एक क्षेत्रफल लीबिया के आकार के बराबर है।

14. रूस देश ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से COVID-19 पर SCO विदेश मंत्रियों की बैठक की मेजबानी की, जिसमें विदेश मंत्री एस जयशंकर ने भाग लिया।

नोट: EAM ने उल्लेख किया कि आज सामने आई सुरक्षा चुनौतियां भौतिक या राजनीतिक सीमाओं से जुड़ी नहीं हैं और कहा गया है कि SCO के क्षेत्र में सुरक्षा और स्थिरता के खतरे के लिए मिलकर कार्य करने की आवश्यकता है। उन्होंने सीज़फायर का उल्लंघन करते हुए कश्मीर में सीमापार आतंकवाद में पाकिस्तानी राष्ट्र की कथित संलिप्तता के बारे में भी कहा, क्योंकि भारत का ध्यान COVID-19 के खिलाफ मुकाबला करने पर है। भारत और पाकिस्तान 2017 में SCO के सदस्य बने।

15. भारत ने 61 अन्य देशों के साथ मिलकर विश्व स्वास्थ्य संगठन में **कोविड-19 के स्रोत की पहचान** का प्रस्ताव पेश किया है।

नोट: देशों ने मिलकर विश्व स्वास्थ्य संगठन में एक प्रस्ताव पारित किया ताकि जूनोटिक स्रोत की पहचान की जा सके। संयुक्त राष्ट्र सुरक्षा परिषद के केवल तीन स्थायी सदस्यों रूस, फ्रांस और यूके ने प्रस्ताव का समर्थन किया है। प्रस्ताव का समर्थन करने वाले अन्य देशों में दक्षिण कोरिया, जापान, ऑस्ट्रेलिया, दक्षिण अफ्रीका, भारत, न्यूजीलैंड, आदि शामिल हैं।

16. COVID-19 महामारी को समाप्त करने की घोषणा करने वाला यूरोप का पहला देश **स्लोवेनिया** है।

नोट: पिछले दो सप्ताह से सरकारी अधिकारियों द्वारा प्रत्येक दिन सात से कम नए मामलों की पुष्टि किए जाने के बाद देश ने आधिकारिक तौर पर वायरस महामारी को समाप्त करने की घोषणा की। दो मिलियन की आबादी वाले देश स्लोवेनिया ने वायरस के खात्मे की घोषणा के बाद अपनी सीमाएं भी खोल दी हैं। देश की सीमा क्रोएशिया, ऑस्ट्रिया, इटली और हंगरी के साथ लगी हुई है, और अब लोग अन्य यूरोपीय संघ के राज्यों से स्लोवेनिया पहुंचने लगे हैं।

17. WHO असेंबली में कोरोनावायरस महामारी से लड़ने के लिए चीन ने दो वर्ष में **2 बिलियन अमेरिकी डॉलर** राशि की घोषणा की है।

नोट: यह फैसला तब आया है, जब चीन को लॉकडाउन, मौत के आंकड़ों और कोरोनावायरस के मामलों में भारी वृद्धि पर बढ़ते वैश्विक दबाव का सामना करना पड़ा, जिसने दुनिया में एक ठहराव ला दिया है। WHO ने 30 जनवरी 2020 को कोरोनावायरस प्रकोप को विश्वव्यापी स्वास्थ्य आपातकाल घोषित किया।

18. संयुक्त राष्ट्र बाल कोष (यूनिसेफ) ने अफ्रीका के कोरोना वायरस प्रभावित क्षेत्रों में स्कूली बच्चों की सहायता करने के लिए **एयरटेल अफ्रीका** ने भारतीय दूरसंचार कंपनी के साथ साझेदारी की।

नोट: इस साझेदारी के तहत, यूनिसेफ और एयरटेल अफ्रीका COVID-19 महामारी के दौरान उप-सहारा

अफ्रीका के 13 देशों में स्कूल बंद होने से प्रभावित 133 मिलियन स्कूली बच्चों को लाभान्वित करने के लिए मोबाइल तकनीक का उपयोग करेंगे। एयरटेल अफ्रीका शैक्षिक सामग्री वाली वेबसाइटों को चुनने पर शून्य शुल्क लेगा, जो बच्चों को बिना किसी लागत के डिजिटल सामग्री तक सुदूर पहुंच प्रदान करेगा।

19. **सऊदी अरब** का अल्फानार ग्रुप भारत में 300 मेगावाट की पवन चक्की परियोजनाओं को बेचेगा जिसके भारत में सबसे बड़ा पवन ऊर्जा समझौता होने की संभावना है।

नोट: रियाद स्थित अल्फानार ग्रुप के पास पश्चिम एशिया, अफ्रीका, यूरोप और एशिया में 1.4 गीगावाट (GW) का स्वच्छ ऊर्जा पोर्टफोलियो है। भारत में, अल्फानार के पास लगभग 600 मेगावाट की पवन चक्की परियोजना पोर्टफोलियो है जो उसने भारतीय सौर ऊर्जा कॉर्पोरेशन (SECI) द्वारा संचालित नीलामी में हासिल किया था। भारत वर्ष 2022 तक 175 गीगावाट (GW) स्वच्छ ऊर्जा क्षमता होने के उद्देश्य से, दुनिया का सबसे बड़ा स्वच्छ ऊर्जा कार्यक्रम चला रहा है।

20. भारत ने "INDIA" नामक वॉर गेम सेंटर **युगांडा** देश को सौंपा।

नोट: भारतीय सैन्य सलाहकार और प्रशिक्षण टीम के साथ मिलकर इंडियन मिलिट्री युगांडा (IAU) द्वारा UPDF को अत्याधुनिक सैन्य प्रशिक्षण केंद्र सौंपा गया था। भारतीय मूल के युगांडावासियों ने वॉर गेम सेंटर की स्थापना के लिए स्वैच्छिक योगदान दिया।

21. नासा ने अपनी अगली पीढ़ी के स्पेस टेलीस्कोप का नाम बदलकर "वाइड-फील्ड इन्फ्रारेड सर्वे टेलीस्कोप (WFIRST)" रखा है, जो वर्ष 2025 में **नैसी ग्रेस रोमन** के सम्मान में लॉन्च होगा।

नोट: नैसी ग्रेस रोमन अमेरिकी अंतरिक्ष एजेंसी की पहली मुख्य खगोल विज्ञानी हैं, जिन्होंने व्यापक ब्रह्मांड पर केंद्रित अंतरिक्ष दूरबीनों के लिए मार्ग प्रशस्त किया। वर्ष 2018 में अपने निधन से पहले उन्होंने वैज्ञानिक समुदाय के बीच एक अद्भुत विरासत को पीछे छोड़ा है।

22. सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म **फेसबुक** ने "कैचअप" नामक एक ग्रुप कॉलिंग एप्लिकेशन लॉन्च किया है।

नोट: यह ऐप उपयोगकर्ताओं को 8 सदस्यों के साथ ग्रुप कॉलिंग करने की अनुमति देता है। हालांकि, यह फेसबुक का पहला प्लेटफॉर्म नहीं है जो उपयोगकर्ताओं को यह

सुविधा देता है, अन्य ऐप व्हाट्सएप, मैसेंजर रूम आदि हैं।

सम्मान एवं पुरस्कार

1. जापान सरकार द्वारा भारत में जापान की बेहतर समझ को बढ़ावा देने और दोनों देशों के बीच संबंधों को गहरा करने के लिए "ऑर्डर ऑफ राइजिंग सन- गोल्ड एंड सिल्वर रेज़" से **थंगजम धेबाली सिंह** को सम्मानित किया गया।

नोट: जापान सरकार ने स्प्रिंग डेकोरेशन 2020 के विदेशी प्राप्तकर्ताओं के नामों की घोषणा करते हुए सिंह को इस सम्मान से सम्मानित किया। वह मणिपुर पर्यटन मंच (MTF) के संस्थापक और पूर्व अध्यक्ष हैं। सिंह ने द्वितीय विश्व युद्ध और कई जापानी नागरिकों के इम्फाल युद्ध की 70वीं वर्षगांठ का आयोजन किया, जिसमें भारत में जापान के दूतावास के अधिकारियों ने भाग लिया था।

2. अमेरिकन एकेडमी ऑफ आर्ट्स एंड साइंस के लिए अंतर्राष्ट्रीय मानद सदस्य के रूप में **शोभना नरसिम्हन** को चुना गया है।

नोट: जवाहरलाल नेहरू सेंटर फॉर एडवांस्ड साइंटिफिक रिसर्च (JNCASR) में थ्योरेटिकल साइंसेज यूनिट (TSU) से प्रोफेसर शोभना नरसिम्हन को अमेरिकन एकेडमी ऑफ आर्ट्स एंड साइंस (AAAS) के लिए अंतर्राष्ट्रीय मानद सदस्य के रूप में चुना गया है। JNCASR विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग के अंतर्गत एक स्वायत्त संस्थान है। AAAS ऐसे विद्वानों और नेताओं को सम्मानित करता है जिन्होंने विज्ञान, कला, मानविकी और सार्वजनिक जीवन में स्वयं को प्रतिस्थापित किया है।

3. एशिया / ओशिनिया क्षेत्र से फेड कप हार्ट अवार्ड के लिए नामांकित होने वाली पहली भारतीय **सानिया मिर्जा** है।
नोट: सानिया ने हाल ही में चार वर्ष बाद फेड कप में वापसी की थी। स्टैंड में मौजूद अपने 18 महीने के बेटे इज़हान के साथ, सानिया ने पहली बार भारत को प्ले-

ऑफ के लिए क्वालिफाई करने में मदद की। हार्ट अवार्ड के विजेता प्रशंसकों द्वारा ऑनलाइन वोटिंग द्वारा निर्धारित किए जाएंगे जो 1 मई को लाइव होगी और 8 मई तक चलेगी।

4. रूसी राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन द्वारा नाजी जर्मनी पर जीत की 75वीं वर्षगांठ के अवसर पर द्वितीय विश्व युद्ध के पदक से **किम जोंग उन** को सम्मानित किया गया।

नोट: उत्तर कोरिया के क्षेत्र में मारे गए सोवियत संघ के सैनिकों की स्मृतियों को सुरक्षित रखने में किम की भूमिका के लिए उन्हें पदक प्रदान किया गया था। उत्तर कोरिया में रूसी राजदूत, अलेक्जेंडर मात्सगोरा ने उत्तर कोरिया के विदेश मंत्री री सोन-ग्वोन को पुरस्कार प्रदान किया।

5. भारतीय पत्रकार **सिद्धार्थ वर्धराजन** को ड्यूश वेले फ्रीडम ऑफ स्पीच अवार्ड 2020 के लिए नामित किया गया है।

नोट: गैर-लाभकारी ऑनलाइन समाचारपत्र 'द वायर' के संस्थापक संपादकों में से एक सिद्धार्थ वर्धराजन को COVID-19 दिशानिर्देशों का उल्लंघन करके एक धार्मिक समारोह में भाग लेने वाले एक राजनेता के बारे में कहानी छापने के बाद 10 अप्रैल, 2020 को पुलिस टीम द्वारा हाजिरी के लिए नोटिस दिया गया था। "द वायर पर" दंगा भड़काने" और "दहशत फैलाने" का आरोप लगाया गया था।

6. एशिया/ओशिनिया क्षेत्र के लिए फेड कप हार्ट अवार्ड 2020 जीतने वाली पहली भारतीय **सानिया मिर्जा** है

नोट: उन्होंने कोरोना वायरस के खिलाफ लड़ाई में मदद करने के लिए तेलंगाना के मुख्यमंत्री राहत कोष में 2000 डॉलर की पुरस्कार राशि देने का फैसला किया। सानिया एक सार्वजनिक मत द्वारा चुने गए 4 विजेताओं में से एक है, जिसमें लातविया की अनास्तासिया

- सेवास्तोवा (क्वालीफायर पुरस्कार जीता), मेक्सिको की फर्नांडा कॉन्ट्रेरास गोमेज़ (अमेरिकी क्षेत्र) और एस्टोनिया की एनेट कौटावेड्ट (यूरोप/अफ्रीका क्षेत्र) शामिल हैं।
7. भारतीय हवाई अड्डे (कंपेगोड़ा अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डा, बेंगलुरु) ने भारत और मध्य एशिया के सर्वश्रेष्ठ क्षेत्रीय हवाई अड्डे के लिए इस वर्ष का SKYTRAX पुरस्कार जीता।
- नोट:** हवाई अड्डे को वर्ष 2020 के वर्ल्ड एयरपोर्ट अवार्ड में चार वर्षों में तीसरी बार भारत और मध्य एशिया में सर्वश्रेष्ठ क्षेत्रीय हवाई अड्डे के रूप में ग्राहकों द्वारा वोट देकर चुना गया था। पुरस्कारों ने 6 महीने की सर्वेक्षण अवधि के दौरान 100 से अधिक देशों के हवाई अड्डों के ग्राहकों के माध्यम से पूरे किए गए हवाई अड्डा सर्वेक्षण प्रश्नों का समर्थन किया है।
8. वाइस एडमिरल जी.एम. हीरानंदानी मेमोरियल रोलिंग ट्रॉफी वर्ष 2020 से **अक्षय कुमार को** सम्मानित किया गया
- नोट:** उन्होंने कोच्चि में दक्षिणी नौसेना कमान के एंटी-सबमरीन वारफेयर स्कूल में शामिल किया गया। पुरस्कार समारोह केरल के कोच्चि के मैरीटाइम वारफेयर सेंटर में आयोजित किया गया था। इस ट्रॉफी को वर्ष 2013 में युद्ध-काल के विशेषज्ञता पाठ्यक्रम के दौरान युद्धनीति में सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने वाले अधिकारी के लिए शुरू किया गया था। ट्रॉफी की शुरुआत दिवंगत फ्लैग ऑफीसर जी.एम. हीरानंदानी की स्मृति में की गई थी, जो 1985 से 1987 तक दक्षिणी नौसेना कमान के कमीशन प्राप्त नौसेना अधिकारी कमांडिंग-इन-चीफ थे और 1989 में वाइस चीफ ऑफ नेवल स्टाफ के रूप में सेवानिवृत्त हुए।
9. अलेक्जेंडर डेलरिम्पल पुरस्कार 2019 **वाइस एडमिरल विनय बधवार को** प्रदान किया गया।
- नोट:** यह पुरस्कार उन्हें इंडियन हाइड्रोग्राफी और व्यापक हिंद महासागर क्षेत्र में उनके उत्कृष्ट योगदान के लिए दिया गया। यह पुरस्कार ब्रिटेन के रक्षा मंत्रालय द्वारा प्रदान किया गया था।
10. दुनिया में सर्वाधिक भुगतान प्राप्त करने वाली महिला एथलीट **नेओमी ओसाका है।**
- नोट:** ओसाका को महिला टेनिस संघ (WTA) द्वारा पहला स्थान दिया गया है। पूरी फोर्ब्स की सूची, अगले सप्ताह जारी होगी। उन्होंने अमेरिकी खिलाड़ी सेरेना विलियम्स को पीछे छोड़ा।
11. भारतीय अमेरिकी आविष्कारक **राजीव जोशी** ने इलेक्ट्रॉनिक उद्योग को आगे बढ़ाने और कृत्रिम बुद्धिमत्ता क्षमताओं को बेहतर बनाने में अपने अग्रणी कार्यों के सम्मान में प्रतिष्ठित "इनवेंटर ऑफ द ईयर अवार्ड" जीता।
- नोट:** उन्हें इलेक्ट्रॉनिक उद्योग को आगे बढ़ाने और कृत्रिम बुद्धिमत्ता क्षमताओं को बेहतर बनाने में उनके अग्रणी कार्यों के सम्मान में पुरस्कार प्रदान किया गया। डॉ. जोशी, जो अमेरिका में 250 से अधिक पेटेंट आविष्कार के साथ एक मास्टर आविष्कारक है, न्यूयॉर्क में आईबीएम थॉमसन वाटसन रिसर्च सेंटर में काम करते हैं।
12. ब्राजील की नौसेना अधिकारी कमांडर कार्ला मोंटेइरो डी कास्त्रो अराउजो के साथ प्रतिष्ठित यूनाइटेड नेशन्स मिलिट्री जेंडर एडवोकेट ऑफ द ईयर अवार्ड (2019) के लिए **सुमन गावनी को** चुना गया।
- नोट:** सुमन गावनी पुरस्कार जीतने वाली पहली भारतीय शांतिदूत बनीं। यह पुरस्कार संयुक्त राष्ट्र महासचिव एंटोनियो गुटेरेस की अध्यक्षता में एक ऑनलाइन समारोह के दौरान संयुक्त राष्ट्र शांतिदूतों के अंतर्राष्ट्रीय दिवस पर 29 मई को दिया जाएगा।
13. एक टॉपिकल जेल कई महिलाओं को HIV संक्रमित होने से रोक सकता है, यह खोजने के लिए क्रिस्टोफ मेरिक्स पुरस्कार 2020 से **क्वाराइशा अब्दुल करीम को** सम्मानित किया गया।
- नोट:** क्रिस्टोफ मेरिक्स पुरस्कार फ्रांस के शीर्ष विज्ञान पुरस्कारों में से एक है। उन्होंने डरबन स्थित सेंटर फॉर एड्स प्रोग्राम ऑफ रिसर्च इन साउथ अफ्रीका (CAPRISA), जिसकी वह प्रमुख हैं, के लिए अपने कार्य

हेतु आधा मिलियन-यूरो (551,000 डॉलर) का पुरस्कार

जीता।

खेल समाचार

1. खेल संगठन **फीफा** ने स्वास्थ्य कर्मियों और अन्य पेशवरों को एक विशेष श्रद्धांजलि देने के लिए "#WeWillWin" अभियान शुरू किया है।
नोट: इस अभियान के माध्यम से फीफा ने उन स्वास्थ्य कर्मियों और अन्य पेशवरों के सम्मान में एक विशेष वीडियो जारी किया, जो सुनिश्चित करते हैं कि समाज COVID-19 महामारी के बीच कार्य करता रहे। भारत के पूर्व फुटबॉल कप्तान भाईचुंग भूटिया भी 50 पुराने और वर्तमान फुटबॉल खिलाड़ियों के बीच दिखाई देते हैं।
2. तैराकी (स्वीमिंग) की शासी संस्था फेडरेशन इंटरनेशनल डी नैटेशन (FINA) ने 2021 एक्वेटिक वर्ल्ड चैंपियनशिप वर्ष 2022 के लिए स्थगित कर दी है। यह टूर्नामेंट **जापान** देश में आयोजित किया जाना है।
नोट: 2020 के टोक्यो ओलंपिक को 2021 तक स्थगित करने के बाद तैराकी की शासी संस्था फेडरेशन इंटरनेशनल डी नैटेशन (FINA) ने दुनिया भर में COVID-19 महामारी के कारण 2021 की एक्वेटिक वर्ल्ड चैंपियनशिप, फुकुओका, जापान को 12 मई से 29 मई, 2022 तक स्थगित कर दी है। FINA को चैंपियनशिप को स्थानांतरित करना पड़ा क्योंकि 16 जुलाई से 20 अगस्त, 2021 की समयावधि में अब टोक्यो गेम्स आयोजित होंगे जिसे COVID-19 महामारी के कारण स्थगित कर दिया गया था।
3. **डिस्कस थ्रो (चक्का फेंक)** खेल से संबंधित संदीप कुमारी पर वर्ल्ड एंटी डोपिंग एजेंसी (WADA) द्वारा ड्रग टेस्ट में असफल होने के बाद 4 वर्ष का प्रतिबंध लगाया गया है।
नोट: वर्ल्ड एंटी-डोपिंग एजेंसी (WADA) ने भारतीय चक्का फेंक खिलाड़ी संदीप कुमारी को ड्रग टेस्ट में असफल होने के बाद 4 वर्ष के लिए प्रतिबंधित कर दिया है। नेशनल डोप टेस्ट लैबोरेटरी (NDTL) प्रतिबंधित पदार्थ "स्टेरॉयड" का पता लगाने में विफल रही थी जो उसके रक्त के नमूने में मौजूद था। यह रक्त का नमूना

NDTL के अधिकारियों द्वारा जून 2018 में, गुवाहाटी, असम में इंटर-स्टेट चैंपियनशिप के दौरान एकत्र किया गया है, जहां कुमारी ने प्रतियोगिता में 58.41 मीटर के थ्रो के साथ स्वर्ण पदक जीता था। वाडा ने कुमारी के परिणाम AIU (एथलेटिक्स इंटीग्रिटी यूनिट) प्रबंधन को सौंप दिए हैं, जिसने उसे आरोपों की सूचना दी और उन्हें नवंबर 2018 में अनंतिम रूप से निलंबित किया था।

4. टेनिस खिलाड़ी **यूसुफ होसाम** को कई मैच फिक्सिंग और उससे जुड़े भ्रष्टाचार के आरोपों में दोषी पाए जाने के बाद टेनिस इंटीग्रिटी यूनिट द्वारा आजीवन प्रतिबंधित कर दिया गया।

नोट: मिस्र के यूसुफ होसाम को कई मैच फिक्सिंग और अन्य भ्रष्टाचार अपराधों का दोषी पाए जाने के बाद टेनिस से आजीवन प्रतिबंधित कर दिया गया है। एक टेनिस इंटीग्रिटी यूनिट (TIU) की जांच में पाया गया कि 21 वर्षीय खिलाड़ी ने वर्ष 2015 और 2019 के बीच भ्रष्टाचार विरोधी नियमों के 21 उल्लंघन किए थे और दूसरों के साथ मिलकर पेशवर टेनिस स्तर पर सट्टेबाजी से संबंधित भ्रष्टाचार के एक अभियान को अंजाम देने की साजिश रची थी।

5. **साइक्लिंग खेलारी** रेमी डि ग्रेगोरियो को रक्त-वर्धक हार्मोन EPO (एरिथ्रोपोइटिन) का उपयोग करने के कारण 4 वर्ष के लिए प्रतिबंधित किया गया है, वह किस खेल से संबंधित हैं।

नोट: फ्रेंच साइकिल चालक रेमी डि ग्रेगोरियो को 4 वर्ष के लिए अंतर्राष्ट्रीय साइक्लिंग संघ (UCI) द्वारा प्रतिबंधित रक्त-वर्धक हार्मोन EPO (एरिथ्रोपोइटिन) का उपयोग करने के कारण प्रतिबंधित किया गया है। रेमी डि ग्रेगोरियो को पेरिस से नीस की लंबी दूरी की यात्रा के दौरान 8 मार्च, 2018 को हुए एक डोपिंग परीक्षण में हार्मोन के लिए पॉजिटिव पाया गया था। उनका निलंबन परीक्षण की तारीख से शुरू होता है इसलिए वह 7 मार्च, 2022 तक निलंबित रहेंगे।

6. चीन ने FIDE Chess.com ऑनलाइन नेशंस कप का पहला संस्करण जीता।

नोट: राउंड-रॉबिन चरण में अंक तालिका में शीर्ष पर रहने के कारण चीन को विजेता घोषित किया गया। इस टूर्नामेंट में भारत 5वें स्थान पर रहा। शीर्ष ग्रैंडमास्टर्स से परिपूर्ण छह अंतर्राष्ट्रीय टीमों के बीच सुपरफिनल ने उच्चतम स्तर की छह दिवसीय ऑनलाइन शतरंज प्रतियोगिता का समापन किया। ये 6 टीमों चीन, अमेरिका, यूरोप, रूस, भारत, शेष विश्व हैं।

7. भारत वर्ष 2021 में फीफा अंडर -17 महिला विश्व कप की मेजबानी करेगा जिसे COVID 19 महामारी के कारण स्थगित कर दिया गया था।

नोट: फीफा अंडर -17 महिला विश्व कप भारत में 2 से 21 नवंबर, 2020 तक 5 स्थानों पर आयोजित किया जाना था और इसे COVID-19 महामारी के कारण स्थगित कर दिया गया था। फीफा ने घोषणा की कि टूर्नामेंट स्थगित होने के बावजूद मूल पात्रता मानदंड रखेगा। 1 जनवरी 2003 को या उसके बाद और 31 दिसंबर 2005 को या उससे पहले जन्म लेने वाले खिलाड़ी प्रतिस्पर्धा के लिए पात्र होंगे।

8. राजीव गांधी खेल रत्न पुरस्कार से सम्मानित गोला फेंक (शॉट-पुट) दीपा मलिक ने संन्यास की घोषणा की।

नोट: वह पैरालंपिक खेलों (रजत) में एक पदक हासिल करने वाली पहली भारतीय महिला हैं। उसने राष्ट्रीय खेल संहिता के अनुसार अपनी सेवानिवृत्ति की घोषणा की ताकि भारतीय पैरालंपिक समिति (PCI) के अध्यक्ष के रूप में अपना पद संभाल सकें। वह 29 अगस्त, 2019 को राजीव गांधी खेल रत्न पुरस्कार प्राप्त करने वाली पहली महिला पैरा-एथलीट हैं और वह अर्जुन पुरस्कार (2012) और पद्म श्री (2017) पुरस्कार विजेता भी हैं।

9. COVID-19 लॉकडाउन के बाद फिर से शुरू होने वाला दुनिया का पहला खेल बंडेसलीगा जर्मनी देश की फुटबॉल लीग है।

नोट: बंडेसलीगा खेल खाली स्टेडियम से शुरू हुआ, हालांकि स्टेडियम में 80,000 से अधिक दर्शकों की क्षमता थी। सप्ताह में दो बार खिलाड़ियों का परीक्षण

किया जा रहा है। खेलों में भाग लेने वाली टीमों को क्वारेन्टाइन रखा गया था। टीमों ने अलग-अलग समय पर मैदान में प्रवेश किया। मैच के दौरान स्थानापन्न खिलाड़ी (सबस्टीट्यूट) दूर-दूर बैठे थे।

10. नेशनल एंटी-डोपिंग एजेंसी (नाडा) ने सविता कुमारी और अंकित सिसोदिया को डोपिंग रोधी नियमों के उल्लंघन के लिए अनंतिम रूप से निलंबित कर दिया। वे पावरलिफ्टिंग खेल से संबंधित हैं।

नोट: एथलीटों को एंटी-डोपिंग डिसिप्लिनरी पैनल (ADDP) के सामने स्वयं को पेश करने का मौका दिया गया और उन्होंने सुनवाई के लिए पैनल द्वारा तय की गई तारीख और समय पर मामलों को विस्तार से बताया। दोनों एथलीटों को अपने मामलों को विस्तारपूर्वक बताने के लिए एंटी डोपिंग डिसिप्लिनरी पैनल (ADDP) के सामने स्वयं को पेश करने का मौका दिया गया। लेकिन COVID-19 महामारी के चलते लॉकडाउन के कारण, पैनल की कोई भी बैठक नहीं हो सकती थी।

11. अमेरिका टेनिस खिलाड़ी जेमी हैम्पटन ने पेशेवर टेनिस से संन्यास की घोषणा की।

नोट: अमेरिकी टेनिस खिलाड़ी जेमी हैम्पटन ने घोषणा की है कि वह पेशेवर टेनिस से संन्यास ले रही हैं। पूर्व में विश्व के शीर्ष 25 खिलाड़ियों में रहीं जेमी ने 6 वर्ष पहले अपना अंतिम आधिकारिक मैच खेला था जब वह दुनिया में 24वें स्थान पर थीं। दाएं हाथ की खिलाड़ी को इसके बाद कई चोटों का सामना करना पड़ा और वह वर्ष 2014 में ऑकलैंड में एएसबी क्लासिक के सेमीफाइनल में वीनस विलियम्स के खिलाफ नहीं खेल सकी थीं।

12. विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) ने खेल और शारीरिक गतिविधि के माध्यम से स्वास्थ्य को बढ़ावा देने के लिए विश्व खेल संस्था अंतर्राष्ट्रीय ओलंपिक समिति (IOC) के साथ साझेदारी की है।

नोट: यह साझेदारी खेलों में एथलीटों, समर्थकों और श्रमिकों के स्वास्थ्य को सुनिश्चित करने के लिए मेजबान देशों के साथ काम करने हेतु है। दोनों संस्थाएं यह सुनिश्चित करने के लिए भी काम करेंगी कि खेल मूल्यों

- के बारे में जागरूकता बढ़ाने के माध्यम से मेजबान देशों में खेल एक स्वस्थ परंपरा का संचार करे।
13. श्रीलंकाई क्रिकेटर **शेहान मदुशंका को** हेरोइन रखने के लिए क्रिकेट के सभी प्रारूपों से तत्काल प्रभाव से निलंबित कर दिया गया है।
- नोट:** निलंबन का निर्णय तब तक प्रभावी रहेगा जब तक बोर्ड मामले की पूरी जांच नहीं कर लेता। मदुशंका ने जनवरी 2018 में अपने एक दिवसीय अंतर्राष्ट्रीय पदार्पण पर बांग्लादेश के खिलाफ हैट्रिक ली थी।
14. एक प्रतिबंधित पदार्थ के सेवन हेतु पॉजिटिव पाए जाने पर विश्व एथलेटिक्स एंटी डोपिंग संस्था द्वारा चार वर्ष के लिए प्रतिबंधित भारतीय धावक **किरनजीत कौर** है।

नोट: उनसे टाटा स्टील कोलकाता 25K में जीता गया स्वर्ण पदक छीन लिया जाएगा। उनकी प्रतिबंध की अवधि 15 दिसंबर (2019) से शुरू होती है, जिस दिन प्रतियोगिता में उनका सैंपल लिया गया था। उन्हें 26 फरवरी को विश्व एथलेटिक्स द्वारा अस्थाई रूप से निलंबित किया गया था।

15. **स्पेन के** प्रसिद्ध फुटबॉलर अरित्ज अदुरिज़ ने चिकित्सा कारणों का हवाला देते हुए अपने सन्यास की घोषणा की।
- नोट:** उन्होंने स्पेन के लिए 13 सम्मान जीते और वर्ष 2016 में स्पेन के सर्वाधिक आयु में गोल करने वाले खिलाड़ी बने, उन्होंने 35 साल और 275 दिन की आयु में स्कोर किया था।

-----0-----

gradeup



Gradeup Green Card

gradeup

Gradeup Green Card

Unlimited Access to All 700+ Bank & Insurance
Mock Tests

[CLICK HERE](#)